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TARTALOM :
Syagéa védett támadások. (By.)
At orosz dumping és a boza árkatasztrófa. íR. K. dr.)
A vasfcartet és a mecenzéfi kapa. (Sí.)
Termelősors és kartelpolitika. (Maros Imre.)
Néhány adat a búzatermelés és a sikérminőség kérdésé- 

f: äez. I. {Gaígóciy Mülós.)
1 Hessaid'-k gyors hizlalása burgonyával. (Buland Tivadar.) 
I á tiigymakk gyűjtése. (Béky Albert.)

mintegy 5-6 pengőt kap. Ilyen áron az sem adhatja a 
bnzát ráfizetés nélkül, aki rabszolgákkal dolgoz­
tat. A magnak viszonyai után ítélve: a szovjet­
nek minden métermázsa exportált búzájára leg­
alább 10—15 pengőt kellene ráfizetnie, de a valóság­
ban kiszámíthatatlanul nagy áldozatot hoz, már csak 
azért is, mert a nép szája elől veszi el a kenyeret 
Feltehető, hogy ezt a rossz üzletet a forradalma­
sító politika érdekében csinálja. Az idő mindenesetre 
alkalmas arra, hogy a máris példátlanul leromlott 
búzaáraknak megadja az utolsó rúgást és ezzel a 
búzaválságot katasztrófává mélyítse ki.

Semmi sem volna egyszerűbb ennek a katasztró­
fának az elhárításánál, csak az kellene hozzá, hogy 
a kapitalista államok a szovjettel minden gazdasági 
összeköttetést megszakítsanak. Csakhogy éppen ez 
nem fog megtörténni. Nem történik azért, mert az 
orosz dumping áru nyitván csak az exportra termelő 
agráráUamokat sajtja. A kenyérbehozataira szemlő 
államoknak az olcsó búza pillanatnyilag hasznos, 
hát csak nem fognak védekezni ellene.- Ki hárítaná 
el magától azt a hasznot, amelyet a szovjet buza- 
üzlet igér? Jól esik az ilyen üzleti csemege még a 
faseísiának is s az angol", a német egyaránt meg­
nyalja utána a szája szélét.

Igaz, Amerikának nem tetszhetik, de azért ő sem 
fog a szovjettel tengelyt akasztani, mert neki Orosz­
országgal csinos kis gépüzletecskéje van. Csak 
traktort elad ott évente 16—17 ezer darabot, de még 
sok egyéb érdeke és számítása is van az amerikai 
tőkének a szovjetben és ezeket nem ejtheti el csak 
úgy politikából. Számítása van azután a szovjetben 
a többi kapitalista államnak is, kiuek kicsi, kinek 
nagy; kisebb-nagyobb üzletek, vagy csak az üzletek 
hulladékainak reménye fejében jégre teszik a „poli­
tikát“ és a gazdasági élelmesség nyálazó éhségé­
vel lesik, hogy a nagy orosz test megmozdulása 
mikor nyitja meg a rebach lehetőségeit.

Uh, mert a kapitalizmus bölcsességét elvakitja a 
falánkság; odaadja a tőkéjét, a gépét, sőt még a 
fegyverét is a véres ökölnek némi üzleti nyereség 
fejében és nem törődik vele, hogy ez a véres kéz 
az éhező néptől vagy a meggyilkolt polgárok­
tól rabolta e össze a kifizetett aranyakat és nem 
törődik azzal sem, hogy a megerősített kéz majd 
ellene fordul. És mert a kapitalizmus ilyen 
bölcsen faiánk és ilyen előrelátóan vak, ezért 
nem is fogja kivédeni a szovjet gazdasági támadá­
sát, hanem úgy fog járni, mint az egyszeri kincs- 
vágyó király, aki eladta a vasát aranyért az ellen­
séges néptörzsnek, amely azután könnyeden elbánt 
vele.

És ha most szét nézünk a magunk portáján, itt 
is megannyi támadást látunk, amelyeket csak fél- 
erővel és fél bölcsességgel védünk ki. Beszéljünk 
ezúttal a válság többféle neme által leginkább meg­
gyötört magyar gazdáról, aki a szovjet gazdasági 
támadását is" legkeservesebben szenvedi. Most, ami­
kor az eladósodott birtokok megmentésének jelszavá­

val és 12 millió pengővel útnak indítják az ötös 
bizottságot, most van csak alkalmuk tapasztalni a 
mentőknek, hogy milyen nagy itt a pusztulás, rész­
ben már megtörtént, részben folyamatban levő. Amint 
meglebhentették a lepedőt a mezőgazdaság testén és 
éltető levegőként beáradt a segítség reménye, egy­
szerre ezernyi kar nyulott elő esdő mozdulattal, 
hogy „mentsetek ki!“ ‘ Csak az Altruista Banknál 
jelentkezett idáig 137 birtokos, akik 102 ezer hold­
dal kívánnának a mentőakcióba kapcsolódni; be­
kebelezett adósságuk pedig több, mint 50 millió pengő. 
Csupán ez a csoport több, mint négyszereset igé­
nyelné sürgősen a rendelkezésre átló "összegnek és 
hol vannak még a többiek ? Az ötös bizottság persze 
úgyszólván tehetetlen az igényeknek ilyen arányai­
val szemben. A bizottság csekély pénzereje mérté­
kéig csak arra vállalkozhatik, hogy a súlyosan meg­
terhelt birtokok egy részét parcellázás céljából át- 
vegye (ott, ahol tovább is adhatja) és ezen "a módon 
apassza a terhet, illetve a birtokost & föld elkótya­
vetyélésének veszedelmétől megmentse. Ez valóban 
sokszorosan megokolható, szükséges beavatkozás. De 
micsoda kicsi a megmozdított erő a szükséghez 
képest 1

A földbirtokosok tömeges összeomlása a mi agrár­
államunkban minden másra átháruló közgazdasági 
katasztrófával fenyeget Vájjon ezzel a fenyegető 
nemzeti szerencsétlenséggel szemben csak a gyufa- 
pénz kevés maradványát lehet védelemként oda 
állítanunk? Hogy nincs több pénz? De bizony telne 
itt pénz amuszájra, már csak abból is, amit a nem 
szorgosan szükséges kiadásokban megtakaríthatnánk. 
De hogy a muszáj és a halasztható tételekben 
nálunk nincs kellő beosztás, erre jellemző a többek 
között Szeged példája, ahol a város egyfelől 24 mil­
liót költ ragyogó paloták építésére, másfelől pedig 
olyan aránytalan föd haszonbéreket szed egymásra 
licitált boldogtalan kisbériéitől, hogy azok tömegesen 
mennek tönkre, kényszerültén oda kell hagyniok a 
főidet és a hajlékot s elüzetve, magukkal viszik a 
szociális nyomorúság minden átkát.

És vájjon maga az áliamgazdaság is kimerilette-e 
már a szükségletek jobb beosztásának és a takaré­
kosságnak minden kínálkozó leheiőségét? Igen, volt 
itt tavaly az allami költségvetésben egy'öt százalékos­
nak indult takarékossági láz, amely végződött mint­
egy három százalékkal és gyümölcsözött valami 
harminc millió megtakarított pénzt. Hit ez is szép 
dolog. Éppen most olvassuk azonban, hogy a német 
birodalom állami költségvetésének összegét kerek 
egy milliárd márkával fogják csökkenteni. Gondos­
kodnak aztán arról, hogy a kiadások három éven 
belül sem a birodalmi, seai a tartományi, sem a köz­
ségi háztartásokban ne emelkedhessenek. Hát ez már 
valamivel több, mint amit mi tudunk.

Nekünk úgy rémlik, hogy mi még nem ismertük 
fel a mostoha lehetőségek szűkre szabott határait. 
Mindeneseire nálunk még beljebb van valahol a szűk. 
ségi etek rangsorozasának helyes mértéke és a takaré.
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Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
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Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége

végrehajtóbizottsága
1930. évi október hó 8-án (szerdán) délelőtt 10 (tjz) 
órakor a Köztelek székháza nagytermében (Buda­
pest, IX., Köztelek-utca 8, szám, II. em.) tartandó

Y. rendes gyűlésére.
A részletes napirendet a „Köztelek“ 77—78. száma 

közölte.
Budapest, 1930. évi szeptember hó 24-én

Somssieh László gróf s. k. 
elnök,

Egyröl-másról
Gyengén védett támadások.

Kezdjük az orosz búzán. A madárka is azt csicsergi 
már a száraz ágon, hogy a szovjet a világpiac töké­
letes megrontása céljából dobta ki az olcsó búzáját, 
amelyet már megelőzőit és követ egyéb nyersáru is. 
Magyarországon a bnza termelési költsége (az í.zem- 
tani Intézet megállapítása szerint) métermázsánkint 
17—20 pengő, 8 métermázsás holdankiníi átlagtermés­
nél. Ráfizet a magyar gazda a mai tőzsdeárak mellett 
az eladott búza métermázsájára 4—8 pengőt, A szovjet 
az idáig eladott búzája után métermázsánkint tíez'án

ül»b

Legjobb nehéz minőségű gazdasági Hazai szén
„Königsgrulie“ porosz szén

„Knurow“ porosz koksz 
Tűzifa
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A táblázatból egyes adatokat alább közlünk: 
(Pengő valutában ÍOO kg-siat)

Rima Bécs Prága Düsseldorf

Az úgynevezett agrárolló tehát, amely a jelenlegi 
mezőgazdasági válság mértékéül szerepei, a búzánál 
58 árindex eltérést mutat a gabonanem üek kárára. : _
Ez azt jelenti, hogy a gazda éppen felét kapja a : R 
mezőgazdasági terményeiért simák, amit a békeévek- . __ 
ben kapott, : ^ i ÍP

Amíg a gazdának 1 n btiza előállítása éppen 
71%-kal többe kerül most, mint békében, addig, ha A 
iparcikket vásárol érte, akkor éppen csak 58%-át 
kapja annak, amit békében kapott. Ez a lehetetlen . *] 
áréitolődás a magyar gazdát tönkre teszi. _ ' jj

Az ipari államokban az ipari és mezőgazdasági j 
cikkek árindexe között nincs meg* az a szédületes j 
diszpsritás, ami nálunk, amellett a. belföldi vámok ; 
emelésével mindenkor szabályozni tudják a belföldi ár- j ** 
alakulást a mezőgazdasági termékeknél. Mi -- sajnos— . “ 
mint kiviteli állam, teljesen ki vágynak szolgáltatva i; ' 
a világpiac szeszélyeinek, belülről pedig a magyar j 1
belföldi ipari termelés beteges protekcionizmusának. . or8^gban jsmen& és Hosszú évtizedese óta naszmu- 

Most, hogy a búza ára elérte, sőt túlhaladta a : jáS£ js A Rimsmuráuv—Salgótarjáni Vasgyár R.-T. 
kilencvenes évek agrárkrízisének mélypontját, ideje, ; R)28-ban ilyen cikkek gyártására berendezkedett, 
hogy a magyar gazdák megsegítése a tegsürgő- | azoaban annak ellenére, hogy a mecenzéfi gyártás- 
sebben meginduljon. Minden közgazdasági tényező- j nyokat 30%-os értékvámmal sújtották, a hazai gyárt- 
nek össze kell fognia, hogy a magyar gazdát mai i mátlv minőségileg nem tudott vele versenyezni, 
szorongatott helyzetéből kimentsék. Az illetékes körök j A vasipari érdekeltség egyeduralmának és
iránytűje _ mindig a mezőgazdasági és ipari index- j 'koriáüan árdiktaturájának biztosítása végett mindent

zabadnljoa. .

kossági határ, lévén mi olyan ország, ahol tömege­
sen jutnak csődbe a kenyeren és vízen élók is, akik 
megfeszített munka és felmondás árán sem tudnak 
menekülni a gazdasági pusztulás végzete elől. {By.)

Az orosz dumping és a búza árkatasztrófa.
Az orosz gabona dumping a világpiacon az árak * 

rohamos lemorzsolódását okozta. Szinte hihetetlenül 
hangzik, hogy, amikor Oroszországban a népek 
milliói éheznek és kenyér után áhítoznak, megjelenik 
a világpiacon az olcsó orosz gabona. A Fekete­
tengeri orosz bnzarakomáuyok Olaszország felé 
veszik az útjukat, azonkívül nagy orosz buzakináia- 
tok vannak Liverpoolban és Rotterdamban is. 
A kanadai kormány, amelyet létérdekeiben sért az 
orosz gabonának a világpiacokon dumping árakon 
való megjelenése, az angol kormány utján felhívást 
intézett az összes nemzetekhez, hogy bojkoítálják az 
orosz gabonát addig, amíg ottan a népek milliói 
éheznek, mert hiszen nyilvánvaló, hogy Oroszország 
ezzel az akciójával csupán a zavarosban akar halászni 
és a kapitalista államok népét akarja szembeállítani 
& mai gazdasági rendszerrel, súlyosbítva a mező­
gazdasági világválságot. E forradalmositó célokkal 
szemben résen kell lennünk, mert megtörténhetik az 
is, hogy idebent, a sajat tűzhelyünkön is támadást 
intéz ellenünk az orosz gabona dumping.

Nyilvánvaló, hogy a magyar gazdatársadalom nem 
nézheti ölhetett kézzel az ellene irányuló és életbe­
vágó érdekeit sértő támadásokat, hanem határozottan 
követeli, hogy a giró- és pénztáregylet gabonahafár- 
idős számadásaiba az illetékes körök betekintést 
nyerhessenek a magyar mezőgazdasági érdekek 
megvédése érdekében.

Tudnunk kell azt, hogy a magyar búza a mai 
14*55 pengős árral elérte az 1895.lv legalacsonyabb 
bnsaáralakuiását, amidőn is 14 pengő 62 fillérig 
esett Magyarországon a búza ára. Ha ehhez hozzá­
vesszük még azt, hogy vidéken a gazda búzájáért a 
legtöbb helyen 11—12 pengőt tud csak elérni, akkor 
megállapíthatjuk, hogy a magyar búza a 90-es évek 
agrárválságának legalacsonyabb szintjére esett. Nem 
nézhetjük tehát tovább ötbelett kézzel, hogy a magyar 
mezőgazdaságnak legtekintélyesebb értéke, a magyar 
acélos búza olyan potom áron jusson ki a gazdák 
kezéből, amely nekik a termelési költségek felét sem 
téríti meg. A" behozatali államok, igy Németország, 
Csehország, Olaszország vámemeléssel igyekeznek 
megvédeni belföldi termelésüket. Magyarország, mint 
kiviteli állam, ezzel a módszerrel a maga termelését 
megvédeni nem tudja. Nálunk a kivitelre kerülő ter­
ményfeleslegek árai szabják meg a belföldi búza 
áralakulását.

Ha a mostani viszonyokat a kilencvenes évek agrár­
válságával hasonlítjuk össze, legszembetűnőbb á két 
agrárválság között az, hogy mig a kilencvenes években 
az iparcikkek éppen úgy estek, sőt egyes esetben 
még jobban, mint a mezőgazdasági termékek, addig 
ma még inkább megdrágultak. Ha az 1867/1877. évek 
árainak átlagát száznak vesszük, 1897-ben az ipari 
és mezőgazdasági árindex a következőképen alakul: 
búza 88*5, gabonanemüek 81, állati termékek 97, 
textil 62, összes cikkek 72, a legutóbbi 1930 augusztus 
31-í hivatalos statisztikai árindex szerint pedig az 
árak a következőképen alakultak jelenleg (az 1913-as 
árak—100): búza 64, rozs 47, burgonya 38, szarvas- 
marha 92, sertés 80, pamutszövet 154, gyapjúszövet 
159, összes mezőgazdasági és állattenyésztési termékek 
81, összes iparcikkek 122, összes cikkek 93.

Mint látjuk, tiniig a kilencvenes évek agrárválsá­
gánál az iparcikkek árai jóval lejebb estek, mint a 
mezőgazdasági termények árai, addig jelenleg az 
iparcikkek arai nem hogy estek volna, hanem a 
békebeliekhez viszonyítva 22%-os emelkedést mutat­
nak, mig a mezőgazdasági cikkek ugyanakkor a 
békebeli arak 81%-áig zuhantak alá. A btiza ugyan­
akkor a békebeli arak 64% kig, a rozs pedig a béke­
beli árak 47%-áíg esett.
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alakulásánál, mint alapnál pedig a termelési költség 
szolgáljon irányadóul.

A mezőgazdaság megmentésének érdeke egyúttal 
az ország megmentésének érdeke is, halljuk meg 
tehát most a kis távoli tanyák elárvult segélykiái- 
tásait, amelyek mindnyájunkat kérnek: „Mentsétek 
meg lelkeinket!“ hogy a kétségbeesés ne legyen 
úrrá a magyar gazdák tűzhelyei fölött.

(B. K. dr.)

A vaskartei és a mecenzéfi kapa,
A szomorú helyzetben lévő és a fizetésképtelen­

ség mesgyéjén áŰó mezőgazdaságot igen érzékenyen 
sújtja a termeléshez szükséges üzemanyagoknak, 
igy az üzem folytatásához nélkülözhetetlen gépek­
nek és eszközöknek ma már alig megfizethető ára. 
A mezőgazdaság elégedetlenségével szemben a hazai 
gépgyárak a magas árakat részben azzal okolják 
meg, hogy a gyári termeléshez szükséges vasárak 
túl magasak. Ez igaz is és megállapítható, hogy itt 
is — mint sok más esetben — a mezőgazdaság egy 
elsőrendűen megszervezett karfellel és teljesen 
monopóliumszerű árdiktaturával áll szemben. Euró­
pában a nemzetközi kariéiba tömörült francia, belga 
és német vasművek, nálunk pedig a Rimamarány- 
Salgótarjání Vasmű R.-T. diktálja az árakat. Az 
Internationale Rohstahl Gemeinschaft, vagy máskép 
a nemzetközi vaskartei a karielegyezményt a mait 
évben jó néhány esztendővel ismét meghosszabbította 
és ahhoz még több, a múltban kartelen kívül álló 
érdekeltség is csatlakozott. A vasérdekeltségek 
tömörülésének természetszerű következménye volt a 
vasárak általános emelkedése. A nemzetközi vas­
kartei kíméletlen árdiktaturája ellen külföldön igen 
erélyesen állást foglaltak a fogyasztók, igy például 
Németországban ennek az erélyes állásfoglalásnak 
következtében az ottani vasmüvek kénytelenek vol­
tak az eladási árakat bizonyos mértékben leszállí­
tani. A karteibe tömörült német vasgyárak ez évben 
kétszer is csökkentették az árakat. Az árleszállítás 
a rudvasnái első ízben 2'8%-ot tett ki úgy, hogy a 
kétszeri árleszállítás mintegy 6%-kai csökkentette 
a rudvas árát. Volt azonban olyan anyag is, amely­
nek árát egyszerre 25%-kal száiiitotta le a német 
kartel.

A külföldi vaspiao csökkenő irányzata azonban 
nálunk nem éreztette hatását. A „Magyar Hitel11 
legutóbbi száma igen érdekes táblázatot közöl, amely­
ből megállapítható az, hogy a különböző vasanya- 
gokuak mennyivel nagyobb nálunk az ára, mint 
külföldön.

illetve véghez vitt a cikknél 30-40 százalékos árletörést 
anélkül, hogy egyetlen kilogramm árut vásárolt volna. 

De kezdjük csak az elején,
A napraforgómag eladását, illetve vásárlását tudva­

lévőén szeptemberben kezdik meg a termelők, illetve 
a gyárak, miután már októberben esedékes a szál­
lítás, amely novemberig javarészt befejezést is nyer. 
Az idén sikerült a belföldi olajgyáraknak egymás­
sal megértetniük azt, hogy elegendő lesz kizáróla­
gossági joggal a gabonatőzsdén egy-két ügynököt 

I megbízni a bevásárlással. Ezzel a divatosan hangzó 
I racionalizálásnak is hódoltak a gyárak, mert ha az 
I összes eladókat a két megbízotthoz utasítják, nem
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kfi; annyi féllel íárgyalniok, A csehszlovák és 
;3goszláv olajgyárak hasonlóképpen cselekedtek 
W.hogy végeredményben a bevásárlás önkóntadó- 
dlán kaítelszerii alapon történt,

Magyarul mondva tehát az a helyzet a napraforgó­
ig értékesítésénél, hogy akkor van csak vevő e 
cikkben, ha a két ügynökség megbízást kap vásár­
jára. Ami magától értetődően olyan árban történ­
őét csak, mint a gyárak előírják. Másként egyálta­
lán nem értékesíthető napraforgómag, mert tudva- 
tgrően más piacnak nincs.

Miután eddig a vásárolt mennyiségek gvors 
lebonyolítása volt a fő cél, a gyárak a mnltban már 
szeptemberben megkezdték a felajánlott tételek lekö­
tését és mindenesetre lekötötték a termés egy jelen­
tékeny részét, amennyiben a belföldi gyárak bizto­
siam igyekeztek maguknak a feldolgozandó mennyi­
séget a cseh és jugő vállalatokkal szemben,
- Az idén megváltozott a helyzet, ügy gondolkoztak 
a kis mntyisták, hogy most együtt vágyunk, a három 
náció napraforgómag vásárlói, tehát nincs szükség 
arra, hogy előre biztosítsuk a szükséges mennyi­
ségei, inkább az áralakulást „szabályozzuk“. Ha 
nem vásárolunk és kínálják az árut, akkor annak 
esik az ára. Elhatározták tehát, hogy csak akkor 
kezdik meg a napraforgómag vásárlását, ha olyan 
árban adják majd a forgót, hogy ugyancsak meg­
találják a számításaikat,

A” határozatot tett is követte. A 15—16 pengős 
napraforgómagot, amely ár szeptember közepén a 
piaci kurzus volt, magasnak találták és a vásárossal 
megbízott két ügynökség kijelentette, hogy ilyen 
árak mellett nem vevők, Miután október 'elején a 
termelők részéről már sürgős a szállítás, az árak üzlet 
nélkül visszaestek egészen 11 pengőig, anélkül, 
hogy gyári megbízottak egy deka forgót is lekötöt­
tek volna, így érkezett el október elseje és a három 
ország olajgyárai még egyetlen tétel napraforgót sem 
kötöttek le, jóllehet a múltban ebben az időtájban 
csapén a belföldi, vagyis magyar olajgyárak legalább 
250—300 vagon napraforgót vásároltak. Tekintve, 
hogy olyan magról van szó, amelyből Magyarország 
egy évi termése nem kevesebb, mint 1000 vagon, 
egyszerű számítás, hogy legalább félmillió pengő 
nemzeti vagyon tiint el a termelők bugyeiárisábói.

Nézzük csak az érem másik oldalát. A kész olaj 
ára is esett ennyire? Esett, igen, de megközelítően 
sem ilyen arányban. Miért? Mert a gyárak élvezik 
a nagyszerű védővámot és nem kisért az a veszély, 
hogy esetleg külföldről hoznak be olcsó olajat.

A mai termelősors, a mai karíelpolítika látható 
e kis korképből anno 19SÖ. {Maros Imre.)

amelyek a búza termelését megfelelően biztossá tud­
jak termi.

Ebbel a v. Iból mindenütt vizsgálatok indultak meg. 
ame.yek az egyes termelési tényezők okozta váltóvá- 
sokat figyelték a búza terméshozamát és magmi no- 
seget illetően. Hogy a számtalan kísérleti adat és 
tapasztalat ellenére sem jutottunk el a minden körül­
mények között feltétlen biztos búzatermeléshez és 
minden viszonyok mellett előálló legjobb magminő- 
seghez, annak oka abban rejlik, hogy hiába ismerjük 
a termelési tényezők hatását, amikor azok legjelentő­
sebbjeit céljainknak megfelelően beállítani nem tudjuk.

Elsősorban az időjárás az a termelési tényező, 
amely teljesen hatalmunkon kivit! van és tetszés­
szerűiig játékot az a gazdával, nem törődve azzal, 
hogy főleg a búza virágzástól érésig tartó íeüődési 
időszakában, sőt még ezután is, amíg csak a búza fel­
dolgozás alá nem kerül, a legváltozatosabb termés-, 
és minőség-változatokat képes előállítani.

De nem marad ettől távol a talaj befolyása sem, 
amelynek szintén meg vannak a maga rejtelmei és 
annak ellenére, hogy előttünk van, mindennap látjuk, 
ismerjük fizikai állapotát és vegyi összetételét, még 
sem tudunk vele mint biztos tényezővel számolni, 
mert igen nagy számit az a változat, amely az Őserejü, 
tápláló anyagainak fölös bőségével rendelkező szűz- 
talaj és a csak trágyázással termöképesen tartott úgy­
nevezett „kuiturtaiaj“ között fennáll. Az időjárás és 
a talaj külön is elég gondot adna, de mindkettővel 
és a kettőjük változásaiból előálló kombinációkkal 
kell számolnunk és alkalmaznunk azokat a termelési 
tényezőket, am el vek a mi kezünkben vannak.

A magyar búzatermelő területek kitűnnek azzal- 
hogy időjárás és taiajminöség tekintetében rendkívüli 
változatosságot mutatnak fel. Erre bizonyság a bécsi 
Gabonatőzsdének az utóbbi időkben sokszor említett 
búzaminőség térképe, amely 1885-ben csak a mai 
Magyarország területén tizenegy fő- és ebben húsz, 
u termett haza minősége szerint elkülöníthető át­
térőiét részt állapit meg.

A „Keszthelvi Felsőbb Gazdasági Tanintézet“ az 
1890. évi bécsi mező- és erdőgazdasági kiállítás alkal­
mából kiadott ..Stud ifin über den lVemo-* eimü értékes 
munkája kénytelen külön tárgyalni a Nagy Magyar 
Alföld, a Kis Alföld, a Dunántúl, Erdély és a Felvidék 
búzáit olyan talaj és éghajlati eltérések alapján, 
amelyek egy országszerte azonos búza jelleg kialaku­
lásának a legnagyobb mértékben ellenállának.

A búzaminőség kérdésnek a mull. század 90-es évei­
ben történt kiéleződésének köszönhetik létrejöttüket 
azok a vizsgálatok, amelyek Kosutány Tamás dr.-nak, 
a nagy magyar agrárkémikusnak vezetésével a magyar­
óvári vegykisérleti állomáson az Országos Növény­
termelési kísérleti Állomással karöltve 1900-ban meg­
indultak.

Ezeknek a vizsgálatoknak adatai „Az 1900--1905. 
éin magyar f-uzák és magyar lisztek chetniai és fizikai 
vizsgálata“ címen Kosutány Tamás dr. tollából a 
Kisérklügyi Közlemények IX. kötet fi90:'. 9. füzeté­
ben kerültek a nyilvánosság elé. A vizsgálat tárgyát 
vő hazai gazdaságból, hat éven keresztül vett lm zá­
rni itták alkották és minthogy az így begyűjtött mag­
minták kémiai és mi kai tulajdonságain kívül a ter­
melési viszonyok is feljegyzést nyertek, nem lehet

l/a. sz. táblázat.
1905. években 60 gazdaság közűi legnagyobb átlagos száraz sikértartalmat elért gazdaságok búzáinak évjáratonkinti 

száraz sikértartalom ingadozása, Kosutány Tamás dr. vizsgálati adatai alapján.
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VETŐMAGTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Gnibner Emil.

Néhány adat a búzatermelés 
és a siker min őség kérdéséhez.

l/b. sz. táblázat.
100» evekben 50 gazdaság közül legalacsonyabb átlagos száraz sikértartalmat elért gazdaságok búzáinak évjáratonkinti 

száraz sikértartalom ingadozása. Kosutány Tamás dr. vizsgálati adatai alapján.
Az íöOO

Szárazai bértartalom

B u z a f a j laGazdaság

években ázalékban
Mezőgazdaságunknak napjainkban egyik nagyon 

fontos kérdése a buzakérdés. Tévedés azonban azt 
hinni, hogy e/. csak most van így, mert. a 'búza ter­
melése, világforgalma, különböző minőségei úgy­
szólván minden idők köz- és mezőgazdaságát állan­
dóan foglalkoztatták és a búza terméshozama, annak 
megfelelő értékesítése mindig együtt járt az emberiség 
jelentős részének jó vagy rossz sorsával.

Nagyon természetes tehát, hogy amióta mezőgazda- 
sági szakirodalom létezik, ennek lapjait jórészt — leg­
alább is növénytermelésit, iszom lat ban — a búza fog­
lalja le és mind erősebbé vált a törekvés, hogy olyan 
megfeleltermelési eljárásokat állapítsanak meg,
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ÍILATÉLETTAN.
Rovatvezető: Weiser Istváa ár.

erdekieien ha néhány adat alapján a mai nehéz időkre 
nézve is értékes tanulságot vonunk le.

A búzatermelő gazdát most légióiéban a haza minő­
sége érdekli és ennek egy ik alapvető tényezőié a száraz 
siker mennyisége. Ez ugyan egymaga nem képes el­
dönteni a sikérminőség figyelembe vét ele nélkül a búzá­
ból származó liszt • pékmari felhasználhatóságát, de 
mivel a sokat említett Manitoba imza osztályozása 
a hektóiitersulyon kívül egyedül a száraz sikértarta­
lomra van alapítva, azt hiszem nem követünk el tui- 
nagv hibát ha a.kővetkezőkben a száraz sikértartalom 
alapján keresünk összefüggéseket.

Mint emütettero, a búzaminőséget befolyásoló külső 
tényezők között első helyen az időjárás, tehát a ter­
melési év időjárása áll. Ez jelentkezik még abban, 
hogy az 50 gazdaságból begyűjtött buzaminták át­
lagos száraz sikértartalma volt az

1900. 1901. 1903, 1903. 1904. 1995. években
átlag 7-96 9-61 9’64 lű'23 11-24 12*11%
maximum 1105 14'80 1.V30 li-75 1569 18'83% 
mialraam 5"73 6-85 6'S5 7 32 8-13 8*33%

Ezeket a számokat közelebbről vizsgálva, legjobban 
az tűnik fel, hogy az 1900-as év legnagyobb száraz 
siker tartalma nem éri el az 1905-ös év átlagát, viszont 
az 1905-ös év minimuma is felette van az 1600-as év 
átlagának. A hat év összes buzamintáfoak átlagos 
száraz siker tartalma 10-16% volt Tekintettel arra, 
hogy m egyes gazdaságok eredményeit már a külön­
böző évjáratok más és más termelési körülményei is 
befolyásolják, az adott állagok közötti eltéréseket 
keli elfogadnunk, mint az éghajlat, illetve az évjárat 
időjárása által előidézett különbségeket.

Egy lépéssel tovább haladva, a fajtakérdés vizs­
gálatára is nagyon értékes adatokat találunk. KSny- 
nyebb áttekintés céljából szembeállítom egymással 
aimak a tíz gazdaságnak éxdáratonkinti száraz siker 
ingadozását, amelyek a 6 év átlaga tekintetében a 
legjobb eredményt adták, annak a tíz gazdaságnak 
azonos adataival, amelyek viszont a legalacsonyabb 
átlagos száraz siker tartatom búzákat szolgáltatták. 
Az egyes gazdaságok évről-cvre -— egy kivétellel — 
ugyanazt a huzata]kit vetették, tehát, ha a búza 
száraz síkér tartalma a termelés éveiben csak ettől 
függött volna, ugv az egyes gazdaságok adatainak 
megközelítően egyezniük keltene.

Ez azonban nem igy van. Ha a tíz legjobb gazdaság 
búzáinak száraz siker tartalmát magában foglaló 
l/o táblázat adatait vizsgáljuk, az egyes évjáratok 
között nagyon erős ingadozásokat találunk, amelyek 
legnagyobb fokban az 19Ő0. és 1905. évek adataiban 
nyilvánulnak. így például Szolnokon a régi tisza- 
vidéki búza 1905. évi száraz siker tartalma 17*10 
százalék, tehát több mint kétszerese az 1900. évi 
száraz síkér tartalomnak, amely 7*05% volt. Nagyon 
erős az ingadozás üj-Futtak bácskai búzájánál, amely­
nek száraz siker tartalma az 1902. és 1904. évek­
ben emelkedik az 1900. évben elért érték kétsze­
rese fölé. Valamivel kisebb az ingadozás a pár­
huzamot szolgáltató l/ó táblázat adatai kozott, ami 
azt igazolja, hogy a magas száraz siker tartalom 
sokkal erősebb ingadozásnak van kitéve, mint az 
alacsonyabb. Erre mutat az is, hogy az t/a táblázat 
legmagasabb és legalacsonyabb áiiagadata között 
4-81% eltérés van, míg az l/ó táblázatban ugyanitt 
csak 1 % eltérést találunk. ’>

Ugyancsak reá keli mutatni arra is, hogy a régi 
tiszavidéki búza két, a mezőhegyes! pedig egy ízben 
szerepel az 1 ib táblázat adatai között, tehát nekik 
nem megfelelő viszonyok között kevés száraz siker 
tartalmat adtak. Galgáczy Miklós.

léltetően és cári hatat San módon tájékoztatja a gazdit 
E célra legjobban megfelelnek az úgynevezett t 

dánisi hizó rekeszek. Használatban megtekia&eBt í 
a pápai m. kír, mezőgazdasági szakiskola taagaz^ j 
ságában. Épűésiik olcsó, a hízók részére ideális t*?. 5 
tőzkodási helyet biztosítanak, tisztántartásuk, az etet* 
kevés munkával jár, áttekinthetőségük páratlan, ly. | 
tősságnk örökösnek mondható, házilag elkészitbeiék i 

A süldőhizlalás természeténél fogva cstkis gyón 
hizlalás lehet A sonkasüidőnek 70—75 kg eulyn ; 
5-51/s hónapos, a baconnak 100—110 kg sáhkfM 
6i/a—7 hónapos korra kell elkészülni, ha hsam# 
akármik a hizlalásból látni és versenyképesek ak». - 
runk maradni a külföldi piacokon.

A beállítandó süldőket e célból már szopós maisé 7 
korukban erőteljes fejlődésre kell ser ken terűink t 
koca, valamint a malacok szakszerű erőteljes teky. ? 
many ozása által, A malacokat e célból legaljád j 
10 hetes korukig szoptassuk. Minél nagyobb ét 1 
egyenletesebb a választási alomsuly, annál jobban, 
egyenletesebben és gyorsabban fognak & tóddtó. 
alatt is tovább fejlődni a malacok. Vi

A beállítás legkésőbb 3 hónapos korban történik, 
ilyenkor a malacok már elérik a kívánatos 20 kg-aji 
súlyt. Az elválasztás és beállítás ideje közötti S&i 
bét alatt etessük a malacokat bőséges koncentrált 1 
abrakíakarmánnyal, amelynek fehérje aránya 1:4 5-4 \ 
legyen. A napi adagot fokozzuk az állat felvevő. ] 
képességének határáig. A malac soha ne éhezzen | 
E rövid átmeneli idő alatt nyújtsunk alkalmat s | 
választott malacnak a szabadban való kiadós, deJ 
nem fárasztó mozgásra, Inrkálásra, legelőn v*té í 
esipegetésre. Az előkészítés— a szabad levegőn vulé 
mozgatás— célja a nagy feladat előtt álló fiatalffieb? 
vezet edzése, fejlesztése, nyújtása, y

Ez idő alatt izmosodni, nyúlni, nőni kell az állat- ; 
n&k és étvágya is hatalmasan növekszik, Az átme­
neti idő alatt "már főtt zúzott burgonyát is etetünk 
a malacokkal, hogy a jövendő takarmányuk zöméi 
adó burgonyához hozzászokjanak. Az igy tartod ; 
választott malacok napi 300 g átlagos suíygyale- j 
podást érhetnek el 1*250 kg napi abrakuk arauicj j 
és 2—3 kg főtt burgony afogy ászt ás mellett 

A választott malacokat naponta háromszor etet- ; 
jük. Ami a hizlalás kivitelét illeti, a következő köri- : 
menyek tartandók szem előtt.

A burgonyát gőzölt és tökéletesen zúzott állapot- j 
ban, kihűlve vagy langyosan ad,uk a hizckesk, • 
Az abrakot munkamegtakarítás és pontos kistéré! 
céljából a vályúkba öntött burgonyára szórjuk és i 
felületesen bekeverjük. A töké,etes keverést a bízók 
evés közben maguk elvégzik. A burgonya tőkéiéi« 
megfőzésóre és zúzására nagy gond fordítandó, 
Egyszerre egy napi, legfeljebb két napi burgonya . 
főzhető meg. Azvaíiott. rosszul főtt, rosszal «azok 
burgonyából sokkal kevesebbet fogyasztanak a gS- 
dók, mint a megfelelő módon előkószitettből ■'

A burgonyafőzésnéí használt viz sem it&tásn, 
sem takarmánykeverésre nem használható.

Etetés előtt, etetés közben, azonkívül délben és 
este friss ivóvízzel itatjuk a hízókat, mert & szotc- 
jas állattal nem lehet nagymennyiségű takarmányt 
etetni.

Ügyeljünk arra, hogy a burgonya a vályúban s 
tejtői, vagy az ivóvíztől lucskossá ne váljék, mai ; 
a sertések igy nem fogyasztják szívesen és hagytuk 
belőle.

Törekedni kell a burgonyaadagot a sertések növekvő 
étvágyával párhuzamosan emelni. Állandóan a tel­
jes júliakáeig etessünk, mert csak igy bírjuk a aer­
ies takarta any felvevő képességét teljesen kihaamtoi ; 
és az elérhető legkedvezőbb takarmányértékesuiés 
elérni, más szóval gyorsan hizlalni. j

Mikor etetjük a sertést a teljes jóüakásig? Á telj# 
jóilakásíg való etetésnél szakítunk a nálunk dog­
mává vált szabállyal, amely szerint a hízók sdsgjs

alkalmatlan burgonya is van a gazdáknál és vár 
tervszerű, racionális értékesítési lehetőségre. Hozzá­
vetőleges számítással sok ezer métermázsára tehető 
burgonya megy évente tönkre az országban, vagy 
értékesül kedvezőtlen módon a nem okszerű fel- 
használás miatt. Hazánk közgazdasága erősen sínyli 
azt az energia- és tőkeveszteséget, amit az elpusztult 
vagy legjobb esetben célszerűtlenül felhasznált bur­
gonyatömeg által évrői-évre elszenved.

A helyesen vezetett burgonyával való hizlalásnál 
4—5 kg" megfelelő keményitőíartalommal bíró bur­
gonya 1 kg gabonadarát helyettesíthet és igy burgonya­
feleslegeink már közepes bacon, illetve sonkasüldő 
árak mellett megfelelően értékesüinek.

A burgonyával való süidőhizlalás módját a ruhls- 
dorfi sertéskisérieti gazdaságban mint egyszerű 
munkás két hónapon át gyakorlatilag tamil mányoz­
tam. Ez idő alatt bőven nyílt alkalmam közvetlen 
tapasztalatokat, megfigyeléseket gyűjteni.

Mielőtt a burgonyával vasió süidőhizlalás módját 
íeiraám, néhány tiizialási szempontból általános 
érvényű, eléggé nem hangsúlyozható fontos körül­
ményt kívánok megemlíteni.

A hizlalás eredménye bármilyen megfelelő takar­
mányt etetve is, elsősorban a hidalandó falka szár- 

linőségétői, korától, fejlettségétől, egész­
ítő!, előkészítésétől, öröklött tulajdon-ségi állapotától, előkészítésétől, öröklött tulajdon­

ságaitól, a hizlalás, illetve etetés módjától függ.
A sertéstenyésztő, aki süldőáliományát általános 

jó és folyton javuló eredménnyel törekszik hizlalni, 
kimerítő adatokat tartalmazó törzskönyv vezetése, 
szakszerű megfigyelések eszközlése és azok feljegy­
zése nélkül célját el nem érheti.

A hizlalásról vezetett feljegyzések, úgymint súly- 
gyarapodás, takarmányfogyasztás, beéretlség nem­
csak hizlalási, hanem tenyésztési szempontból is 
igen fontosak. Kellő egyszerűsítés melletti gyűjté­
sük kevés munkát ad, de az állatok képességeinek 
elbírálásánál felbecsülhetetlen értékű és biztos tám­
pontokat szolgáltatnak.

Megbízható és használható adatokhoz csak úgy 
jutunk, ha hizó süldőink tetoválására, jelzésére nagy 
gondot fordítunk. Egy jó tetováló készülék efég 
drága eszköz, de ára, ha jól használjuk, hamarosan 
megtérül,*)

_ A megfigyelés, adatgyűjtés és kiválasztás munká­
ját a hizlalás alatt igen megkönnyíti, ha a süldőket 
nem a nálunk általánosan dívó szokás szerint 25— 
30 darabos íaikákban össze-vissza csoportosítva 
hizlaljuk, hanem azokat kisebb, célszerű beosztása, 
egyszerű, olcsó berendezésű rekeszekbe 10—12 
darabjával, vagyis lehetőleg az egyes kocák szapo­
rulatait a többiéíől elkülönítve hizlaljuk. Egy ilyen 
beosztású és megfelelóképen hasznait hizlalda a 
tenyésztőnek a legpontosabban és legapróbb részle­
tességgel vezetett élő tömkönyve lehet, mert az

*1 A Hussertéetenyésztők Országos Egyesületének tagjai 
ezt kellő irányítás mellett rendszeresen teszik. Rovatvezető.
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élősúlyok figyelembeyeteleve! csak akkorára szabás 
sék, hogy azoa a vályút etetés után közvetlen el is 
mosogassák Ez az etetésmed helyes lehet a -sírra 
lassan hizlalt, kinőtt sertéseknél, de fejlődő állatok 
oil nem, miután azok étvágya testük növekedésével 
ospról-napra fokozódik.

Teljes jóliakásig akkor etetünk és may ériük el 
esáltai a maximális súlygyarapodást és aTegkedve- 
zm takarmanyertekesulést, ha a hízók az eléjük 
te« takarmányt nem bírják 15-20 perc leforgása 
alatt behabzsolni, hanem a takarmányból ke-és
'aPPJ&r* YÄb“-Ea * <5* ÍS?
dekoi rovidebb-hosszabb pihenő után iassankiut el­
fogyasztják a süldők. Helyesen akkor van a nani 
tiúcarffiánysdag megszabva, ha a vályút az etetés 
ideje előtt l%-2 óraval előbb tisztára kinvaliák 
Ha s vályú előbb kiürülne, úgy emeljük, ha“ mara­
dékot találunk benne etetés előtt, úgy e»y kevéssel 
ieszálíitjuk az adagot. A szükséges változást (csak 
a bergouyaadag változik) a hízók rekesze felett íő»ú 
táblára jegyezzük fel, ahonnan az etető kanász «gysz^- 
rüen leolvassa, hogy hány kiló burgonyát kell a 
süldőn elő hoznia. Ez az etetésmód a legtakarékosabb 
igy eljárva nem pazarlónk sem a takarmánnyal’ 
sem a sertésben szunnyadó képességekkel, meri azt 
az altat étvágyához es mindenkor takarmányfelvevő* 
képességéhez szabott adagokkal tökéletesen ki tud­
juk _ hasznaim. Megzabálás ilyen rendszerrel etetett 
sertedesmi kizárt dolog. Megzabáliatai csak szűkre 
ízaoott adagoson hizlalt állatokat lehet. így etetve 
elmaradhat a hízók naponta háromszor való etetése 
s, ami runisdorfi tapasztalatok szerint 25-80 kg-nái 
nehezebb süldőknél teljesen felesleges, ha fent vázol­
tak szem előtt tartása szerint etetünk. Hogv ez munka­
erőben megtakantast jelent, az kézenfekvő, emellett 
elmarad az állatok izgulása» törődése is ami az ete- 
lések kisérő jelensége szokott lenni.

Ilyen etetési mód természetesen fedett és napköz­
ben lecsókkal zárható istállót feltételez, mert a 
vályúban átló kevés takarmányt különben hamar 
Betaláljak a majorbeli tyúkok és verebek.

Módot kell nyújtani a süldőknek hetenkint egy­
kéi ízben, télen napos, nyáron hűvösebb órákban'a 
szabadban való mozgásra, vakarőzásra, kevés tur- 
kalasra, nyári melegekben pedig naponta való für­
désre, Ezek a mozgások suiyveszteséggel járnak 
ugfan, de azért bőségesen kárpótolják a hizlalót az 
ezáltal fokozódó étvágy és a rendes emésztéssel 
jaró előnyök.

A mészsőszükséglet biztosítási életkérdése a roha­
mosan fejlődő süldőknek. Burgonyahiz 1 alás.uál a 
hizóanak napi 20 — 30g szénsavas takarmánymeszet 
kell adagolnunk, hogy a rettegett zsugorodásnak, 
ami rendszerint a takarmány mészhiányanak követ­
kezménye, elejét vehessek.**j 

Tájékozódás végett táblázatba foglalva állítom össze 
sgy burgonyán hízott faika egy darab süldőre vonat­
koztatott átíagadatait, A süldők takarmánya ad libi- 
tam etetett főtt burgonya és napi 1 kg abrak- 
takarmány volt, amely 70% árpadarából, 10% hal­
lisztből és 20% huslisztbői állott
Életkor hónap... 3 4 5 6 7
kegy hetes hiz-
fcWts időszak I. H. ffi. IV. V.
KiösnJy kg... „ 33 48 70 90 110
Atiagoscapi súly­

gyarapodás kg 0-464 0-535 0785 0*714 0'714 
Átlagos napi főtt \

1 = 808 kg
1-67 4'64 5 92 7-53 970 j ott burgonya

köztelek, 1930 október

burgonya fo- 
gyasztás kg 

kgy kg súlygya­
rapodáshoz fel­
használt kem.- 
éríék kg____ 2-454 3-536 2*8 H 3’654 4*204 

átlag 3’331 kg kem,-érték.

szénsavas takarmánymész mennyisége igazodjék a 
-.etetendő burgonya és abrak mennyiségéhez. Rovatvezető.

28 ki 3 A of# jabonadara, 14 kg halliszt.
(ami körűiben! 000 feí0 kg fí£t bur8OIi3'a szükséges 

A kShiiS0 # n^;ers burgonyának felei meg). 
érthetőbben1 világosan, minden beszédnél

8 hányának a hussüldő- 
céljaira való alkalmassásáf. A biu-crmva 

etetesre vám elkészítése nem jár nauv köllséo-sí? 
miu,an a főzésére szükséges íüzelőm^gnagy része 
bóf s-b^SüI, kitermeihető agfábólf tmigerlsatká-

soSftSSnk/f7eIe^be vé[e!é7eL hízóinkkal hs.^
«ÄS"SnSS5SD,t eteí76í 61 kel1 érji 8 ki-
ker«niintdtény cir?arfdÁsa ne S2egje kedvünket,

anvLh!?,te^ tu;uy?1?0 részóben a beállított hiző-
zihá1óbf»i:,M?=ka bl°a’ mort az gyakran csökölt, 
zihslo, fejlődésben visszamaradt, lappangó betegség- 
ben szenvedő példányokkal tüzdelL

iyen körülmények természetesen a meg nem
ín An1íFStk .Síamah:)z f‘s a baj okához ""képest 
7 ennél nagyobb mérvben is csök-

az. eredményeket. Szakítanunk kell azzal 
fr av«u nezetlel, hogy a selejtes malac jó lesz 
hízónak, men az alapjaban téves felfogás. A hízó- 
suídŐ szervezete sokkal nagyobb feladat előtt áll, 
mint a tenyésztésre nevelt süldőé. Míg a hízó fiatal 
szervezete termésaeíeilenes viszonyok között uairv 
munka végzésére kényszerül, addig & tenyőszsüi- 
uoanea kisebb munka elvégzéséhez (napfényt, lere- 
got, mozgást) mindent rendelkezésre bocsát a gazda, 
ami lejlődeset előmozdíthatja.

Malacainkat mielőtt a hízőrekeezbe soroznánk, 
vessük alá alapos mustrálnának és minden néni 
Odavaló, beteges kinézésű, »fejlődésben elmaradt pél­
dányt, meg mid ő tt jakarm ány pocsék olásával s egész­
séges társai fertőzésével nagyobb kárt okozott volna, 
jutassuk megérdemelt helyére, a pecsenyéi tálba.

dP!l- 4 Buland Tivadar
__________ _______ m. kir. gazd. tanár,

ERDÉSZET.
Rovatvezető: Béky Albert,

A tölgymakk gyűjtése.
Honi erdőségeink legértékesebbje a tölgyerdő, mégis 

mindenfelé azt látjuk, hogy ez a fafaj fogy és fogy, 
a hegyvidéken bükk és gyertyán még puhafák, az 
Aifoldou pedig utóbbiak és ákáo foglalják el a helvét. 
Legfőbb oka ennek a helytelen erdőgazdálkodás, 
nem is annyira abból a szempontból, hpgy a töl­
gyet mesterségesen nem újítja fel, nem" telepíti, 
hanem inkább azzal, hogy a talaj -termőerejének, 
jóságának fenntartására nem ügyelve, azt a tölgy 
tenyészetére alkalmatlanná, vagy legalább is kevésbbé 
alkalmassá teszi. Tudnunk illik ugyanis, . hogy az 
erdei fák között a tölgy a talajjal szemben olyan 
igényes, mint a mezei növények között például a 
búza, vagy a tengeri; gyönge ter nőerejü földben 
nem tenyészik jót,

A tölgynek megfelelő talajon a tölgyerdő ter­
mészetes utón (magától) is fel szokott újulni, nem 
ilyen talajon azonban mesterségesen kell segítségére 
lennünk, ha visszaszorulását ‘ meg akarjuk aka­
dályozni. S most éppen termőerő ben megcsappant 
erdőtalajuak sok van, bőven nyílik alkalom a tölgy 
mesterséges telepítésére. A tölgy és a tenyészésére 
kevésbbé alkalmas talaj közötti ellentétet úgy egyen­
lítjük ki, hogy a tölgyet más fafajokkal (bükk, 
gyertyán, szil, stb.) elegyfjük,

A mesterséges tölgytelepítéshez, akár vetéssel akár 
csemeteültetéssel hajtjuk végre azt, elsősorban makk 
kell. Ez nem minden évben terem s igy annál inkább 
meg keli ragadnunk a gyűjtésére alkalmas időt, még

na magunk nem is vetjük el. A termés bősége 
szerint tengeri- vagy búzaáron s még drágábban is 
megveszik mások, de serléshizlalésra magunk is 
előnyösen felhasználhatjuk. Kár minden szem 
makkért, amely veszendőbe megy. Ha valaki esetleg 
nem tudóé a gyűjtött makkját értékesíteni, a m. kir, erdő- 
hiyataíok és erdőigazgatóságok ingyen és készség­
gel nyújtanak ehhez segítséget.

A tölgy makkja szeptember második és október 
e^o felében lombhuüás előtt érik meg. A fáról előbb 
a férgese és íéhája hull le s a java csak ezek alán.
, gyűjtéssel tehát meg kell várnunk az utóbbiak 
leiiuíiásat, de ezután ue soka késlekedjünk, mert 
uiáua a lomb is hull s a lehullott lomb alól már 
nehez a gyűjtés.

Á makkot válogatva (csak a javát) szedjük a föld­
ről. Hogy 3 férges és léim ezt no nehezítse, a hullás 
kezüetéíi ezeket fel szokták sertéssel etetni. Ennél 
arra_ kell ügyelni, hogy csak addig jegyen bent a 
sertés, amíg jól nem iskoít, amíg- túrni nem kezd 
mert a feltúrt talaj még nagyobb akadálya less á 
gyűjtésnek. A makkot íegcéiszerübb liter (hektoliter) 
számra szakmányba szedetni úgy, hogy* az egysé«-bér 
megállapítása céljából eiűbb napszámra szedetünk 
átlagos helyen felügyelet alatt egy bizonyos menv- 
ny iséget. _
. A gyűjtött makkot lehetően fedett, (hogy meg ne 
ázzon) de szeUőa helyen tenyérnyi vastagon szét- 
teregetjük lapáttal, naponta többször megforgatjuk s 
ekként szikkasztjuk addig, amíg a makkok szép 
fényes, barnás szint nem kapnak, már nem izzad- 
nak s egy-egynek meg nem ráncosodik a héja. 
A makknak ez „az utőérlelése 5—7 napig szokott 
tartani. A szikkasztást nem szabad addig ~folytatni, 
hogy a makkok a héjukban zörögjenek, me-rt az my 
már kiszárított makk elveszti osiráBŐképességét és 
száraz korhadásba esik.

A fentiek szerint ufciérleiésen átment egészséges, 
jő makknak a héja szép, fényes, barna; a bele 
sárgás fehér, néha pirosas is és a héját teljesen 
kitölt!. Az ilyen makkot száraz, szeliős, hűvös 
helyen rövid ideig nagyobb garmadákban is tart­
hatjuk, legjobb azonban, ha mindjárt elvetjük. Tavasz- 
szai csak akkor helyénvalóbb a vetés, ha télen át' 
eger vagy vaddisznó pusztithatná cl az elvetett 
makkot.

Ili emiatt, vagy esetleg más különös ok miatt is 
(peidaul ha nem érnénk rá. vagy a föld idő előtt 
megfagyna) tavaszra kellene elhalászta ni a vetést s 
igy télen at el kellene tartanunk a makkot, erről 
az eltartásról különlegesen keli gondoskodnunk, 
mert a makk nagyon kényes Száraz helyen kiszárad’ 
nedves helyen megpenésaedik, meleg helyen nieg- 
fülied s csírázó képességét minden esetben elveszti.

A makk megfelelő eltartására többféle mód van, 
amelyek közül egyszerűek és jók az alábbiak:

1. Erős napsütéstől mentes helyen 50—80 centi­
méter mély, 1—2 méter széles és a szükséglet sze­
rinti hosszúságú, meredek falu árkot ásunk." Az árok 
fenekére úgy 5 centiméter vastag rétegben homokot, 
vagy ennek inján másfele laza földet terítünk s reá 
ugyanolyan vastagságban makkot. A keltőt gereb- 
lyévei jól összekeverjük, hogy a makk csomósán 
sehol se legyen. Ezután homokot (főidet) és makkot 
rétegen kint éppen úgy terítünk el és keverünk össze 
mindaddig, míg az árokból már csak úgy 10 centi- 
méternyi marad üresen. Ezt az üres helyet meg­
töltjük, felhalmozzuk s kiásott földdel s az árok négy 
sarkát cövekkel megjelöljük. Tavasszal homokroslá- 
vai választjuk el a makkot a homoktól.

Ha a makkot nem keverjük Össze a homokkal 
(földdel), hanem rétegenkiní elkülönítve tisztán mak­
kot, -majd homokot terítünk el, akkor a makknak 
különösen közbenső rétegei szárazok maradnak 
v2gy esetleg megpeuészednek, de semmi esetre sem 
telelnek át olyan tökéletesen, mintha minden makkot 
homok vagy föld vesz körül.

2. Jó mód az is, haa környezetből kissé kiemelkedett

mar köztitdatba meat, hogy a vetőmagot

porcsávázövtó np 

nedvespáccal
kell CSÁVÁZ AI, hogy egészséges és bő termést kapjunk!
A iegfolcsóhfe csávázószer! Magyar gryártmáiiy! Elsőrendű referenciák!
Gyártja: KRACSZ MOSKOVITS EGYESÜLT IPARTELEPEK R.-T., BURA PEST, VIII., ŐRŐIIVÖLGY-LTCA 8 SZ

RJEN DÍJTALAN RÉSZLETES ISMERTETŐT! KÉRJEN DÍJTALAN RÉSZLETES ISMERTETŐTí

■=Svg*

c .■

mm
sÉÜlI

im SSiIäS1
I®mm n B1

{
Isgfteí

I®|

- 'RfSgiim

«AI

I*lil■1141

Ili

• a*. , .

illl■fi
LvÍ:-SWr’f

tm

A' . -



j $1ÄI;

lilH

■I

1476

helyen a földre úgy 10 centiméter vastagon szalmát 
terítünk. Erre szórjuk 15—20 centiméter vastagon 
a makkot 8 15—20 centiméter vastagon faloznbbal 
betakarjuk.

3. Fedett b iehetően íoldpadíós helyiségben is 
eltarthatjuk a makkot, legfeljebb 50 centiméter vastag 
rétegben szabadon halmozva, de ekkor egész télen 
át vigyáznunk kell reá, hogy se ki ne száradjon, 
se meg ne fülledjen, se meg ne fagyjon. Kiszáradás 
ellen átlapátolás közben megpermetezzük vízzel; 
megfüliedés ellen átlapátolgatjuk: megfagyás ellen 
szalmával jól betakarjuk. Béky Albert

Törvények és rendeletek.
Rovatvezető: .’Batselieabaclier Emil űr,

(Á gyutakölesön maradványa egyes részeinek felhasználása. — 
A vagyonváltság búza augusztus—októberi ára. — A fagy- 
kárkólcsönók visszafizetése. — Az üres használt gőngyöletek 

fuvardíja.)
A gyufakölesön maradványa egyes részeinek felhasználása.

Á hivatalos lap szeptember 25-i számában jelent meg 
a 4300. M. E. számú kormányrendelet a gfuíaköiesönbő! a 
főldbirtokrendezés pénzügyi lebonyolítása (1828. évi XLI. t-e. 
16. §-a) után megmaradt és ingatlanfeldarabolások pénz­
ügyi lebonyolítására fordítható összegnek egyes esetekben 
való felhasználását irányító bizottság megalakításáról. A 
rendelet értelmében a szóbanforgó összegeknek felhaszná­
lása tárgyában egy ötös bizottság határoz, amelynek ő ren­
des és 2 póttagját, valamint 5 rendes tag közül a bizottság 
elnökét és helyettes elnökét 5 évi időtartamra a miniszter­
elnök nevezi ki

Kimondja egyúttal a rendelet, hogy a gyufakölcsön marad­
ványának a pénzügyminiszter által megbatározott részét ingat- 
ianeldarabolások pénzügyi lebonyolítására, valamint árverés 
alá kerülő mezőgazdasági ingatlanok megszerzésére Ishet fel­
használni. Az erre irányuló kérvényeket az érdekeltek — ide­
értve a jelzálogos hitelezőket is — vagy a bizottság elnö­
kénél, a Főldbirtokrendezés Pénzügyi Lebonyolítására Alakult 
Szövetkezetnél (Budapest, V., Szóehenyi-utea 2. sz.), vagy a 
lebonyolítással megbízott valamelyik intézetnél, ngymint a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézeténél, vagy a Magyar 
Földhitelintézetnél, vagy a Magyar Földhitelintézetek Orszá­
gos Szövetségénél nyújthatják be.

A bizottság eljárási és ügyviteb" szabályait a három érde­
kelt intézettel egyetértőén és a pénzügyminiszter jóvá­
hagyásával állapítja meg. A jóváhagyott szabályzat a hiva­
talos lapban közöitetai fog.

A bizottság köteles működéséről minden év végén rész­
letes jelentést tenni s azt legkésőbb a kővetkező év január 
havának végéig a miniszterelnöknek, továbbá a földművelés­
ügyi és pénzügyminisztereknek megküldeni.

Egyidejűén megjelent a hivatalos lapban a bizottság tag­
jainak kinevezése is. A miniszterelnök a bizottság elnökévé 
Peathy Pál dr.-t, a Főldbirtokrendezés Pénzügyi Lebonyolí­
tására Alakult Szövetkezet elnökét, helyettes elnökévé Goal 
Gaszton orsz. képviselőt, rendes tagjaivá Hadik János gróf 
v. b. t t.-t, Papp Géza bárót, az Altruist* Bank vezérigazgató­
ját és Prónay György báró földművelésügyi államtitkárt, 
póttagjaivá pedig Ivády Béla orsz. képviselőt és Mutschen- 
baeher Emil dr.-t nevezte ki,

A vagyonváltság $>nza augusztus—októberi ára.
A pénzügyminiszter 108,624. sz. rendeletével a mezőgazda- 

sági ingatlanok vagyonváitsága fejében fizetendő búza árát 
f. é. augusztus hónapra szóló érvénnyel métermázsánkint 
19"— pengőben, szeptember hónapra szóló érvénnyel méter­
mázsánkint 17 — pengőben, október hónapra szóló érvény­
nyel pedig métermázsánkint ló-—pengőben állapította meg.

A fagykairkölcsímók visszafizetése.
A földművelésügyi miniszter 75,283. sz. alatt az Országos 

Központi Hitelszövetkezethez rendeletet intézett, ameivben 
az 1929. év tavaszán fagykárt szenvedett gazdáknak az 
OKH utján nyújtott, vagy az OKH által konvertált és még 
vissza nem fizetett kölcsön hátralékainak törlesztésére nézve 
bizonyos könnyítéseket engedélyezett.

A földművelésügyi miniszter ugyanis az 1929. év telén és 
tavaszán fagykárt szenvedett gazdák részére olcsó kölcsönt 
biztosított és folyósított az OKH utján, amely kölcsönnek egyik 
fő feltétele az volt, hogy az legkésőbb f. évi szeptember 30-ig 
teljes egészében visszafizetendő. Tekintettel azonban ama

80. SZÁM 40-ÍK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1930 OKTÓBER

nagy nehézségekre, amelyekkel a gazdatársadalom ez idő 
szerint küzd s azokra a kétségtelenül méltánylást érdemlő 
kérelmekre, amelyek e kölcsönök meghosszabbítása érdeké­
ben naprói-napra a földművelésügyi miniszter elé kerülnek, 
a pénzügyminiszterrel egyetértőén felhatalmazta az OKH-t 
arra, hogy mindazoknak a gazdáknak, akik ebből az OKH 
által nyújtott vagy konvertált 1929. évi íagykárkölcsönből 
fennáBő tartozásukat ezideig még nem rendezték, fennálló 
tartozásuk egyhaunnad részének legkésőbb folyó évi szeptem­
ber 30-ig készpénzben való lefizetése ellenében tartozásuk 
fennmaradó kétharmad részének visszafizethetése céljából az 
1930. évi exporthitel feltételei mellett megfelelő kölcsönt 
bocsáttasson rendelkezésükre, amely utóbbi kölcsön lejárata 
azonban nem terjedhet 1931. évi május 31-én túl. Meg­
jegyzendő, hogy minden egyéb régebbi időben keletkezett 
fagykár, jégkár, aszály, árvíz, egérkár, rozsdakár, vagy 
bármi más elemi kár enyhítésére megindított vetőmagakcióra 
folyósított s netalán még fennálló kölcsönháíralékok lejára­
tuk időpontjában teljes összegükben visszafizetendők.

Az Ores használt göngyöl etek fuvardíja.
Mint megírtuk, az országos gazdasági érdekképviseleti 

szervezetek felszólaltak a Máv, 102,823. sz. hirdetményében 
a használt gőngyötetek fuvardíjára vonatkozóan folyó hó 1-től 
kezdődő érvényességgel életbeléptetni szándékolt módosítá­
sok és kiegészítések ellen. Közbenjárásunknak meg is volt 
az eredménye, amennyiben a Máv. igazgatósága a Vasúti és 
Közlekedési Közlöny 78. számában közzétett 33,668. számú 
hirdetményében módosította az eredetilegkihiideíett rendel­
kezéseket

A most közzétett és az előző hirdetmény helyett ugyancsak 
f. hó 1-ével életbelépett módosítások szerint a kedvezményes 
díjszabást élvezik: „gőngyöletek és pedig megtöltés végett 
küldött, vagy visszatérő itres használt gőngyöletek. A fuvar­
díjat az Amosztályozás G—10. tétele alatt megállapított osztály 
díjtételei alapján kell számítani“.

Ugyanezt a módosítást, vagyis kedvezményes díjszabásnak 
a megtöltés végett küldött, vagy visszatérő üres göngyöletekre 
való alkalmazását végig vezeti az uj rendelkezés az egész 
árudijszabáson és kiterjeszti a kedvezményt az üres hor­
dókon kívül a használt ketrecekre is.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Ebben a rovatban csak a közérdekű kérdésekre adjuk 
meg a választ, ezért tessék állandóan figyelemmel kísérni 

a „Szerkesztői üzenetek“-et is.

A szerkesztőséghez csak a lap szellemi részére vonatkozó 
levelek intézendő):; hirdetési, lapreklamálási, cimváltoztatási 
stb. ügyekben tessék egyenesen a kiadóhivatalhoz fordulná

Gazdasági cseléd családtagjának baleseténél kSte- 
ies-e a gazda gyógykezeltetéséről gondoskodni^? 15. sz. 
kérdés. Éves gazdasági cseléd feleségének balesete 
esetén köteles-e a gazda a gyógykezeltetésről gondos­
kodni, vagy e kötelezettség csupán betegség esetére 
vonatkozik-e ? Ilyen esetben történt-e felső fokon 
döntés ?

Felelet a 15: sz. kérdésre. Az 1907: XLV, t.-c. 
28. §-a a gazdasági cseléd családtagjainak betegségével 
kapcsolatosan tartalmaz rendelkezést. Minthogy ez 
nem tesz különbséget baleseti és rendes betegség 
között, nagyon természetes, hogy a gazdasági cseléd 
vele élő feleségének balesete esetében is a gazda köteles 
gondoskodni legfeljebb 45 napig a gyógykezeltetésről, 
mert a baleset okozta sérülés is betegség. Ez a köte­
lezettség azonban csak a házi betegápolásra és gyógy­
kezeltetésre vonatkozik és nem terjed ki a baleseti 
sérülésből folyóan netán szükséges kórházi ápolásra, 
hacsak maga a gazda nem kíván házi gyógykezelés 
helyett kórházi ápolást nyújtani.

Ha azonban a_ balesetet nyilvánvalóan a sérült 
hibája okozta, ugy'ebben az esetben a gazda gyógy- 
kezeltetési kötelezettsége fenn nem áll. A gazdasági 
cseléd feleségének balesetével kapcsolatos gyógy­
kezelési költségek viselése kérdésében végső fokon 
hozott döntést a Chyzer—Kampís—Aczél-féle 
egészségügyi döntvénytár nem közöl és igy ilyen 
valószínűen nincs is. R. J,

illattenyésztési vándorgyEés 
Nyíregyházán.

(Tanulmányi szemle özvegy Odesealchi Zoárdnéhercegné 
rétközi uradalmában, Dessemffy Aurél gróf tokaji pina. 
gazdaságában, Jármy Menyhért kólaji gazdaságában 
Debróczky István debrőbokori tanyáján, Nyiregykáu 
város kisgazdáinál, továbbá Rak amaz, Tímár, Balsa. 
Vmcsellő, Tiszabtrcel, Ibrtíny és Nagyhalászt köz- ;

ségekben.) í.;LjSp

Az OMGE állattenyésztési és állategészségügyi 4 
szakosztálya ezévi őszi állattenyésztési vándorgyűlését 
szeptember hó 28-án Nyíregyházán, az azzal kapcso­
latos tanulmányi szemléket pedig szeptember hó 27. 
és 28. napjain Szabolcs vármegyében rendezte. A Sza- 
bolcsvármegyei Gazdasági Egyesületnek, a Szabolcs, 
vármegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesületnek és a 
vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségnek az elő- 
készítési és rendezési munkákban való értékes közre- 
működése, az ország minden részéből a vándor­
gyűlésre leutazott gazdák meleg fogadtatása, a meg. 
látogatott uradalmak és gazdaságok messzemenő, elő- 
zékeny támogatása, szives vendégszeretete és a szél« \ 
körben megnyilvánult érdeklődés következtéből a r 
nyíregyházi vándorgyűlés és az azzal kapcsolatos . 
tanulmányi kirándulások minden tekintetben nagy- ( 
szerűen sikerültek.

A nyíregyházi vándorgyűlésnek különös jelenti- ! 
séget adott az OMGE kiváló elnökének, Somaiéit 1 
László grófnak személyes részvétele, valamint a f 
vándorgyűlésen elmondott és a legfontosabb mező- j 
gazdasági kérdéseket felölelő, nagy hatású elnöki be- i 
széde, amely a vándorgyűlés sikerét nagy mértékben ‘ 
előmozdította. Szabolcs vármegye gazdaközönsége a' 
kivételes népszerűséget és bizalmat élvező gazda- 
vezért nagy lelkesedéssel ünnepelte.

A vármegye főispánja és alispánja, továbbá Nyír- } 
egyháza város polgármestere meleg támogatási»® f 
részesítették a vándorgyűlés ügyét és személyes rész- -: 
vételükkel is igyekeztek kidomborítani a mezőgazda- j 
sági kérdések nagy jelentőségét. -4

A vándorgyűlést megelőző tanulmányi kirándulásólt i 
az ország egyik legtávolabb eső és igy kevéssé isméit 
vármegyéjének legjobb gazdaságaiba és tenyészeteibe \ 
vezettek, de számos község népies állatállományának 
bemutatása révén teljes képet nyújtottak Szabolcs ; 
vármegye köztenyésztéséről is.

Kausayt 
Tapp Géza gí 
tekintő szervi 
mozdították á 
'yySs köszöni 
yté uradalmai

lás kényelmes

A nyíregyházi 
yzaí kapcsolatot

Thege

A kirándulásokon szerzett tapasztalatokat és tanul­
ságokat a részletes beszámolóban ismertetjük, de ezen 
a helyen is ki kell emelnünk özv. Odesealchi Zoárdné 
hercegnő okszerűen vezetett uradalmát, Dessewpg 
Aurél gróf hírneves tokaji pincegazdaságát, Jármg 
Menyhért és Kiár Gusztáv kiváló magyar gulyáját, 
özv. Jármy Jánosné ismert szimmentáli tenyészető, 
továbbá Debróczky István mintaszerű kisgazdaságát, 
valamint Nyíregyháza város és Nagyhalászt község 
magas színvonalon álló lótenyésztését.

A vándorgyűlés tárgyalásának anyaga igen érdeka 
volt.Enesei Dorner Béla m. kir. gazdasági főigazgató 
a hussertéstenyészíés időszerű kérdéseiről tartott 
tanulságos előadást, míg Bérli Ferenc m. kir. gazdi­
sági felügyelő, a Szabolcs vármegyei Szarvasmarha- 
tenyésztő Egyesület igazgatója Szabolcs vármegye 
szarvasmarhatenyésztését, Meissner Károly, a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara segédtitkára pedig i 
Szabolcs vármegye lótenyésztését ismertette.

Örömmel lehetett tapasztalni, hogy a vándorgyűlés 
és a tanulmányi kirándulások iránt a szabolcsmegyeí 
gazdák igen meleg érdeklődést tanúsítottak. A ki­
rándulásokon állandóan 80—90 résztvevő volt, i 
vándorgyűlés alkalmával pedig a vármegyeháza hátai-, ;f 
más díszterme teljesen megtelt.

A vándorgyűlés és a vele kapcsolatos 
gondos előkészítéséért, a szakszerű és pontos 
zésért teljes elismerés illeti meg a rendezésben közre; 
működő helyi gazdasági szervezeteket, különöse
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I kiváló magyar gulyáját, : 
gszimmentáli tenyészető, } 
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és Nagy halászi község f 
byésztését-
Inak anyaga igen érdekes ] 
kir. gazdasági főigazgató j 
erű kérdéseiről tartott j 
ti Ferenc m. kir. gazda- j 
Tmegyei Szarvasmarha- | 

lója Szabolcs vármegjt ; 
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kapcsolatos szendék j 
„szerű és pontos reüde- 
leg a rendezésben közre, 
tervezeteket, különöse.

pedig Kausay Tibor m. kir. gazdasági főfelügyelőt és 
Papp Géza gazdasági egyesületi titkárt, akik körüí- 
tekístő szervező munkájukkal nagy mértékben elő­
mozdították a kirándulás és a vándorgyűlés sikerét 
Hálás köszönettel kell még megemlékezni a vendég- 
jité uradalmak előzékeny támogatásáról és magyaros 
Tisd^szeretetérő!, valamint mindazokról, akik autóik 
^e^ezésre bocsátásával lehetővé tették a kirándn. 
14, kényelmes és gyors lebonyolítását.

Aoiadergyfllcsen és a tanulmányi szemléken résztvevő társaság.
A nyíregyházai állattenyésztési vándorgyűlésen, illetve az 

sasai’kapcsolatos tanulmányi szemléken a következők vettek
rétit f
ii OMGE elnöksége és tisztikara részéről: Somssich László 

eéf;as OMGE elnöke, felsőházi tag,- földbirtokos, Konkoly 
?W sándor éTz « OMGB főtitkára, m. kir. gazdasági fő- 
ízricsos, Balta Pál, az OMGE s.-titkára és Kertész Ferenc 
u OMGE gyakornoka; a földművelésügyi minisztérium képi 
medren: enesei Horner Béla m. kir. gazdasági főigazgató 
a Tináiéin Mezőgazdasági Kamara képviseletében : Meissner 
Kiroíy s.-íitkár, a Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesület vezető­
nk részérőt: Szaiánczy Bertalan m. kir. gazdasági főtanácsos 

Menyhért m. kir. gazdasági főtanácsos és 
Basewlfg Aurél gróf földbirtokos, alelnőkök, Papp Géza titkár 
aSuMcsvármegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület részéről: 
Oretz Sándor földbirtokos, elnök és Bérli Ferenc m. kir. gazda­
ság felügyelő, igazgató; a vármegyei gazdasági jelügyeiáség 
résziről: Kausay Tibor m. kir. gazdasági főfelügyelő és Máié 
Lésdó m. kir. gazdasági felügyelő, Szabolcs vármegye tőrvény- 
itáiséga részéről: Erdőhegyi Lajos dr. főispán, Mikecz István dr. 
ilispán, Somig Elek dr. vármegyei főügyész, Virányi Sándor 
vármegyei főjegyző, Kausay Ödön dr. és vitéz Mikó Bertalan 
íÓKoJgaWák; Nyíregyháza város részéről: Bencs Kálmán dr. 
polgármester, Szobor Pál városi főjegyző és Gyurikovits Ferenc 
váMd gazdasági tanácsnok, a Nyíregyházai Gazteszövetség 
résétől: Pápai János elnök, továbbá az OMGE és a Szabolcs- 
meigtí G, E. tagjai közül: Baudiss Gyula m. kir. gazdasági 
felügyelő, Bekény Aladár nv. miniszteri tanácsos, Bengó Gyula 
uradalmi intéző, Besnyői Szabó Zsigmond, Bteyer Jenő. Burger 
Séador és Bazás István földbirtokosok, Csanádi Béla nv. 
gazdasági tanár, Elekes Gábor huszárezredes, Engelberih Rezső, 
a ZempMnvármegyei Gazdasági Egyesület titkára, Esztnyi 
Jenő gazdasági főtanácsos, földbirtokos, Énekes János prépost, 
Floth-Reyhersbcrg Alfréd dr. lovag földbirtokos, Freytag Béla 
bérlő, Gajdácsy Nándor m. kir. gazdasági felügyelő, Ga$s 
Gyala ny. gazdasági akadémiai igazgató, Góth László uradalmi 
jószágigazgató, Groák Lajos, Györgyey Adolf dr., Hauer Emil 
és Horváth András dr. földbirtokosok. Halász Miklós gazdasági 
akadémiai tanár, Jármy László főjegyző, Kende György báró, 
Kiír Gusztáv, Kiár Lajos, Kiár Sándor, Kiár András és Kiár 
István földbirtokosok, Kemptner Ernő urad, jószágfeiügyelő, 
Kekuljevic József dr. gazd. akad. tanár, IJptay Béla föld­
birtokos, a vármegyei lótenyésztési bizottság elnöke, Liptay 
Jeni, Liptay László és Liszkay Béia földbirtokosok, Lug- 
saget József dr. ügyvéd, Mayer Kálmán dr. m. kir. gazd. 
eüenír, Mártonffy Barna földbirtokos, Mészáros József dr. 
szarasmarhatenyésztő szövetségi igazgató, Möller György 
ffiidtirtokos, Papp Lajos és Puch János földbirtokosok, Par- 
llzsek Adorján szarvasmarhatenyésztő szövetségi igazgató, 
mi Henrik jószágfelügyelő, Bitig Gyula főjegyző, Soltész 
Aladár és Szafka Elek ra idalmi jószágigazgatók, Sáska Imre, 
StaláiKzy Ferenc, Sztachó István, Törley Bálint és Vitzmándy 
fene földbirtokosok, Vitz Gyula uradalmi jószágfeiügyelő, 
Wtegmmn Erik szarvasraarhatenyésztő szövetségi Igazgató és 
®ág sokan a megyebeli birtokosok és gazdatisztek köréből, 
akiknek neveit nem sikerült feljegyezni.

Sa&otes megye népies állatállományának bemutatása.
Szeptember hő 27-én, a tanulmányi szemlék első napján 

»kiránduló társaság autókon járta be Rakamaz, Tímár, Balsa, 
leneseiig, Tiszabercel, Ibrány és Nagyhalászi községeket, 
arodyéknek közlegelőin a népies állatállomány került be-

.Mtalában örömmel lehetett megállapítani, hogy Szabolcs 
vármegyében a népies állattenyésztés, különösen a magyar 
marba tenyésztés és a lótenyésztés sokkal magasabb fokon 

ahogyan azt sokan gondolják. A magyar marhát 
úszta vérben tenyésztő községekből jó tinó- és ököranyag kerül 
, ’ * tókes szabolcsi lótenyésztő gazdák pedig erős angol félvér 
lovakat állítanak elő.

Rakamaz községnek közel 900 darab magyar tehene van, 
«mriyek általában jó csontozatnak, de kis tesíüek. A fejletlen­
ig mellett a nagy és megnyúlt fejek is az elégtelen fiatalkori 
takarmányozásra utalnak. A teheneket rendszeresen fejik és

1477
ut-12 a£2 tehetk P ,te^ozam «~7 liter, de varrnak 
hónapig A borjakat általában csak három
tenveAz8tésbePt It uszoket három éves korban veszik

csoportjában már néhány kérész-atSk ZKvkfrtlt 1S>?ete!t lálni. Igen jók voltak 
tulhaladtik V» Íj6ttseg és kondidd. tekintetében messze
helyzetnek m 1 sz^£l ,es a teheneket. Ennek a visszás 
neiyzetnek az a magyarázata, hogy a rakamazi kisgazdák

ban h,hfo5lt á-?' -a hn6nak íBl- A tinókat három éves kor- 
a rakamfÍf ^eSv°l eWäAk°Tban m5nt fejlett, erős ökröket.

ka3‘ vásáron értékesítik. A híres rakamazi
tktéIéJ>ÁJba\ - lS e!éFnek 10ÜO--12ÖO pengős árat. 

z}ief“e.k a Tisza árterületén 800 holdas gazdag legelőjc- 
-^ieBelo mellett azonban a tehenek és tinók legtöbbször 

még abrakot és zöidtakarraányí is kapnak.
VeneseUÖ községekben kisebb létszámú, de 

,™5yar Püyákat lehetett látni. E községek 
tehenletszáma 200—350 darab között váltakozik. Az erős 
csontozatu, mély torzsü és arányos fejű. tehenek kiegyenlitelt 
csoportjai nagyon tetszettek. Ezek a gulyák Szabolcs vár- 

k:fí,obb községi tenyészetei közé tartoznak. Elisme­
réssel kell kiemelni a jó községi bikákat, amelyek nagy része 
Debrecen város hortobágyi gulyájából, továbbá a királyteüi, 
dogéi és sotaji gulyákból került ki. ,

Tiszabercel és ibrár.y községekben már kiszorult a magyar 
tnaFh,a krJvet a pirostarka foglalta el. Sajnos, ez az 
atalakulasi folyamat igen lassan halad előre, még nagyon sok 
f 1 íe*eit v*scI5 tehén, amelyek tejhozamban is alig
haladják túl a magyar marha teljesítményét. A fiatalabb év­
járatoknál már kevesebb a faj tahiba, de az idősebb teheneknél 
soá szembetűnően magán hordja a magyar, a pinzgaui, a borz- 
dercs es a hollandi fajta bélyegeit Őrömmel lehet megálla­
pítani, hogy- a vámügyei gazdasági felügyelőség kereszte­
zett anyag kiegyenlitésétés javítását jó minőségű szimmentáli 
es pirostarka bikák beszerzésével igyekszik gyorsítani. A ter­
melt tejet a gazdák 9—12 filléres áron tudják értékesíteni, ami 
alig biztat értékesebb tenyészany^g beszerzésére.

Szabolcs vármegyében a szarvasmarhatenyészt és mellett 
kiterjedt sertéstenyésztést is folytatnak. A látott rertésfalkák- 
ban feltűnt a kocák kiegyenlítettsége és jó mélysége, de a kis 
te&et kifogásolni kell. Az anyag zöme mangalica volt, csak 
egyes állatokon ütközik ki a Cornwall háttér, de hússertést 
egyébként csak elvétve lehetett látni.

Nagyhalász’, községben a szokásos állat díjazások kereteit 
jóval felülmúló állatbemutató fogadta a kiránduló társaságot. 
Az itt rendezett fogatelőhajtás volt a nap egyik legkimagas­
lóbb eseménye. Ötös, négyes, kettes fogatok hosszú sora 
hatásos látványt nyújtott. Meglepő volt a lóanyag kiváló 
minősége. Angol félvér fajtában ilyen hatalmas testű és erős 
csontozata lovakat az ország más községében aligha lehet 
találni. A lovak jó kondíciója, ápoltsága, az ízléssel és szak­
értelemmel összeállított fogatok a nagyhalász! kisgazdák 
lelkes lószeretetét hirdették. A nagyméretű kancák és a jól 
fejlett csikók az ideális gazdasági és tüzérségi ló típusát kép­
viselték. Nagy elismeréssel kell kiemelni id. Boros Károly 
községi főbíró négyes fogatait, amelyek a legnagyobb nyil­
vánosság előtt is dicsőséget szereztek volna érdemes gazdá­
juknak. Külön látványosságot nyújtottak id. Boros Károly 
kiállított dijai és oklevelei, amelyeket lovaival a különböző 
kiállításokon nyert. Nagyhalászt község értékes lóanyaga eddig 
rejtett kincs volt, amiről kevesen tudtak, ezért kívánatos lenne, 
hogy a jövőben a budapesti mezőgazdasági kiállításokon a 
nagyhalász! lovak is megjelenjenek és a szélesebb körök meg­
érdemelt figyelmét magukra fordítsák. A községben kb. 350 
anyakanca van. Feltűnő a nagyon elterjedt sárga szín, amit 
Nagyhalásziban igen kedvelnek.

Hasonlóan igen jó lóanyaggal rendelkeznek Nyíregyháza 
város gazdái is, akik szintén látványos keretben, fogatokban 
és lovas leventék alatt mutatták be lovaikat. A nyíregyházi 
lovak testnagyság és csontozat tekintetében nagyon megköze­
lítik a nagy halászi anyagot, de az elkényeztetett tartás miatt 
puhábbnak látszanak és nem eléggé kiegyenlítettek. A nyír­
egyházi szarvasmarha anyagban sok a javítani való.

Értékesen egészítette ki a gazdasági viszonyok megismeré­
sére rendezett kirándulásokat a Debrőbokorban, Dcbroszki 
István kisgazda tanyáján tett látogatás. Nyíregyháza határá­
ban, amelyet 1753-ban telepítettek be békéscsabai és oros­
házi gazdálkodókkal, 72 ilyen tanyabokor van,

Dehroszki István 60 holdas gazdaságát joggal nevezhetnénk 
mintagazdaságnak, mert úgy 0 tulajdonos szorgalmát és józan 
gondolkodását, mint a rendtói és tisztaságtól ragyogó tanya- 
udvar szép épületeit, okszerű berendezését, az állattenyésztés 
és növénytermelés fejlettségét tekintve, példaképül állhat a 
kisgazdatársadaiom előtt. Az egész környezet a sokat emlege­
tett Dánia, vagy a Rajnavidék gazdaságaira emlékeztet. ,

Szabolcs vármegye népies állattenyésztésének bemutatása 
során nagy elismerést és tetszést váltottak ki a gondozott, 
gyommentes közlcgeiők, amilyeneket még a Dunántúlon is 
csak riilián I®*’6* látni. A legelők jó minősége az állatok kon­
díciójában is kifejezésre jutott A vármegyei gazdasági fel­
ügyelőség nemcsak a meglevő közlcgeiők feljavításáról, ha­
nem uj legelők létesítéséről is gondoskodik. így a Nuirszőtlős 
község határában megtekintett legelőt 1928-ban gyepesítették 
és őrömmel lehetett látni, hogy a könnyű homoktalaj ellenére 
szépen beállott. (A legelő kát. holdjára 16 kg angol perjét, 
5 5 kg réti csenkeszt, 7-5 kg réti perjét, 2 kg nvulszapukát, 
1-5 kg lóherét és 0-5 kg fehér herét vetettek.)

A tejértékesités előmozdítására az Országos Magyar Tej­
szövet kezeli Központ Nyíregyházán tejgyüjtő és feldolgozó 
telepet állított fel, amely naponta jelenleg 10.000 kg tejet 
dolgoz fel. A modernül berendezett tejüzem megtekintésénél 
Freytag Béla kalauzolta a társaságot.

A kirándulók végül meglátogatták a Nyíregyházi Gazda- 
szövetséget és megtekintették kétemeletes épületét, ahol Pápai 
János einök mondott üdvözlő beszédet,

A népies állat tenyésztés és gazdálkodás tanulmányozásánál 
a kiránduló társaságot Kausay Tibor m. kir. gazdasági fő­
felügyelő, Máié László m. kir. gazdasági felügyeld, Gyurikovits 
Ferenc városi gazdasági tanácsnok, Jármy László és RiUy 
Gyula főjegyzők kalauzolták szives előzékenységgel.

A községek látogatása során a kiránduló társaság Tisza- 
szaboles községben megtekintette a nevezetes földvárat, ame­
lyet már a honfoglaló magyarok is itt találtak s amelynek 
falait Szent László király idejében felemelték. Egykor ország­
gyűlés színhelye és a tatárok elől menekülők vára volt, ma 
már csak emlékeket őriz.

Látogatás özvegy Odeseolclit Zoárdné hercegné rétköz« 
uradalmában.

A rétközi uradalomban a tisztikar élén Soltész Aladár jószág- 
igazgató fogadta a vendégeket. Nayyszigettanyán eiűször az 

i uradalom modernül berendezett kendergyára került bemuta­
tásra. A kiránduló társaság nagy érdeklődéssel szemlélte ezt 
a hatalmas üzemet, amelyben 2GÜ0 kát. hold kendertemiését 
dolgozzák fel (az uradalom 401) kát. holdon termel kendert). 
A vásárolt kender q-jáért 7—7-25 pengőt fizettek. Az orosz 
verseny következtében kg-kint 60—70 fillérre leszorított tilolt 
kenderár mellett a feldolgozás jelenleg ráfizetéssel jár. A tilolt 
kenderen kívül kisebb mennyiségben kötelet és zsineget is 
állítanak elő.

Az uradalom érhátpusztai gazdaságában a pirostarka tenyé­
szetet és a mangalicasertéseket mutatták be. A pirostarka 
tenyészet alapját vasmegyei tehenekkel vetették meg. A tehe­
nek és üszők tömeges teste és erős csontozata igazolja, hogy 
Szabolcs megyében is megvannak a pirostarka marba tenyész­
tésének előfeltételei. A növendékbikáknál is szembetűnő volt 
a jó csontozat, de a fajta jellegnél a gyakori barnás veres 
színeződést kifogásolni kellett. Nagy tetszést arattak a man­
galicasertések. A 250 darabból álló kocáialkában különösen 
a szép metszésű kis fej cs az arányos, mély test volt feltűnő. 
Szőrözet tekintetében azonban még nincsen meg a kívánatos 
kiegyenlítettség. A mangaliraserléseken kívül kisebb szám­
ban yorkshire sertéseket is tenyésztenek, amelyeknél a jó 
mélység és dongásság érdeme! említést.

Joiapáctanyán a kirándulók a csikóménest és a magyar fésűs 
juhokat tekintették meg. A csikók amerikai mén és angol 
féh'ér, valamint hidegvérű kancák után származnak, ezért 
a kiegyenlítettséget nagyon nélkülözik. Jobbak az anya­
kancák, amelyeket, valamint a szép ükőrfogatokat clóhajtva 
mutattak be. A fésűs nyáj jól kiegyenlített, az anyák ebben 
az évben 4-1 kg A A finomságú gyapjút adtak. A gyapjú 
értékét megközelíti a gomolyából származó jövedelem, amely 
anyánkint átlag 5 pengő volt.

Az útközben látott szép és nagy termést ígérő cukorrépa 
földek fejlett szántóföldi kultúrát hirdetlek.

A rétközi uradalom megtekintése során Soltész Aladár 
jószágigazgató, Steinbcrger Simon kendergyári igazgató, Barta 
Béla, Bakó Gyula, Halmos Ernő, Nagy László és Paksi Márton 
uradalmi gazdatisztek, továbbá Marosy László és Szikszay Pál 
segédtisztek kalauzolták a kiránduló társaságot, amelyet az 
uradalom magyaros vendégszeretettel ebédre is szívesen látott.

özv. Jármy Jánosné, Kiár Gusztáv és Jármy Menyhért dr. 
szarvasmarhalenyészetének megtekintése.

A kiránduló társaság Nagyhalász! község legelőjén özv. Jármy 
Jánosné homoktanyái telivér szimmentáli tenyészetét és 
Kiár Gusztáv magyar gulyáját, majd a kótaji legelőn 
Jármy Menyhért dr. magyar gulyáját tekintette meg.

özv. Jármy Jánosáénak a budapesti kiáiiitásokról már 
ismert szimmentáli tenyészete Szabolcs megyében az elsó 
helyen áll. A tenyészetet Pajzs Gyula dr. rácabnási gazdaságá-
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vásárolt anyaggal létesítették. amelyet ma is telivér 
mentáit vérben tenyésztenek tovább." A tehénállomány 
»szerint 17 darabból áll. A szaboiesmegyei takannánv- 

hatása alatt a ráeiUmási típus némileg megváltozott, 
jó kic-tíyenUtettség és a nemes sámmentáü jeiles meg- 

uit. A tehenészet 1928—2Í*. évi átlagos tejhozama meg- 
lia a 360í> kgrqt, de a tehenek jól lejeid jellegét tekintve, 
1 teljesítményt még bizonyára nagy mértékben lehetne 
zni. . Dicséretet érdemelnek a jó bika borjúk, amelyeket 
rézé «es kiálBláson bizonyára .viszontlátunk, 
ér Gusztáv nagybalászi magyar gulyájánál a nagyszerű 
.'i-nliteítség, az aranyos test és a kemény, edzett szer- 
- volt szemtietímcí. A teljesen rideg tartás köveikért ó- 
;z a gWa megőrizte „szílajságát“, az idegen látogatóktól 
telten megszaladt. A közepes testű tehenek «tán Klar 
táv nagyniéreUi és szívós ökröket nevet 
my Menyiért tlr. m, kir. gaza., fötanácsos hires feötaji 
szele már fiú éves múltra tekint vissza, A terziguíya 
trab tehénből all, amelyeknek tömeges, mély teste, nagy 
őssel találkozott. Nagyon jók az üszők és a borjuk is, 
vek hortobágyi bikától származnak, A kóla]: tenyészet- 
rikertiío bikák Szabi»les megye köztenyésztésében nagy 
pel játszanak.
látott szép eredményekért "a tenyészetek tulajdonbaai

Meissner Károly, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kaata» 
s.-tilkára nagy tetszéssel fogadott előadásában Szabolcst* 
megye lótenyésztésének helyzetét és a követett ténv&nL' 
és takarmányozási eljárásokat ismertette. Előadását vazlatí 
san a következőkben közöljük.

Szabolcs vármegyében angol félvér lovat tenyészteni© 
csak a Hajdú vármegyével határos részén kist-bti körzetekbZ! 
tartanak Nonius lovakat. A vármegye tőtenyésztése My, 
múltra tekint vissza. Sok neves magánménese volt, de saiues' 
ezeknek nagy része a nehéz viszonyok következtében @«1 
szűnt. A magánménesek számának megfogyatkozása csiS 
kereteinek leépítése általános jelenség, úgy, hogy a lótenyészti 
súlypontja ma mér a köztenyésztésre tevődött át. Elismeréssé! 
állapítja .meg, hogy a szabolcsi kisgazdák nagy szereteS 
és lelkesedéssel foglalkoznak a lótenyésztés«« és mint a 
tanulmányi szemlék is igazolják, több helyen nagyon hf
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órakor vette kezdetét a vármegyeháza uíxgyívrmébcn, 
MláníZ'f Bertalan a Szabolcsvármegycl Gazdasági Egyesület 
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A földi 
kéziét tál 
fogyasztó

‘•make Szeboks »vrenegy 
szavakkal üdvözölte u váudorgyülés 
Somssim László grófot,- az OMtíE jeíe> 
vételét a szabolcsi gazdák nagy kitüntet 
és laps.)

Sanmy Etek dr. vármegyei főügyész 
dáiyozoít iiikees -István dr. alispán nevében lé 
azért az érdeklődésén,, amellyel az OMGE S. 
kitüntette. Bámulat arra, bogy Szabolcs meg; 
István gróf emléke ma is élő eszme és a t 
megyei hatóságok részéről megértő táitíegátási

Bents Kálmán dr. polgármester. Nyíregyház; 
üdvözli a vándorgyűlés közönségéi. Nagyra ér 
érdekeket, mert a mezőgazdaság boldogulását* 
polgárság jóléte is.

Mtissmr Károly kamarai s.-titkár á Tiszánti 
sági Kamara nevében meleg szavakkal üdv 
gyűlést is annak a 'reményének ad kifejezést,! 
a jövőben gyakrabban fogja Tiszántúlt látógs 
telni.

Orosz Sándor, a Szabolesvármegyei Szarvast 
Egyesület elnöke kétszeres iíanepnek isom; 
látogatását, amely meleg, érdeklődést tanús 
gazdák sorsa iránt és készséggel nyújt segítő 1

Kawsag Tibor m. kir. gazdasági főfelttgyd- 
gazdasági felügyelőség nevében mond köszön« 
látogatásért. Örül, hogy a tanulmányi kiránt! 
vendegek meggyőződést szerezhettek arról a n 
amely. Szabolcs megyében az áiiaUeiiyészlci 
hivatott tényezőkre mis vár.

a Konumetty is,':negv a kész sertéseket mmden áron piacra 
keli dobri. Részletesen ismertette a hussertéstenyésztésben 
követendő: tenyésztési, tartási és takarmányozási eljárásokat. 
Tapasztalatai szerint Szabolcs megyében sok helyen eredmé­
nyesen lehetne hússertéseket tenyészteni, de természetesen 
figyelembe kell venni, hogy a hússertés a gondozás és takar­
mányozás tekintetében igényesebb a mangalicánál. Az ég­
hajlati viszonyokkal szemben azonban az egészséges hússertés 
nem érzékenyebb, mint a mangalica, amit bizonyít, hogy 
Szibériában és a Hortobágyon is tenyésztenek yorkshire ser­
tést. Nagyon fontos követelmény a száraz, világos és levegős 
sertesistáiló, mert napfény nélkül egészséges állatokat nem 
lehet nevelni. Nagy előnye a hússertésnek, hogy kedvezőbb 
az értékesítése, mint a mangalicának és ez az előny a jövőben 
még előreláthatóan fokozódni fog. Ugyanis a háború óta meg­
változott étkezés tekintetében az emberek ízlése. Részben 
egészségügyi szempontból, részben a soványedási divat 
hatása alatt kevesebb' zsírt fogyasztanak és jobban szeretik 
a sovány hast.és a hideg vacsorát, A hussertéstenyésztés be­
vezetése lehetővé tenné a sovány tej és burgonya jobb érté­
kesítését is. A hússertések részére szükséges fehérjedus takar­
mányt borsó, esetleg esi cseri borsó termelésével homokon is 
elő lehetne előállítani. Reméli, hogy hússertésekre nézve 
a belső piac felvevőképessége lényegesen fokozódni fog, 
a feleslegek levezetésére pedig a bacongyártás kedvező ki­
tolásokat nyújt. A hússertések iránt megnyilvánuló nagy 
érdeklődést igazolja, hogy a földművelésügyi minisztériumtól 
eddig közel 10,600 darab hússertést igényeltek, de sajnálattal 
látja, hogy az igénylők között Szabolcs megye nem szerepel, 
de remeit, hogy hjár csak a rozs és burgonya jobb értékesítése 
érdekében is sikerülni fog az érdeklődést a hussertéstenyésztés 
iránt itt is felkelteni. (Éljenzés, taps.)

Szithétes, vármegye szarvamaarliatenyésetóse.
Bérli Ferenc m. kir. gazd. felfigyelő, a Szaboksvármegvei 

Szarvasmarhatenyésztő Egyesület Igazgatója tanulságos elő­
adásában Szabolcs vármegye szarvasmarhatenyésztősének 
helyzetét és tej elésellenőrzés terén elért eredményeket 
ismertette. Előadásában rámutat arra, högv Szabolcs 
vármegye legnagyobb -részében még ma is a magyar marhát, 
tenyésztik. A magyar marha tenyésztés a köztenyésztésben 
is magas színvonalon áll, az uradalmi gályák pedig országos 
viszonylatban is szép eredményeket mutattak fel. A meglévő 
magyar marha anyag további fejlesztésé érdekében a Szaboles- 
vármegyei' Szarvasmarhatenyésztő Egyesület még a múlt 
'évben _ megkezdte a. magyar marhák törzskönyvelését és 
külexni bírálat alapján eddig már 700 darab tehenet vett fel 
a törzskönyvbe. A vármegye nyugati részében azonban már 
a nyugati marha kezdette meg térhódítását. Ez az átalakulási 
folyamat sok helyen még nagyon kezdetleges és a keresztezés 
jeleit mutatja, de egyes községekben jó szimmentáii bikák 
használata következtében örvendetes fejlődést lehet meg­
állapítani. A földművelésügyi minisztérium értékes támoga­
tása folytán nemcsak szimmentáii bikák, hanem a Dunántúlról 
jó pirostarka tehénanyag is került be Szabolcs megyébe, 
ami kedvezően befolyásolta és meggyorsította az átalakulási 
folyamatot. A pirostarka szarvasmarhatenyésztés fejlesztésé- 
nek újabb lökést adott a lejelésellenőrzés megkezdése, a tei- 
értékesitést pedig az Országos Magyar Tej szövetkezeti Köz­
pont nyíregyházi telepének felállítása mozdította elő. Ezidő- 
szerint Szabolcs megyében 600 darab pirostarka tehén áll 
ellenőrzés alatt, amelyek a tejelés tekintetében is szép telje­
sítményt mutattak fel. Kiváló eredménynek keli minősíteni 
hogy a népies tenyésztésben két olyan tehén van, amelyeknek 
napi te-hozama a negyven kilogramot meghaladja. (Éljenzés,

zet növel 
piacon k;

Tanácskozások a tejkérdésről.
A tejpiacon mutatkozó kedvezőtlen jelenségek, s 

tejériékesitésnél megnyilvánuló nehézségek és az a; 
szerződéskötéseknél kínált, a múlt évinél lényeges® 
rosszabb feltételek egyre általánosabb érdeklődés 
tárgyává teszik a tejkérdést. Mind szélesebb korok 
eszmélnek rá arra, hogy messzemenő, áldozatoktól

RÉTI ZÖLTÁli állatbizományos
SS WJ HSA. MS SS '**„ Ä3K. S«üXe*é*sv&ggÁ*»eé6*-.

illlsllfflíilf * a ferencvárosi vásárokon sertés* 
yiumüílR I szarvasmarha, borjú és juh 
bizományi eladásával. Hízott és sovány ser­
tések, zsír, szalonna és hús adás-rétet^
nek közvetítésével. — Kívánatra vásári jelentései­
met díjmentesen küldöm és szakszerit

SB«í*-*ésrv4St«36iZ!-6éit-,
Rátí Budapest Sertésvieártto.
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jhmegye lótenyésztése.

pelyzetct és a követett W 

.angol fehér lovat tcnvé«r.1 hf-ros "szén kisebfa"S^
l A 'amiegye léteny^^N 
^eves magánménese 
rez 'iszonyok következnW^ 
^m«nak megfogyatk^
r j.eIenség> ügy, hogy a 1^5St
kyesztésre tevődött át f;^í$4v 

kisgazdák nígf? 
tak a lótenyésztéssel és 
Karolják, több helyen 1^*1 
r tuizotí Joszeretet követkeSSÍ Í 
kyon kímélik, nem haaSlPgf 
[alják es ezért gyakran 
Shivja a figyelmet a caifcSlf 
amely az egészséges és edSfí ? 

Mbolcs megye egyes körző i 
h ^ tenyésztésére kértek en J&b? 

és reméli is, hogy sikerU^

bök az érdekes és tannbágo, * 1 
[ozonsege nevében hálás

zászólások. -j
I ^démiai tanár rámutat arai 
lesztesénc-k legnagyobb 
[ ftterjedt járványos betesséeií 
Uégesnek tartja, hogy az oí£l 
bbrefenben kirendcltsóget 
Belemmel kísérné a betegségné l 
piaga részéről is belvess fiafef 
hzág távol cső vidékei az ország®? 
bem tudnak megfelelő kap«d$i 
f Oltóanyagok drágaságát és k®. - 
lemeli a feltétlenül megbízásf
b az 0MGE főtitkára a Lutf 

fcerzetí tapasztalatokat és taisl • 
ferban elismeréssel állapítja bw. J 
Mókaroan tartott köves utjsví 5 
Iis megnyilvánult megérti tá®,; 
f *öbbi megyéknek. A látottól 
pb a jó föld. mint azt áltaSá® ?

á megfontolni, hogy ezekig 3; 
bba vitt rözskultura helyett a® í 
■növények termelését feikatox. 
Slett a rozs és burgonyatasség I 
[tne értékesíteni*ezért'az ükí-l 
ptesi gazdák fokozott figyeksék - 
J termékek értékesiíéséijél m ’■ 
peny, nu'nt a gabonánál Is ig j 

, égü áruval a közeli országéiig j 
hívja a figyelmet arra a visaá 
azdák a kiterjedt marháitól- 

Inyagot Dunántúlról szerzik fe,* 
ínségekkel letöri a hízott a$^J 
(iiább annyira kellene a sártól 
[hogy a tinószükséglet fedezést 
fka marha tenyésztésére áttért 
loly amatot áldozatkészebb mm-í 
[értékes szarvasraarhaálioatóR 
rt sok dunántúli példa is műt ah? 
k* lovag őrömmel látja, b£f; 
jp megye a fejlődés utján 
pgi főtanácsos szerint Afeösss 
p át szerzett tapasztalatai mr.

végül elismerését nriiváaitjs 
[felett és más tárgy nem lévés,

I követte, amelyen a Nyiregr 
, Szabolcsvármegvei Gazdag ;

bízom ány tokaji pincészetéi®

fán a kiránduló társaság M? 
s pedig Desscwjjy Aurél g8 
(pessewífy hitbizonzány 6ks 
tte meg. A hitbizományss*
(jld Mádon, 3G kát. hold pdii 

j részből a múlt télen 2Í kai 
(oldás szakaszokban Funan?
|ek újra. ftessewtfy Aurél g* fe 
béggel uzsonnával vendég«8 
prai sok dicséretet kaptak, 
t tanulmányi kirándulás e$* 
gos és kedves szabolcsi e@- 
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tejkérdésről.
ledvezőtien jelenségek,» 
aló nehézségek és az í 
, mnlt évinél lényegese 
italánosabb érdekhW 

. Mind szélesebb kör®: 
Messzemenő, áldozatok!8 ;

vásárokon eert»*» 
irha, borjú és js* 
itt és sovány ser*
és hús adás-vételé- 

natra vásári jelentései- 
dáfim és szakszó 

kolgálok. sjss

ée kellemetlenségektől vissza nem riadó, erélyes 
intézkedésekre van szükség, ha nem akarjuk, hogy 
a tejgazdaság helyzetének további romlása még job­
ban elmélyítse a mezőgazdasági válságot. Az OMGB 
tejgazdasági bizottsága által a tejkérdésben hónapo­
kon át foiyt&toti tárgyalásokat legutóbb más testü­
letekben tartott megbeszélések és tanácskozások kő 
vették. Ezeknek anyaga és elfogadott javasltai iér,ve­
gében megegyeznek azokkal az eiőterjesztésekáei, 
amelyeket az OMGE tejgazdasági bizottsága részint be­
adványokban, részint élőszóval hozott az intézkedő 
gebe hivatott tényezők tudomására. A határozatok áita- 
iábana kormány beavatkozását kérik és ettől remélik 
az orvoslást; az önsegély, a gazdatársadalmi összetar­
tás és szervezés eszközei ma még kevéssé szerepei­
nek ezekben a tárgyalásokban, ami annyiból ért­
hető, mert a tejtermelésben és tejértékeeítésben 
viszonylag igen sok személy és istálló vesz részt 
és így itk m% nehezebb a gazdák k&rieíszerü 
együttműködéséi megvalósítani, mint más termelési 
ágaknál. Sőt sok orvoslási eszköznek érvényesítését 
megnehezíti, hogy a tejtermelő gazdák egyes cso­
portjai között is érdekellentétek jelentkeznek.

A közelmúltban a Veszprém-* és mosonmegyei 
gazdák népes értekezleteken foglalkoztak a lejkér- 
déaseL De különösen nagy érdeklődést váltott ki az 
a széleskörű értekezlet, amelyet szeptember hó 28 án 
az Országos Mezőgazdasági Kamara tartott a föld­
művelésügyi minisztérium, a vidéki mezőgazdasági 
kamarák, az OMGE, a Földbérlő Szövetség kikül­
dötteinek, valamint a tejváilalatok képviselőinek 
részvételével. A Hoyos Miksa gróf kantra 
elnök vezetésével megtartott ^értekezleten Ebner 
Jenő ár. kamarai a. titkár és Konkoly Thege 
Sándor dr. OMGE főtitkár ismertették a helyzetet 
és az orvoslás érdekében eddig tett intézkedéseket. 
Az előterjesztést széleskörű vita követte, amelyben 
resztvettek: Inkey Pál báró, Valkó Rudolf dr., Ol&ser 
Géza, Kovács Gyula, Hatvány Élűdre báró. Szigeti 
Pál dr., aber Ernő dr., Diising Miksa, Meissner 
Károly, Szabó István, Lits Ferenc és Náray Andor. 
Az értekezlet határozatából kifolyóan az Országos 
Mezőgazdasági Kamara részletes felterjesztést inté­
zett a földművelésügyi miniszterhez, amelyben az 
OMGE által küldöttség utján már átadott előterjesz­
tésnek megfelelően a miniszter megfelelő intézkedéseit 
kérte a íejértókesités helyzetének javítása érdekében, 
különösen annak-megakadalyozását kérve, hogy a vál­
lalatok az uj szerződéskötések kapcsán »termelői árat 
lenyomják és a termelői és fogyasztói ár közötti 
különbözőiéi növeljék. A kamara állásfoglalása és 
előterjesztése az árszínvonal fenntartása érdekében, 
az iparengedélyek felülvizsgálását és korlátozását, 
megfelelő városi szabályrendeletek alkotását, a tej­
ipar és iejkereekedelem racionalizálását, az Országos 
Tejszővetkezeti Központ hivatásának megfelelő foko­
zott tevékenységét és erre alkalmassá tételét, a tej­
termékkivitel hathatósabb állami támogatásai, a tej­
szín vasúti tarifájának mérséklését és uj tejszövet­
kezeti törvény létesítését jelölte meg a legfontosabb 
teendőknek.

A kamarai értekezletet szeptember 29-én 'a föld­
művelésügyi minisztériumban újabb tanácskozás 
követte, amelyet Mayer János földművelésügyi mi 
niszter személyesen vezetett. Ezen az értekezleten a 
minisztériumod kívül szintén részt vettek az összes 
érdekelt tényezők; az OMGE tejgazdasági bizottságát 
Inkey Pál báró elnökkel az étén több tejtermelő gazda 
képviselte, akik közül a vitában is részt vettek Elek 
István dr., Hatvány Endre báró, Glaser Géza és Sz<gtti 
Pál dr.

A földművelésügyi minisztériumban tartott érte­
kezlet tárgyalásainak gerince szintén a termelői és 
fogyasztói ár közötti különbözetnek, valamint a gazda­
ságosabb üzemvitelnek, a racionalizálásnak a kérdései 
voltak. A tejváilalatok képviselői szerint a küiönbö 
zet növelése csak látszólagos, mert a budapesti tej­
piacon kifejtett árromboló verseny miatt a 36 filléres

árak jórészt névlegesek, az átlagos értékesítés ez 
alatt van es ha az árlelőrés kiküszöbölésére intéz­
kedések nem történnek, a jelenlegi árszínvonalat 
f^.T. ^;Pet sokáig fenntartani. Éppen ezért agy a 
különbözet csökkentése, valamint megfelelő árak 
biztosítása érdekében a legímtosab és legsürgősebb 
-elfldatnak a budapesti piac rendezését jelölték meg. 
Ezt a nézetet képviselték a tejtermelő gazdák 
képviselői is. sőt még a főváros képviseletében jelen- 
levő Vájná Ede tanácsnok is mindenféle szempont- 
bői kívánatosnak tartotta s gyökeres piaci rendezést. 
Egyértelműen kialakult az a kívánság, hogy a tej­
jel való házalást okvetlenül meg keltene szüntetni, 
az eddig így értékesített tejei nyílt piacokon lehetne 
eladni, míg a rendezés következtében egyébként 
értékesítés nélkül maradó tejek megfelelő áron való 
átvételét a tejváilalatok elvállalnák. A tejtermelők 
felfogása szerint a termelői ás fogyasztói ár közötti 
nagy különbözet azzal nem nyer még elintézést, 
bogy ennek tételeit a vállalatok számszerűleg fel­
sorolják, mert ha ebben valóban nincsen jogosníat- 

nagy haszon, akkor is tarthatatlan ez a nagy 
különbözet, amely ez esetben szervezési és üzemviteli 
hibáknak az eredménye. Ezért a tejtermelő gazdák 
annak szükségét hangoztattak, hogy a nyár folyamán 
Németországban elfogadott tejtörvéuy mintájára a 
földművelésügyi minisztérium számára törvényes 
felhatalmazást kapjon, amely szükség esetén a racio­
nalizálásnak kényszereszközökkel való keresztül­
vitelét és az ármegállapításba való beavatkozást is 
lehetővé teszi. A vállalatok ilyen törvényt fölösle­
gesnek minősítettek ás azt ígérték, hogy önkéntesen 
igyekeznek a racionalizálás lehetséges intézkedéseit 
megtenni, de szerintük ennek szintén előfeltétele a 
piac rendezése. Azt is Ígérték a vállalatok, hogy ha 
ennek megtörténtével költségeik csökkennének, a tej­
termelők számára fizetett tejárat a már megkötött 
szerződések eseteiben is javítani fogják.

Maytr János földművelésügyi miniszter az egyes 
kérdéseknél kifejlődött vitat 'összefoglalta és enuek 
sorén kijelentette, hogy az értekezlet a minisztérium 
számára részletes tájékoztatási és hasznos útbaiga­
zításokat nyújtott, amelyeket a döntésnél meg fognak 
fontolni. A budapesti tejpiac minden oldalról kívána­
tosnak tartott gyökeres rendezését a miniszter nehe­
zen megoldható feladatnak minősítette, mert számos 
kisegziezlenciát megfosztana megélhetésétől. A racio­
nalizálást jobban szeretné, ha a vállalatok maguktól 
oldanák meg, a törvényes felhatalmazás alapján való 
hatósági beavatkozást csak az utolsó eszköznek 
tekinti. A vajkívűéinek még az eddiginél is meaz- 
szebbmenő állami támogatását kilátásba helyezte. 
A Tejszővetkezeti Központ ellen elhangzott támadá­
sokat nem tarja jogosultaknak, mert ez a szerv 
jelentős szolgálatokat végzett és végez tejgazdasá­
gunk számára. A termelői és fogyasztói tejár közötti 
különbözet kérdését alapos számszerű vizsgálattal 
kell tisztázni és eldönteni A viszonteiárusitői juta­
lékot a miniszter szintén tuimagásnák tartja, amit 
szerinte elsősorban azáltal lehelne mérsékelni, ha 
sokkal kevesebb üzlet foglalkoznék tejárusitással.

A mmisztériumban tartott értekezlet természetesen 
nem hozott határozatot, mert hiszen feladata a mi­
niszter közvetlen tájékoztatása volt. A gazdaközőn- 
ség feszült érdeklődéssel várja, hogy ezek mán a 
földművelésügyi minisztérium milyen intézkedések­
kel siet a tejtermelés helyzetének támogatására, 
mert akármilyen fontosak és szükségesek is a tanács 
kozások, ezek egy edül még sem a tejkérdésben, sem 
más nehéz problémában megoldást nem hoznak, 
hanem céltudatos elhatározásokra és éré yes intéz­
kedésekre van szükség- És éppen annak érdekében, 
hogy a kormány erélyesen és eredményesen lép­
hessen fel, szükség van a tejtermelő gazdák áltál német 
mintára javasolt törvényes felhatalmazás megszer­
zésére. De minden intézkedés bizonyos mértékig 
maris későn fog történni mert a tejszerződések nagy 
része október i-én lejárt és a tejtermelő gazdak a

kényszerhelyzetben a vállalatok által kínált és diktált 
feltételeket megadással kénytelenek voltak elfogadni, 
így most elsősorban annak biztosítása fontos, hogy 
a szerződések alapjául szolgáló jelenlegi tejárszin- 
vonalai tartani lehessen, aminek érdekében újabb 
törvény és rendelet nélkül is sokat tehet a földművelés­
ügyi minisztérium az érvényben lévő rendeletek eré­
lyes véreb,ajtásáva?. Ez a már megkötött szerződések 
eseteiben is előnyös hatást gyakorolna és a tejgazda­
ság helyzetének további romlását megakadályozná.

Felhívás előfizetőinkhez.
Október hó 1 -évei uj előfizetést nyitottunk lapunkra. 

Felhívjuk csakis azokat a tiszteli előfizetőinket, 
akiknek előfizetése múlt hő végével lejárt, 
hogy az előfizetési dijat a lapunk 75, számához 
csatéit postautalványon mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás ne álljon be. Akik az előfizetési dijat 
október IQ-ig nem küldik be, azok részére 
a lap küldését megszüntetjük.

Az előfizetési díj megküldését ugyanazon a 
rímen kérjük, mint amely rímen a lap jár.

Előfizetési árak:
egy évre .
félévre____
negyedévre.

32 pengő 
18 „
10 „

O MGE-tag oknak a tagsági díjon Felül:
egy évre_________________ 20 pengő
félévre--------------------  11 *
negyedévre__________________ 6 „

A kiadóhivatal.

VEGYESEK.
Darányi Béla dr.a Futurs vezérigazgató-helyettese.

A „Futtira“ Magyar Szövetkezel! Központok Áru­
forgalmi R.-T. folyó évi október hó 1-én tartott igaz­
gatósági gyűlésén Darányi Béla dr.-t, az ugyanilyen 
cimü gabonakereskedelmi cég tulajdonosát, a válla­
lat helyettes vezérigazgatójává nevezte ki. Ez a hír 
bizonyára osztatlan helyeslésre talál, mert a kinevezés 
a magyar gabonakereskedelem egyik legfőbb irányitő 
szervének élére arra hivatott, kiváló szakembert élűt 
Pusztaszentgy örgyi és letétiem Darányi Béla dr. 
Darányi Gyula dr. m, kir. udvari tanácsosnak, 
az OMGE köztiszteletnek örvendő ügyészének Sa 
és unokaöccse néhai Darányi Ignác felejthetetlen 
emlékű földművelésügyi miniszternek. Középiskolai 
és jogi tanulmányainak elvégzése után bevonult és 
a világháborút, mint nlánus főhadnagy végig küzdötte 
és több kitüntetésben részesült. 1918. évi augusztus 
havában a harctéren szerzett betegsége miatt leszerelt 
és ekkor a m. kir. közélelmezési minisztériumba nevez­
ték ki miniszteri megbízottá, ahol a kommunizmus ide­
jének kivételével, 1920. évig teljesített eredményes szol­
gálatot. Ekkor rövid időre a külügyminisztériumba 
került, majd megértve az idők szavát, ott hagyta a hiva­
talnoki pályát és kitűnő ismeretek birtokában felcse­
rébe azt a gabonakereskedői hivatással Mint bizomá­
nyosnak, neve, szorgalma és megbízhatósága csakha­
mar közismertté vált és az ország legnagyobb uradal­
mai egymásután bízták meg tőzsdei képviseletükkel 
Dirányi Béla dr.-t, aki a megnyilvánult bizalomnak 
az elkövetkező nehéz évek során mindenkor a leg­
teljesebb mértékben megfelelt. A Falura vezetőinek 
körültekintését dicséri, hogy most, amikor a vállalat 
jelentősége állandóan fokozódik a gabonapiacon, 
ennek a legfontosabb üzletágának irányítására a 
kiváló gyakorlati szakembert állította. Az uj vezér- 
igazgató- helyettes lapunknak a következő nyilat­
kozatot adta: , Mint a vezérigazgató helyettese, nem

Vapnt szerez MARABU keltetögéppe
ha baromfi keltetéssé I foglalkozik.

Ä legmodernebb gyártmány, legkitűnőbb kivitel! Gravitációs központi melegvízfűtés! 
Automatikus melegszabályozás, párologtatás és szellőztetés!

Tojások forgatása kívülről, egy pillanat alatt!

MAGYAR RADIÁTORGYÁR R.-T., BUDAPEST
6yár: X«, GySsnröi-ut 76-78. Városi iroda és mintaraktár: lí.f Kálmán-ntca 18. Telefon: 197-08

Alacsony árak, kedvező fizetési feltételek! 887
Szakszeri! oktatási *—    Szakszerű oktatási

HRfianyák, ólak, bamomfitenyésztési eszközék.
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vagyok hivatott programot adói, azonban minden erőm­
mel és tudásommal —amelyre nézve eddigi gabona- 
kereskedelmi működésem némi alapot nyújt — azon 
leszek, hogy a gazdaközönség érdekeit a legmesz- 
szebbmenően szivemen viselve és összeköttetésben a 
gabonakereskedelemmel..dolgozhassak a mezőgazda- 
sági termények kedvezőbb értékesítési lehetőségé 
nek és ezzel közvetve ez általános gazdasági vál­
ság enyhítésének érdekében“. Kívánjak, hogy a 
Futárának vezérigazgaló-helyetese sikeresen valósít­
hass a meg terveit.

I Bárány Ferenc f | Rendes! Bárány Ferenc jószág- 
felugy eio, a Somogy vármegyei Gazdasági Egyesület 
aieinöke szeptember hő 27-én, 52 éves korában Nagy­
kanizsán elhunyt. Somogyvármegye egyik kiható 
gazdája volt Bárány Ferenc, aki hosszú éveken át 
volt néhai Zichy Béla gróf lengyeltóti uradalmának 
főintézője, majd pedig a Sennyey gróf vrászlói 
uradalma jószágfel ügyel éjeként működött A falu és 
a nép szeretőiétől áthatva, éveken keresztül irányította 
és vezette vidékének kisgazdatársadaimát és megyé­
jének gazdasági életében is tevékeny részt vett. Nagy 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra szeptember 
28-án a megboldogultat. A temetésen megjelent 
Somssich Miklós felsőházi tag, a Somogyvármegyei 
Gazdasági Egyesület elnöke, Jankovich-Bésán József 
gróf egyesületi aielnök, az uradalom tulajdonosa, 
Sennyey Ferenc gróf és az elhunytnak számos tisz­
telője és barátja.

Halálozás. Szalay Béla nyug. uradalmi tiszttartó 
72 éves korában szeptember 30-án Sóstóhegyen elhunyt. 
Folyó hő 2-án temették Nyíregyházán.

A Vasmegyei Gazdasági Egyesület ebiBkvélasztó 
közgyűlése. A Vasmegyei Gazdasági Egyesület szen­
tember hó 26-án tartott közgyűlésén" töltötte be 
Máróthíj László dr. halálával megüresedett elnöki 
tisztet. A nagy múltú egyesület életére és jövő fejlő­
désére döntő jelentőségű közgyűlésre nagy számmal 
sereglettek össze az egyesület tagjai a gazdatársa da­
lom minden rétegéből. A közgyűlést megelőzően az 
igazgató választmány egyhangú lelkesedéssel szent­
mártom Radó Lajos felsőházi tagot jelölte az elnöki 
tisztségre. Az igazgatóválasztmány ülését követő 
közgyűlést Bezerédj István dr. felsőházi tag nyitotta 
meg, ismertette az igazgatóválasztmány jelölését, 
amihez a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel járult 
hozzá. Szentmártom Radó Lajos székfoglaló beszédé­
ben a gazdatársadalom mai nehéz, nyomasztó helyze­
tére mutatott rá és megjelölte azokat az utakat, 
amelyeken a kormányhatóságoknak, valamint a. 
gazdatársadalmi szerveknek jármok kell, ha ebből a 
nehéz helyzetből ki akarják vezetni az ország mező- 
gazdaságát. Az elnöki székfoglaló után kottái Vidos 
Dániel a gazdatársadalom nevében üdvözölte az uj 
elnököt, majd Tarányi Ferenc dr. "főispán fejezte ki 
azt a reményét, hogy az uj elnök vezetése alatt az 
egyesület eléri kitűzött célját a gazdák és az egész 
közönség javára. Ifj. Mészáros István felsőházi tag 
a kisgazdák nevében, mig Vidos Árpád vármegyei 
főjegyző Vas vármegye törvényhatósága nevében 
üdvözölte az elnököt. Ezután a megüresedett alelnöki 
állásra fíatthycíny Zsigmond grófot választotta meg 
a közgyűlés s hogy a gazdasági egyesületbe mind 
nagyobb számmal tömörülő kisgazdarétegek is meg­
felelő képviseletet kapjanak az elnökségben, elhatároz­
ták, hogy az egyik alelnöki állást kisgazdával töltik be. 
A második alelnöki állásra így egyhangúan Horváth H. 
Sándor kisgazdát választották meg. Végül az igazgató­
választmány tagjaiul vitéz Simon Bélát és Maróihy 
László dr. országgyűlési képviselőt választották meg.

Szőlésznapok Balaionfii reden. A Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete az Alsódunántuli Mező­
gazdasági Kamarával szeptember 27.. 28. és 29-én 
országos szőlésznapokat rendezett Baiatonfüreden. 
A szőíésznapokat a Balatoni Szövetség országos szőlő
áqhnrír iá 11 itá o* W,* f«..- i. trii * .

elnöke nyitott meg. A kiállítókat értékes tisztelet- 
dijakkal jutalmazták. A gyűlések sorát 27-én a 
kaposvári kamara szőlészeti és borászati szak­
osztályának IV. szakülése nyitotta meg Teleki Sándor 
szakosztályi elnök elnöklete alatt A szőlésznapok 
legkiemelkedőbb eseménye a VII, országos szőlő- és 
borgazdasági kongresszus volt, amelyet 28-án délelőtt 
tartottak meg. Teleki Sándor elnök megnyitva a 
kongresszust, fő törekvésként a szőlősgazdák sérel­
meinek orvoslását jelölte meg. Asztalos Lajos kamarai 
főtitkár titkári jelentése után Baross Endre drM a 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igaz. 
gaíőja hatásos beszéd keretében követelte a bor- 
fogyasztási adó teljes és sürgős eltörlését. A kérdés­
ben megindult vitában felszólalt Vörös Dániel, Polgár 
Lajos dr., aki a Magyar Szőlőbirtokosok Országos 
Társaskörének álláspontját fejtette ki. rámutatván 
arra, hogy a szőlőbirtokosok nem kedvezményeket 
hanem igazságos ügyük felkarolását kérik. Teleki 
Andor a magyar bor nagymérvű propagálását kívánta, 
különösen a belső fogyasztás emelése "szempontjából 
PaMnkás Gyula tartott ezután érdekes előadást 
£_Borkrizis és borpárlat“ címmel. Qellérdy Varga 
Károly néhány százezer hektó gyenge minőségű 
bornak a forgalomból való kivonása érdekében a

borecetgyártás felkarolását ajánlotta. Malatinszky 
Ferenc felsőházi tag indítványozta ezután, hogy _ a 
szeszkontiagens egy része ne külföldről imponált 
melaszból és más célra is felhasználható répából, 
hanem gyengébb minőségi! borokból főzessék ^ ki. 
SemwatmZöttän dr., a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Társaskörének képviselője éles szavakkal szólt a 
gyümölcsszeszforgalmi részvénytársaságnak nyújtott 
privilégiumokról Minthogy a kívánt célt nem érték 
el a gyümölcsszeszforgalmi r.-t létrehozásával, 
követelte a részvénytársaságnak adott koncesszió 

. haladéktalan visszavonását. Végül a szőlőgazdaság 
érdekében azt kívánta, hogy a kereskedelmi szerző­
dések és vámpolitikai kérdések intézésénél na 
mellőzzék továbbra is a szőlősgazdák érdekkép­
viseleteit. Madarász Zsigmond szintén a gyümölcs- 
szeszforgaími r.-t megszüntetését követelte, amely 
után egyhangúlag elhatározta a kongresszus, hogy 
ilyen irányú felterjesztést intéz a kormányhoz. Ezután 
Asztalos Lajos kamarai főtitkár határozati javaslatot 
terjesztett a kongresszus elé, amely szerint a Tokaj- 
Hegyaljáuak nyújtott szőiőfeiajitási hitelt terjessze 
ki a kormány az ország összes minőségtermő és 
immunis homokon telepíteti szőlőterületeire. Hank 
Oá rér kamarai titkár a fagy károsult tiszántúli 
szőlősgazdák érdekében szólalt fel, majd Kosinszky 
Viktor a szőlősgazdák hitelügyének rendezését és a 
hegyközségi törvény érvényre juttatását kívánta. 
Demeter György dr. járási főszolgabíró indítványt 
terjesztett elő a honvéd.egénységnek és egyéb katonai 
alakulatok legénységeinek napi 2 deciliter borral 
való ellátása érdekében. Ez körülbelül évi 60.000 
hektoliterrel emelné a borfogyasztást. Felhívta a 
figyelmet arra, hogy Stájerországban szép érdeklő­
dés mutatkozik a magyar bor iránt, csak megfelelő 
propagandát kellene kifejteni. Az indítványok és 
javaslatok tárgyalása után elfogadta a kongresszus 
Teleki Sándornak a külföldi borházaknak díjmentes 
mintaraktárakkal való kibővítése tárgyában előter­
jesztett javaslatát. Steiner Antal dr., a Magyar--Len­
gyel Kereskedelmi Kamara igazgatója rámutatott 
arra a nagy érdeklődésre, ami a magyar bor iráni 
Lengyelországban megnyilvánul. Intézkedéseket kért 
a_ lengyel borpiac visszaszerzése érdekében. Kosinszky 
Viktor szerint a borbázakat kereskedelmi alapra keli 
fektetni. Elfogadta ezután a kongresszus KratochwiUa 
Aurél, a badacsonyi pinceszövetkezet igazgatójának 
a termelői kimérések egyszerűsített módon való 
engedélyezése, Irsai M. Józsefnek a hordófuvardij 
emelését elrendelő kormányrendelet visszavonása és 
a kieszőlőtermeiőknek hordó kölcsönök kei való támo 
gatasa tárgyában benyújtott javaslatait. Pálinkád 
Gyula kérte, hogy a jövőben csak olyan mustfok­
mérők legyenek a kereskedelmi ügyleteknél alkal­
mazhatók, amelyeket a központi szőlészeti kísérleti 
állomás hitelesített. Magáévá tette a kongresszus id. 
Mangold Gusztáv indítványát a szőlőfogyasztás eme­
lése targvaban és kérte a tejpropaganda-bizottsághoz 
hasonló szőlőpropaganda-bizottsag alakítását. Elhatá­
rozta ezután a kongresszus, hogy a nagygyűlés 
határozatait országgyűlési képviselőkből és felsőházi 
tagokból álló küldöttség fogja átnyújtani az illetékes 
minisztereknek. A kongresszust népes bankett kö­
vette, amelyen számos felköszöntő hangzott el. Dél­
után 3 órakor következett Sánta László dr. m. kir. 
ampelológiai intézeti főadj unktue „A szőlőbetegsé­
gek elleni védekezés fontossága és kivitele“ és Fuchs 
Elemér szőlészeti főfelügyelő „A borok gyorsított 
kezelése“ elmen tartott előadása. Az értékes előadá­
sok után szüreti felvonulás és ünnepségek zárták 
be a szőlésznapok programját.

A mezőgazdasági gép- és eszközMtár értékelése, 
leírása és csoportosítása. Az október 1 ével meginduló 
uj gazdasági év elején bérletátadásoknál, leltár- 
felvételeknél minduntalan szüksége ‘ van a gazdák­
nak a mezőgazdasági gépek és eszközök újkori áraira, 
a leltárbecslés és összeállítás céljaira. P:i>ben kíván 
segítségére jönni a gazdáknak Rege Károly dr., az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkárának 
most megjelent munkája: „A mezőgazdasági gép­
es eszközleltár értékelése, leírása és csoportosítása“. 
Ara 2 pengő. Megiendeihető: a „Pátria“ könyv­
kereskedésében, Budapest, IX., Üllői-ut 25 
alatt.

szám

Kertész, virágágy!, melegházi, 
gazdasági épületre Üvegablakok 
ifj. Weiss Gyula tábiaüvegnagy- 
kereskedőnél, Budapest, V. kerü­
let, Vadász-utca 29, szám. 567

Á ni. kir. osztálysorsjáték résztvevői közül. legtöbben a 
regi sorsjegyszámaikat tartják meg, mert így előnyösebben 
kihasználhatják az óriási nyerési esélyeket. Emiatt áll arány­
lag kevés sorsjegy az uj vevők rendelkezésére az október 
17-éa kezdődő sorsjátékban. Siessen magának tehát sors­
jegyet biztosítani, mert legutóbb is sokan, akik a húzás 
előtti napokban akartak sorsjegyet venni, már nem kaptak.

Syers répaszelet rendkívül olcsó áron beszerezhető 
Párezer mezőgazdasági áruforgalmi iroda, Sudanest 

V,$ Honvód-u. 38, Telefon; Aui. ul-Gt 1
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PATKÁNYT, EGERET, MEZEI EGERET csak 
„RAUNOL«

8VÁBBÖ6ARAT, CSÓTÁNYT, .RUSZNIT, HANGYÁT

„RUSSIN”
Irt gyiikei-eSRO, Má-4'l.it- a, emberre vestély- 

telan1— Naptárban szállítja: 900
RATiüOL LABORATORIUS. Budapest, enrieyl-e.36. 

Teleli»: Jésset 315-86

JsIzaiogkúIcsSoSk! Folyúszlmiaültei! Parcellázásuk!
Mindennemű pénzügyi tranzakcióki

Schiarz Busztál banküzleti
8. ez. IBUDAPEST, ÍV., Kossuth I

Telefon : Automata 868 —82 
Stti-aSnyelm: SOBVAUZOORZ BCDAPIÍT,

Napi 3000-4000 liter uradalmi tej eteti
Sarkad állomásról, kisebb részletet ben is. Felvilágo­
sítással szolgál: Magyar Föld R.-T., Budapest, v„ 
József-tér !. szám. 1013 Telefon- 823—33

26—25 HOLDAS, jól instruált, belterjes gazdálkodásra alkalmi*

birtokot vennék
léhrtSlsv nrlházzal éa term5gyümBlc=6«sel, Budapest közeliben, 
helyi,‘rdeküvei vagy vasúttal kbnnyen elérhető helyen. Lrlrátmi 
ellátott ajánlatokat „Kisbirtok 1910" jeligére kérek Temet ftyala 
Mrdtlőjfbe, Budapest, IV., Szervita-tér 8. szám. 972

Bécs—budapesti fővonal mentén

1050 kát. hold príma bérlet
gazdasági vasúttal, villanyerőre 
berendezve, azonnal átadó,
bőséges éld- és boltfelszerelés 
leitárüag átveendő. ?oi9

Cim: Bérgazdaság Tata, postafiók 18.

Gáz- és forresőveket
csavarmenettel és karmantyúval vagy anélkül, feke’e 
vagy horganyzott kivitelben, vízvezeték vagy kerítés 
céljaira, használt, üzemképes állapotban kaphatók:
KO HM A. M. R.-T.-né!, Budapest, Váci-ut
39. szám. Telefon: Automata 922—18. 1010

m Gazdák figyelmébe!

Ferkó-olaj
lószerszámot puhít, 
feketít és tartóssá tesz.

Cjirtji:
C. M. Müller és Társa
Budapest, VL, Gizella-nt W&; 

Kapható mladen íSi­
te . - 687

iElíiÉr szifliinfiü iiTlil őBtóttei ánerí»
Eredeti, Svájcból importált telivér szim- 

mentáli marhákból Magyarországon létesített 
tenyészetemnek feloszlatását határoztam el és 
ezért folyó évi október hó 19-én 
(vasárnap) délelőtt 10 órakor 
Sumonybaa (Baranyaszentlőrinc mellett) 
a Rappen^berger-féle bérleten, önkéntes 
árw e ré sen az alább felsorolt kikiáltási 
árak felett a legtöbbet ígérőnek eladom 
az ott lévő 44 darab tenyészállatot.

Ezek közül 23 darab 3—7 éves tehén (kikiál­
tási ár I0ö0-t;lfi0ö P), 9 darab növendékbika (kikiál­
tási ár 1009—1SOO P), 9 darab 1—2 éves üsző (kikiM* 
tási ár 500—1300 P), 3 darab 3—4 hónapos borja 
(kikiáltási ár 300—600 Pj. A tehenek svájci importok, 
vemhesek: a tobbi import-szülők utóda.

Az árverés alá kerülő állatokat a fentebb meg­
jelölt helyen '-bármikor meg lehet tekinteni. Az árve­
résen megvett állatokat azonnal ki kelt fizetni és el 
keli szállítani.

Közelebbi felvilágosítást nyújt készséggel: 
Mándy György földbirtokos ur. Téseny-Baksa, Baranya 
megye. Telefon: 3.

Xueli UFatijkal»
1023
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TŐZSDE és KERESKEDELEM. 5mf * Mtaayaan csak nehezen talált vevőre. Halfáid ré- 
Ät!!e0-LnaiT darabol vettek. A-«*** «tóm. 
leikajtas néhány darabbal íeresebb volt. mint a mait héten, 
aj értékesítés a mait heti rossz husüzíet miatt mégis nehéz­
sége-» he í-ítkniölt. A felhajtásban lényegeseit csak a magyar- 
országi « nálat emelkedett, amely a múlt heti 663 darabbal 
szemben ezen a héten 743 darab roii. A magyarorszagt kiná- 
ia- növekedését ellensúlyozta a csehszlovákiai és iug *zU- 
viai telhaj'ás csökkenése, súg a többi államok kiaátota az 
előző hetihez hasonló vök.-Az árak a legtöbb ekeiben vái- 
tozaUsnos maradtak. Piámban, a hétfői vasáron a felhajtás
mmfpuTV 9AA ziawKiwi me.»..4r O v V- i 7? ■

39’—, napraf *rg.'iB5gá«*a KV—, repsepogtasst 18—, répa.
’ szelei, szántéit 8"áÖ, raiskoakely 8--r> meworp*, 7 :Sö, • rosst- 

ocsu S‘-r-, rezstakarniánylisít |jh—, szójabab pogácsa! :«t 
nagyban 24—, szójabab pogicsíiiszl. kiesi sen 26*—, tők* 
nstsp»5árt.a is áő pengő,

- Vetőmagvak. U Afiw»r Szőv^atáe tvhF
magosztályának jelsrtist.) )9,W otíafoer 3.
Az elmúlt heti üzletmenet altaUaos képe egyaitaiáa ne*: 
kedvező, sőt sajátságosán feltűnő ttzseti eseményekben 
bővelkedett A nyers lucernámig be&zeezóseés a piou* dt 
iwreraaaug külföld i ériősesdese ugyanis azon .a. szín­
vonalon, amelyen ma halad, a kereskedőinek mást, mint vesz­
teséget nem eredaiéavethet, mert lueeruamagtá a beífvtiőa.a 
söitséges utaztass és a vásárlóknak egymásra iieitttiása. 
naiaU csak a «lágy.;*« árak fűlött lehet beszerezni, smg 
árunak fiportretó-ióhsn való értékesiíéséué! em az ellen­
kezője, vagyis az ajánlatok lefelé licitált** foiyiz olyan gyors 
ütemben, hogy exportőreink mega legszeréuyeob és iegigény- 
telenebb kaku’áció mellett sem találják meg szám.tásasnt. 
Egybevetve az itt elmond dtakat, megáU ipithiió, to-gy a jelen­
legi szilárd irányzat egyáltalán nem áll irar.yo ,n a külföldi 
i&uyha tendenc Aval. Loheremm. Széliében-hosszábau azt 
haltjuk, hogy lóhereaiagtermésünk sokkal jobb a tavalyinál. 
A külföldi szaksajtó is teletüdőre! kartóti, hogy a világ 
összes termelő országaiban jóval nagyabb a termés, tűiét 
az elmúlt evben, így nem esodi, hí átmegy a köztudaíba, 
hogy bit annyi Ivhereasag term-ü, úgy a világpiacon bőséges 
lesz a kínálat es oiesó lesz az &r. fi jelenség most, a lóhere- 
KUgOziet kezdeten nagyon is érezteti hatását, mart mi 
baszna van jó tarmé lünk, ht nem tudjuk megfeleld áron értéke­
sítem? Mis évekbe i ezidőtájt a külföld már meglehetősen nagy 
érdeklődést tanúsított a magyar termes iránt, most azonbss 
a vételaiegbizások teljesen elmaradtak, aminek következté­
ben azután a helyi piacon sem mutatkozik semmiféle veteL 
kedv. Az egész vonalon a legnagyobb bizonytalanság ural­
kodik és jellemző a helyzetre, hogy az arak most, a csép­
ibe befejeztével sem tudlak még állandósulni és semmiféle 
iámpont sincs arra, hogy kivitelre szőreié feleslegünket 
Külföldön elhelyezi *ssük. A többi magvak árai nem változtak. 
Arak nyersáruert, 100 sg-kwt. budapesti pirításban, minőség 
szerűit: Bab, felisr 30 —32, bab, tarka24—26 borsé, Express, 
hi 14—15, borsó, Viktória, uj 15-13, bükköny, stöszös 
30—32, bükköny, tavaszi 17 — 19, csilla gfürtmag 12—12-50, 
fehérheremag 180—220, köles, fehér 18-20, köles, vörös 
U—12, köles, szürke 11—12, lencse, nagyszemü 40—50, 
lencse, kisszerűit 20—30, ienm ig, nagyszemü 34—35, len­
mag. kisszemü 33 -35, lóheremag, kisarancás lov—110, 
lóheremag, nagyarans&s 90—100, lucerna mag 145—165, 
inak 70—72, maüarmag 14—15, mustármag 36—3S, nyúl- 
szapukamag 55—65 P.
, Burgonya. 1930 október 2. A Budapesti Árú- és 

Ei-iéstőzsde hivatalos jegyzése szerint október 2-án a*
ekezési Wohitinimiért 4'-----4 25, ai étkezési Krügerárt
2 5'I—3"75, az étkezési Ebéért 5"——5*26, a nyíri rózsáért 
9—11, az őszi rózsáért 7-8 pengőt fizetlek q-sint.

Budapesti takarmáay vásár. (Budapest székesfőváros oásdr- 
tgazgatoságának /eientése.) 1930 szeptember 30. Arak méter- 
raazsán cint pengőben .- réti széna If. r. ó ti"70—8*< 5, réti
széna líí. r. csomagolásra 5"------S"60, sarjusséaa ti" —, muhar-
széna 8"------9 50, iuceroaszór.a 10"------10"50, aloms zarnia
i. r.3"80—4 —.alomszalmali.r, 3"10—8"40, zsuppsznijia 5"50 
pengő. *

Alomtözeg tépve, bálákban 3"77, alomtőzeg tépve, öm­
lesztve 2*73 P q-íint.

KaiföLli termcnjtőzsdék. Az újvidéki, pozsonyi és tcieni 
tőzsdéken október 2-án a zsidó ünnep miatt nem alakult 
ki forgalom. Mamburg, október 2. Szi á-diDb külföldi jelen­
tésekre az irányzat barátságosabb volt. Öriőkápes búzában 
és rozsban nemi kereslet jelentkezett, takar® iay áruban 
ezzel szemben érdeklődés nem volt. Köiíóidi árpa ára 
kisebb mértéiben emeUedett. Jórainőségü zabban néhány 
kötés jött létre, viszont silány áru oem talált vevőre. Jegy­
zések tonnánkint: búza frankó Hamburg 235—23S, ab 
Meckíenburg-HotiStein 221—2’6, rozs franko Hamburg 188— 
170, ab M ,-ckienburg-Uollstein 156—158, takarmányárpa 
belföldi feladóállomásról 178 -182, sörlrpa 182—224, dunai 
78—5U, zab frankó Hamburg 158—164, ab Mee&leaburg- 
Holistfito 146—151 márka (1 mírká =1*36 pengő). Kül­
földi gabona c.ifjegyzései: la Manitoba basa S"45, fia 
8"25. lila 810, Hardwmter Ha S 30, Barusso 7*57 V,, 
dunai délorosz árpa 4*35, La Plata 4*40, La PiaU- 
tengeri 5*50, dunai 5 35, un clipped Plata zab 4*52 54 hfl, 
valamennyi okt. szállításra. (I holland forint-- 2 30 pengő.) 
Liverpool, okt. 2. Zárlati árfolyamok peaoybea és libraban. 
(Zárójelben a legutóbbi záróárfolyamok.) Busa októberre 
6— (5*8 y2), decemberre 6 03/s (5*9 >4*. márc.usra 8*16/* 
(5*1054•* U Shilling = 12 pence = i"39 pengő.; I libra = 
6*46 ag.) — Ckkmo, okt. 2. A búzapiac irányzata csütörtö­
kön to-ább szilárdult és a jegyzések az egész vonalon 
újabb drágulást értele el. A forgalom nem jelentékeny, a 
kínálat túlsúlya azonban zárlatig az egyes határidőkben 
1—1‘/8 centes (métermázsánkint 21—24 filléres) árnyereség­
hez jutottak. Az újabb drágulást a liverpooli ugrásszerű 
áremelkedések okozták. A tengeripiac irányzata párhuzamosan 
haladt a buzajegyzések áralakulásával Különösen a májusi 
batáridő drágulása érdemel említést, amely három centre 
(métermázsánkint 63 fillérre) rúgott Zárlati árfolyamok cent­
ben és busheiben: (Zárójelben a legutóbbi záróárfolvamok.) 
Búza decemberre 81.50 ,80.375), márciusra 85.— ‘(84.-), 
májusra 88.— i-86.875). Tengeri decemberre 83.75 (82.125), 
márciusra 85.375 183.50j, májusra 87.— (84.—). Zib decem­
berre 39.— (38.75), márciusra 41.71 (40.75), májusra 42.25 
(4*2,125). Rozs decemberre 51.25 (50.375), márciusra 55.75 
(51.50), májusra 57.75, (58.875). (1 dollár = 5*74 pengő.
1 bushel, búza = 27"2 kg.) Winnipeg, október 2. Zárlati 
árfolyamok: (Zárójelben a legutóbbi záróárfolyamok.) Haza 
októberre 75.50 (74.125), decemberre 78.125 (76,875). májusra 
84.75 (83.126). (1 kanadai dollár

A gabonapiac helyzete,
A gabonapiacokon laesankrat véget érnek az orosz 

-bazadampiug okozta izgalmak. O van híreket is 
haliam, hogy a szovjet mér megindította a fedezési 
vásárlásokat és így az eladók rövidesén vevőkké 

.alakulhatnak át. ügy látszik alaposan elazámították 
magákat a boísevikok és a kuiákok ellenáliása miatt 
-(amihez bizonyára hozzájárul az ntafc rosszasága is) 
még annyi gabonát sem tudtak ujabhan felváltani 
amennyi az előre eladott mintegy 1*2 millió quarter 
iraza leszállítására elegendő léit volna. A könnyelmű 
spekuláció tehát alaposan megbosszulhatja magát, mert 
a liverpooli tőzsdén az októberi búza"ara ismét 6 
shilling főié emelkedett, tehát az, oroszoknak körülbelül 
50%-kal többet kell fizetniük fedezés esetén a búzáért, 
mint ahogy ők adták. Az oroszok ugyanis 4 shiilin- 
ges árfolyamon kötötték le Liverpool paritásban az 
orosz búzát, amikor ott a legalacsonyabb árfolvam 
is magasabb volt 4 shillingnél. Tekintettel azonban 
arra, hogy a fuvar- és vámköltség az orosz 
»Kánaánéból is kitett egy shillinget, a valóságban 
tehát a szovjet csak három shillinget kapott.

Az orosz veszély tehát semmiesetre sem olyan 
nagy, mint ahogy egyes érdekelt sajtóorgánumok 
világgá kürlöiték és annak enyhülése már nálunk 
is éreztette halasát, amennyiben a határidőpíaeon az 
októberi búza ára ismét megközelítette a 15*15 pen­
gőt, szemben az egy hétlel ezelőtti 14"90 pengővel és 
s készsruiizieibeu is a 80 kiiogramos búza 16 45 P re 
emelkedett a 15*60-as mélypont után. Ezek az emel­
kedések azonban még mindig szerények és nem felei­
nek meg az e heti liverpooli javulásnak, annal ke- 
vésbbé, miután az irányzat Chicagóban is barátságos.

A varsói konferencia határozatait a népszövetségi 
íanáes jóváhagyta és igy azok reméihelően rövidesen 
megvalósulnak. A végrehajtás módozataira nézve az 
-október második felében tartandó második bukaresti 
konferencián fog határozni, amelyen részt fog venni 
Fiandín francia kereskedelmi miniszter is. Fiandin 
részvétele garancia arra, hogy nem a keleti államok 
egyéni akciójáról, hanem az európai gabonatermelő 
államok egységes akciójáról lesz sző és igy komo­
lyan remélni lehet azt, hogy a preferenciába vámok 
elve bizonyos alakban megvalósul.

A magyar búza, a román búzától eltekintve, még 
mindig a világ legolcsóbb búzája, sőt viszonylagos 
érleiemben még ennél is olcsóbb, mert a román búza 
minősége a radikális földreform következtében na­
gyon gyenge.

A gazdaérdekeltségek újabb erélyes mozgalmát, a 
termelési költségek megfelelő árszínvonal biztosítása 
céljából, úgy látszik a kormánykörök is kezdik mél­
tányolni és az exporttartalék összevásárlásával igye­
keznek biztosítani a belső piac tehermentesi lését. 
A búza minősége elieni panaszok is kezdenek el­
hallgatni. Az eleinte gyakrabban felmerült kifogások 
oka az veit, hogy a "múltban a malmok az őrlési 
kampány elején 'mindig keretien ó és nj búzát 
használtak, most ellenben, mintán az ó búzakészletei­
ket teljesen felőrölték, kénytelenek voltak kizárólag uj 
búzát használni, amely még nem fermentálódon eléggé 
és igy az őrleményeknél gyakoribb volt a kifogás. A 
meglévő készletek több hónapi tárolás után lassan las­
san fermentálódnak és a panaszok elveszítik tárgyi alap­
jukat Az a tény, hogy a kitűnő minőségű búzáért má- 
zsánkint két pengővel többel lehet elérni a szokvány- 
búzánál, intőjeiként kell, hogy szolgáljon a gazdáknak, 
hogy nagyobb súlyt vessenek a minőségi termelésre.

A búzapiaci forgalom egyébként mérsékelt volt 
s héten. Az exportüzlet szünetelése következté­
ben csak a nagvmaimok vásároltak prompt szál­
lításra búzát és kínálat főként feisőliszavidéki búza 
iránt nyilvánult. A vételkedv nem volt nagy a mal­
mok részéről, mégis minden felajánlott buzalétei el­
helyezést nyert.

A rozsüzleti forgalom határozottan megjavult. A 
kereslet rendkívül nyomott rozsárak mellett felélén­
kült és a kereskedelem a prompt és későbbi szállí­
tású rozsot erősen kereste, ami az árak vagonon- 
Jnnti 50—60 pengős javulását idézte elő.

Az árpapiacon takarmányminőségben teljes az 
üzletteienseg. Az árak tovább is estek úgy*, hogy a 
budapesti paritásos ár 12 P alá zuhant. Ez a jegy­
zés azonban csak névleges, mert ilVén árak mellett 
•eladó nem jelentkezik. Sörárpa változatlanul szilárd. 
A szép, nehéz áru a tőzsdei jegyzés (18—20 Pj fölött 
is értékesíthető.

Tengeriben nagyon mérséklődött a forgalom. Prompt 
ám iránt kevés az érdeklődés és december-januári 
tengeriben vannak főként kötések,' 11‘— pengővel 
budapesti paritásban. T

A zabpiacon élénk üzleteket kötnek, miután a fede­
zeti vásárlások a katonai szállitásjpkhoz még nem 
fejeződtek be. i

Állat vásári szemle.
A budapesti vágómarhavásárok üzletmenete ezen a héten 

a mait hetihez hasonló volt. A hétfői vásár a szokásnas 
megfelelően ezen a héten is változatlan árak és lanyha for­
galom mellett zajlott le. A csütörtöki vásárt a 683 darabos 
felhajtás mellett vontatott forgalom, jellemezte. A vásáron 
lévő jó minőségű árut elég könnyen lehetett értékesíteni,

mintegy 200 darabbal maradi alatta a nmít hetinek, ami az 
áras emek ed issét váltotta ki Ez alkalommal uTa volt a pia­
con ma. yarországi eredetű ára.

A budapesti sertésvásárokon a mait heti kedvező üzlet­
menetet már a hétfői vásár közel 8000 darabos felhajtása 
megakasztotta. Az egyes minőségek ára már ezen a napon 
mintegy 2 fillérrel csökkent, az árak lemorzsolódása a hét 
további napjain is folytatódott és a zsid .ünnep miatt szerdin 
megtartott ferencvárosi vásáron a hétfőinél is lényegesen 
alacsonyabb árakon lehetett csak- az árat ér;ékest-eni 
A 2887 darabos felhajtásból igy is 1241 darab maradt vissza 
elf.dat.anni, A ívieni vásáron a mntt heti hatalmas felhajtás 
után ezen a hé en újra a rendes méreteit vette fel a kínálat, 
különösen a hússertés kínálat csökkent nagy mértekben, 
amelynél a lengyel felhajtás 2100 és a belföldi felhajtás 
300 für-íbos visszaesését a többi állam fosózott kínálata 
sem tudta ellensúlyozni. A magyarországi hússertés kíná­
lat 333, a jugoszláviai 370, a romániai 80 darabbal volt 
nagyobb az előző hetinél. A zsirsertés felhajtásban a jugosz­
láviai ki rudat 650 darabos csökkenésével szemben a magyar- 
országi felhajtás mmtogy 200 darabbal emelkedett A kisebb 
felhajtás melleit az értesesitós mind a hús, mind a zsi-ser­
téseknél a rault hetinél magasabb árak mellett is könnyű 
volt Prágában is mind a zsír-, mind a hússertésben kisebb 
volt a félnapás. Az 1048 darabos magyarországi kínálaton 
kívül csak 43 darab jugoszláviai zsirsertés volt a piacon. 
A kisebb felhajtások folytán mind a zsír-, mind a hússerté­
sek ára 20"—30 cseh fillérrel emelkedett

Az árak részletes alakulását vásári jelentéseinkben közöljük.

Bel- és külföldi piaci hírek.
(A Mezőgazdasági Termény- és Termékforgaimi Mézet 

közleményeiből.)
Szegetlen a buzakiaáiat annyira csökkent, hogy a helyi 

fogyasztás magasabb árasat fizetett a hivatalosan jelzett
áraknál. A búzáért 15"----- 15"50, az ótengeriért 14"75—15"—
pengőt fizettek q-kiat Gyomán ugyancsak kicsi a buza-
kic&iat, a 80 kg-os tiszavidéki búzáért 14"------14*30, az
árpáért 11—12, a csöves tengeriért 8—9, a zabért 11—13, 
az öíengeriért 13"—13"20, a káposztarepcéért 22—23 
pengét fizettek q-kint, mig a báránygyapju ára I—1*10 pengő 
kilogrammonkinL Békéscsabán az alacsony buz&feináiat 
mellett a kereslet is lanyha. A buta méíerm&zsájáért 13"50—
14 50, az árpáért 11*----- 11*50, a zabért í 1*------ í 1*50, a csöves
tengeriért 8 50— 9'—, a lucernamagért 140—150 pengői 
fizettek. Nyíregyházán mindössze egy-két tétel gabona került 
eladásra. A búza ára 12, az árpáé 10, a zabé 12, a rozsé 
5"50, a fehér babé 30 pengő körűi mozog métermázsánkint. 
Miskolcon alig egy-két termelő kínálja gabonáját eladásra. 
A búzáért 12"óO—12*75, az abaujvármegyei sörárpáért 15—16, 
a zabért 12"------12"50, az ó-tengeriért 13—14, a takarmány­
árpáért 10—11, a csöves tengeriért 5------5 50, a lóhere­
magért 85—100, a lucernamagért 100—120, a fohér babért 
30- 32, a lencséért minőség szerint 16—30 pengőt kínálnak. 
Csornán csak azok hoznak piacra terményt, akiknek halasztha­
tatlan pénzre van szükségük. A búza ára 12*50—13*20, az 
árpáé 11 "50— 12, a rozsé 8—8"40, a zabé 11 *80— 12"40, a csöves 
tengerié 5—5-50, a fehér babé 29—32 pengő körül 
mozog q-kint. JánosMzán kis forgalom mellett a búzáért 
14—15, a rozsért 8—9, csöves tengeriért 5—5*50 pengőt 
jegyeznek q-kint — A spanyol hivatalos termésbecslés sze­
rint az idén búzából 39*9, árpából 21 "2, rozsból 4"8, zab­
ból 6 4 millió q-ra számítanak. A lengyel statisztikai hiva­
tal az idei búzatermést 19*1, a rozstermést 68*2, az árpater­
mést 13*9, a zabtermést 31,8 miilidq-ra becsüli. A francia 
tőzsde statisztikai hivatala 67"25 millió q búzára számit 
az idén. — Egy kimutatás szerint az 1909—1913. évek átlag- 
adatai szerint az Amerikai Egyesült Államok évi búza­
termése 189 9, Kanadáé 49*5, Oroszországé 208, a balkán- 
államoké 40*1, Indiáé 95 3, Argentínáé 41*4, Ausztráliáé 
28 fi, Észak-Afrikáé, Chiléé stb. 22 millió q volt, Ebből 
exportált az Amerikai Egyesült Államok 28 6, Kanada 26*1, 
Oroszország 4V6, a balkán államok 1615, Lídia 13"3, Argen­
tina 22 2, Ausztrália 14, Észak-Afrika, Chile stb. 2*2 mil­
lió q-át. Az Amerikai Egyesült Államok belső szükséglete 
16V3, Kanadáé 23"4, Oroszországé 166*4, a balkáü ái amokó 
23"3, Indiáé 82, Argentínáé 19"2, Ausztráliáé 12*6, Észak- 
Afrikáé, Chiléé stb. 19*8 millió métermázsa volt. — Londoni 
jelentések szerint szeptember utolsó hetében a dán baconért 
1*95—2*03, a holland baconért 1*78—1*89, a lengyel 
baconért V8i—1*33, a balti baconért 1*83 — 186 pengőt 
fizettek kilogrammonkint. Felhoztak 56,600 bála dán bacont, 
3391 bála holland bacont, 5464 bála balti és lengyel bacont

Termény- és takarmányfélék.
Gabona- és terménytőzsde, (A Magyar Mezőgazdák 

Szövetkezete gabtmausziáeyanaM jelentése.) 1930 október hó 
l-én a készárupiacon élénk forgalmat bonyolítottak le és 
javuló irányzat mellett a fokozódó kínálattal szemben a 
kereslet is élénkehb volt. A búzaárak 15—30 fillérre! emei- 
ked ek. Fokozottabban szilárdult a rozs irányzata és az árak 
40—60 fillérrel emelkedtek. Kínálat hiányában azonban a 
forgalom csak mérsékelt keretek között mozgott. A takar- 
mányeemüek piacán a tengeri irányzata volt szilárd és a 
piacra került tételekért körülbelül 30 fillérrel fizettek maga­
sabb árat. Az árpa és zab jegyzése változatlan maradt, 
A határidőüzleti piacon az irányzat javult, zárlatkor a búza­
árakat 20—30 fillérrel jegyezték magasabban, A rozs ár­
emelkedése októberre 28—27, márciusra 16—17 fillért tett 
ki. Ugyancsak szilárd volt a tengeri irányzata, melynek ára 
körülbelül 25 fillérrel emelkedett.

Budapesti aöraktakaraiányplae. (A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete gábonaosztályónak jelentése.) 1930 október 3. 
Árak q-kint Budapesten: Arpakorpa ír—, bursóhéj 11*50, 
borsókorpa 11*60, buzakonsoly 8*—, buzakorpa 7*50, 
búza takarmányliszt 11*—, konkoíydara 10’—, lenmagpogácsa
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Állatok és állati termékek.
Budapesti Tágoatarkarásár. {Budapest székesfőváros vásár- 

igazgatóságának jelentése.) 1930 október l-éu felhajUtott 
vágómarha bika t. r. 24. H. r. 79, Itt. r. 36, ökör I. r. 
31. II, r. 132, HL r. 39, tehén, I. r. 23, 11. r. 190, HL r. 123. 
bivaly HI. r. 1, összesen 683 darab és 3 rúgott. A vásár 
irányzata lanyha volt, a príma marhák árai változatlanok, a
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iát élénk. A belföldi piacon az üzlet csak igen szűk kere­
tek között mozog, az árak a kővetkezőképpen jegyezhetők: 
Gyengébb minőségű fésűs- és szövetgyapju 0'75—ViO 
középminőségü fésűs- és szőve! grapju 0*85—1*20, jőminé* 
ségü fésűs- és szövetgyapju 1 *25—1 "50, bárán ygyapja minő- 
ség és renden«;nt szerint 0*85—1*40 pengő kifogramoökint.

Nyersbőr. A budapesti nyersbőrpiacon az árak legutóbbi 
jelentésünk óta változatlanok. Árak : marhabőr, minden súly­
ban, magyar 1*05—1 *tOfroarhabőr, tarka 1*15—1*20, borjú-
bőr (bosszú lábbal) 2*------2*iO, juhbőr —*70----- *75 p-
kg-kint.

tágénak jelentése.) A vásárcsarnokokban 1930 szeptember 
21-től szeptember 27-ig jegyzett árak pengőben. Éld baromfi: 
Csirke darabja V20—3‘—•, tyuk darabja 2*50—3*—, ruca
da-abja 2*50—3*—, pulyka 3*------6*— P, Leolt baromfi:
Hízott ruca kg-ja 1*80—2*40, csirke kg-ja 2*50—3*50, tyuk
kg-ja 2*------2*40, hízott lúd 2*------ 2*50. Libamáj kg-ja
4"----- 7*—, äudzsir kg-ja 2*40—2*80, tojás darabja —*09------"14
pengő.

Gyapjú, (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete jelentése.) 
1930 október 3. Kü.főidről az irányzat további fokozott lany- 
huiásái jelentik. Éidekiődés alig van, ezzel szemben a kmá-

tőbbi minőségeké kg-kint 2—4 fillérrel estek. Eladatlan ni 
vissza maradi 61 darab. Árjegyzés élősúlyban, bika, magyar,
IL r. —*70-—*82, bika, tarka, L r. 1*------1*12, kivételesen
1*16, II. r. —*82-----*88, III. r. — *64——'84, ökör, magyar.
J. r. V---1*03, il. r. —*75-------- *96, IiL r. —*56------*70,
ökör, tarka I. r. 1*02—1*14, kivételesen 1*24,11. r,—*72—1*—,
IIL r. —*60------*70, tehén. magy*r, I. r. —*90------ *94, II.
r. - *80*---- *88, HL r. —-62------ *78, tehén, farka I.r. —*92—
1*10, kivételesen 1*12, II. r. —*62------*90, III. r. —*50—
—*60, bivaly, magyar —*50, növendék (éves) —*60—V—,
kicsontozni való —*35------*50, rúgott borjú —*60------*70
P kg-kint.

Budapesti Rzurómarhavásár, (Budapest szikesfőváros 
váBárigazyatósdgának jelentése, i 1839 sz pieinber 30, Fel­
hajtás 452 darab elő belföldi szopós borjú. A vásár irány­
zata élénk volt, az árak kg-kint 2—4 fillérre! estek, jegyzett 
árak : Élő borjuk, belföldi szopós, I. r. 1*40—1*50, kivéte­
lesen 1*56, II. r. !'20—1*38 P kg-kint.

Teayérzmarhák és jármosökrSk. íA Magyar Mezőgazdák 
AlUtíirtékesáö R.-T. jelenése) i93Ö október 3. Arak: L r. 
belföldi jarmosökör (tarka)—*96-1*—, I. r. belföldi jármos- 
őkör (fehér) —*86—1*—, l*/a—3 éves tinók —*96—! ‘02, 
l‘/s—2 éves üszők —*94—l*—, fiatal, friss fejős tehén 
1*15—1*25 P kg-kint.

Budapesti sert<-svásár. (A Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete sirtésteiepének jelentése.) 1930 október 2. á csütörtöki 
ferencvárosi nyílt és zári vásárra a felhajtás 2887 darab volt, 
ebből angol 256 darab, eladatlanul visszamaradt 1241 darab, 
ebből angol ;68 darab volt Lanyha irányzat mellett a 
következő árakat jegyeztük: Príma arasagi 1*16—1*18—, 
pr;ma szedet 1*16 — 1*18, közép 1*12—1*15, kőrnyü, jobb 
1*06—1*0), vomvü «Plán, 1*00—1*06, «reg ura sági 112—1*14, 
öreg szedett, —*95—1 *08, angol eonkamaiar 1*20—1*30, kivétele­
sen 1 40,hu 1*50—1*63, zsír, belfö'd'« fogyasztásra 1 68—1*72, 
ezaionc* 1*46—V5u, h- Siiott felsertés 1*52—1*60 P. A beál- 
btaní való sovácyseríés páronkint 120—160 kg-ig i 50—1*65 P 
kg.-kint. A pénteki vásár a a felhajtás körülbelül 1297 
darab volt. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete hizlalásra 
sertéseket elfogad és olcsó előleget folyósít.

Itteni »ágomartiavtoar. iA Mayya- Mezőgazdák Állat- 
értéke,sttö ft.-7. jelentése.) A szeptember hó 59-í, hétfői marha­
vásár fejhajiása: belföldi 761, magyar,«rszagt 74 i, cseh­
szlovákiai 130, j gosziáviai 95, romániai 833, vesztegzár alatti 
14, Őss.-ese« 2575 darab. Az irányzat közepes vob, az árak 
5 garassal olcsóbbodtak, a bika ára változatlan m radt. 
jegyzések: ökör, extrém 1 95—2*10, L r. 1*75 -1 90, U. r. 
1*35- 1*45, Itt. r. 1*15—1*25, bika, extrém 1*30—1*40, I r,
1*15—1*25, H. r. 1*05—í*!5, kicsontozni való —*80------*90,
tehén, extrém 1*45—1 55, 1. r. 1*25—1*35, II. r, 1*05— 
1*15. HI. r. V------1*10. áz október 1-i szerdai pótvásái fel-

Ä Badspesti Árutőzsde árjegyzése 1930 szeptember 25-től október l-ig,
(A Budapesti Áru- és Értéktőzsde Hivatalos Árjegyző Lapja szerint.)

Készáru.
Árak készpénzben 100 kg-kint pengőben, budapesti paritásban.

A minőségi
Térm ány ÍX, 25-én IX. 26-án IX. 27-éa IX. 29 én IX. 30-án § X. i-énhl-klnt kjr-b»a

!5*7t«jj 15*05 15*55 14*90—15*55| 15*10—(5*85 
15*05—15'70| 15*25-16*— 
15*20—I5'9ő| 15*40—18*25 
15*30—16 15| 1550—1645 
15*30—1 J

15 20-15’« 5] 15*15- 15*U5 15*701túsza vidéki 15*95!15*35 15*30
15*45 1545 15 30
15*45 15*40 15 30- 6*3á| 15 50—1 SUS­
HIS- 15 jb) 14*90- 14*75 14*95—15*15- 

15*05-15*25 
15*15-15*35 
15’Ä>—15*50- 
15*30—15*60
Ti’áö—15-25
15*05—15*40- 
15-20—15*5$ 
1530—15*65 
15*30—1575

14*85 15 05
I4'e5—15*löj 
15 10—15*3 i 
1510—15'40j

felső- 
tissa vidéki 15*30!15 40 15*15

15*30—15*415*55 15*25 15 301
• 5*3 !—15-55Í15 65 15*10
14*95- ■15-25 1490 14*75-

15*10- 1510 14 9< 14-90-
jászsági 15-25 15 55!15 65 15'25 15*20 15 05

15*35 15*15—I5'ő<
15*85 15*85 15 35 15 75f 15*30 15 15-
14*75 14:90 14 70—14'S5| 

14*85-15*—
15*------15*15
15*10—ls*25
15 10—15*35

14*55 14*75! 14 55 
•14*9t| 14-70- 
lb*05h 14*85 
15 15» 14 95- 
15*- 5 14 9 >•

14 75
1490- 14*90- 15*0515*15 ■14*90 14-90—15*15fejérmegyei 15 05-15 05 14 85 15*05
1515- 15*40 15 15- 15-30 14-95 15*15 15*15—15*40-15 15 15 50 15*15 14*95 15*25 15*15—15*50
14 7b- 14*75 14*90 

15*05: 
15*20t 
15 3d

1470—14*8! 14 55 
14*70 
14 85- 
14*95- 
14*95

14*75 14 55—14*75 14*7o-
14*90- 14 90-15*15 14 85- 14 70egyéb

dunántúli 15 05 15*15| 14*85
15*10- 15*25 15*1$ 14*95- 15*15—154015*15 15*50 15-15- 15*10- 15*35 14*95 15*251 15*15

14-75—14*9(414 75 14 70—14*85 14 55 1455—14*751 1475-15*— 
14*70-14*9M 14*90—15*15 
14*85—15'Obg 15*05—15*30 
14 95—15-150 15*15—15*40 
14*95—15*2S| 15*15—15*50 
14*55—14 7b| 1475—15 — 
1470—14*9(4 14 90—15*15 

15 05—15*30 
15*15—15*40

15*15 14 90- 14 70
pestvidóki 15*05 1506 1515 I5*<-6

15*15- 15*15 15*10—15*25 1495- 15*15
15*15- 15*50 15*15- 15 10 15 35 14 95

14*75 14*70 14*85 14 55
1490 15*15 14*90- 15 05' 14*85-

bácskai 15*05—15-3- 15*15 15*05 14*85-
15*15- 1540 15*15 15*10- 15*25i 14 95- i4 86- 15*15

15*15 !5'40|i 15*10 14*95—15 Söli 1495—15-2^1 1.V15-1&50
pestvidéki

más származású

60-18*25takarmány 12 75 1« 2 I12 50
sözépmin. 12 75 12*25- 12*501 11-75 12*25 11*65
felsőmagyar. 13 5-1- 18*50- 18-50 18*5-1- 18*50serfözésre e;ypb 14*5 > <4 50- 14*50- 16 75j tz* >—l-*7bjj 14*50—1875

Köles 11*50 11*50
15*ü0 I6*öti| 16 bö i o*5v löoOP 15 50

középminőségü 14*90 15*251 14*90

tiszántúli állomásokrólTengeri 14*50 14*501 14*15 14 30 13*95 13*95magyar egyéb állomásokról 14 50 14 25 14 50j| 14*15 14*30 •3-95 14 10 14*25
Káposztarepce 26*50 26 50jj 15*50•26*50 25*50-26:-

Buzakorpa azonnali szállításra 7*1« *7' 6*80— 7

Lzteerna 1930. évi 145'—t-155
oagvaranaa mente:Lóhere 1930. évi
nagy arankáé 9u’-

Határidőflzlet.
Árak 100 kg-kint pengőben.

IX. 25 én IX. 27-ér. IX. 29 ón X. l-énTermény Határidőüzlet utolsó árfolyam utó-só árfolyam utoisó árfoiy am aioiaó árfolyam utolsó árfoiy»m tttoieó árfolyam

!j iiériz I nenz - áru
októberre 5‘3o !j 15*1015*09 ió'30 5'1Í I 16*12 1498 14*9» 1512 15 i3
márciusra i 6'6tí 1670 16*35 16'20 16 20
májusra 17*10 lrt'40 16-40 1655 16*56
októberre

márciusra

I szeptemberre 1928. e?i term. 14’5o$ UoO 14-5UI!Tengeri májusra 13*08
15*85 - n*8u 12*18 1V80

májusra
Tranzitő tengeri I 12-20 12-20 10 80 11*2011*10
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igen szűk kere- 
)en jegyezhetők’- 
Pia 075-1-10" 
fö—V20, jéminS- 
mygyapju mjn5.
> stlogramonkiiit. 
2 ^rak legutóbbi 

>6r, minden suly-
"‘5 1*20, borjú-
—*70------ -75 p

Különfélék.
Paprika. <Á tn. kir. földművelésügyi minimiérium fenn- 

hatósága alatt álló Növényvédelmi én Növényforgalmi Iroda 
jelentése.) 1930 október 2. Termelői árak kg-kint Szegeden: 
Édesnemes paprika 2*55—2-70, félédes paprika V7v—2'—,
rózsapaprika V50—$'70. II, r, paprika —*70------"80, III. r.
paprika —*40----- "50, füzérpaprika füzérenként 4'70—6*— F.
idomán: Sdesnerr.es paprika 1 90—2 20, rózsapaprika
V10—V25,1!. r. paprika — 60------*80, III. r. paprika —'20—
—'35, füzéres csöves paprika f----- V40 P.

leomagpiac. A hamburgi tőzsdén szeptember hó 23-tói 
szeptember 27-ig a kővetkező olajienmagárakat jegyezték: 
la Plala olajlenmag q-kiní szeptemberi szállításra IX 23-án 
15-00, Dí/24-én 14-95, IX/25-én 15-20, lX/36-ác lő"—, iX/27-én 
54-5O hollandi forint. Január-februári szállításra IX/23-án 
14-80, IX/24-én 14*35, lX/25-én 14-65, IX/26-án 14-30, 
IX/27-én 14-10 hollandi forint. (1 hollandi forint = 2-30 P.) 
Bombay olajlenmag tonnánktól szeptember-októberi szállí­
tásra IX/23-án 16.10, IX/25-én 16.5.—, lX/26-án és 27-én 
15 16.— font sterling. Március-áprilisi szállításra IX/23-án 
14 7.6, iX/24-án 14.0,0, IX/25-én 14.7.6, IX/26-án 13.15.—, 
jX/^T-én 13.Lő.— font sterling. (1 font sterling = 27 80 P.)

Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásárigaz- 
aaíóságának jelentése.) A vásárcsarnokokban 1930 szeptember 
21-181 szeptember 27-ig jegyzett árak kg-kint pengőben. Zöld­
ség; Sárgarépa kötegje —'03------ '12, petrezselyem csomója
— 03----- *14, zeller darabja — *02 — —• í 2, kalarábé —*20----- ’24,
karfiol —'20------'50, vöröshagyma — 07-------'10, fokhagyma
—•60----- '90, cékla —'12------*20, fejeskáposzta —'C6------'12,
kelkáposzta —*24——'50, vöröskáposzta —'24----- '4.0, fejes-
saláta darabja —'04------‘10, tonna —'50—!*—, burgonya,
rózsa —'10----- *16, q-ja 8"------12'—, burgonya, közönséges
—<8----- *10, q-ja 6'------7’—, burgonya, kifli —'18------'24,
champignon gomba 2’——3*—, fekete retek —*12----- -20,
hónapos retek csomója —’06 '10, ugorka—*20— V—, zöld­
paprika —*10------'36, tök (főző) —*12------ '18, paradicsom
—1)4----- *C8, zöldbab —*40—1'—, zöldborsó —'40------*70,
sóska —'16------'30, paraj —*20-------30 P. Gyümölcs: alma
—•20—1'20, birsalma —'50----- '80, körte —"50—V80, szilva
—'40—V—, őszi barack —'60—5'—, áfonya V30—1*80,
szőlő —*16----- *80, dió —'70—1*60, som —*60—1'—, berkenye
—*50----- *80 P.

Budapesti vadpiac. (Budapest székesfőváros vdsárigas- 
gat 6 tágénak jelentése.) A vásárcsarnokokban 1930 szeptem­
ber 21-től szeptember 27-ig jegyzett árak kg-kint pengő­
ben ; szarvas egészben. 3*40—3*50, nyúl, bőrben darabja 
2*50—6'—, vadruca darabja 2*—, fogoly darabja 1' 2'— P.

Budapesti halpiac. (Budapest székesfőváros vásárigmgató' 
tágénak jelentése.) A vásárcsarnokokban 1030 szeptember 
21-töí szeptember 27-ig jegyzett árak kg-kint pengőben: 
ponty, élő, kicsinyben, nagyság szerint á'4Ü—3’—, nagyban 
VSO—2"40, ponty, jegeli, kicsinyben, nagyság ’szerint 1*40—
2'—, nagyban V------1*60, harcsa, élő kicsinyben, nagyság
szerint 4----- 6*—, harcsa jegelt, kicsinyben, nagyság szerint
2'60— 4‘—, nagyban 3 60 P.

Borpiac. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete borértékesUö- 
osztályának jelentése.) Budapest, 1930 október 3. A szüret a 
legtöbb szőlőben megkezdődött és az egyes korábban érő 
fajtáknál, mint a kadarka, javában folyik. Az utolsó napok 
esőzései — bár nem egyforma mennyiség esett az ország 
különböző részein — mégis hátrányosan befolyásolják a 
minőségeket. Kistermelőknél borszőlőt ggtiretelésre kiio-

Keniényfában nagyon gyenge kampányra van kilátás. A ieg- 1 
több faárverés mind nálunk, mind a szomszédos államok- - 
ban ajánlattevők hiányában eredménytelen marad, meri a 
a beesár jóval több annál az összegnél, amelyet a vevők a 
keményfapiac jelenlegi sivár helyzete mellett engedélyezhet­
nek. Tikijában is pang a kereslet. Senki sem vásárol kész­
letre, mert a nagy sziovenszkói verseny hatása alatt olcsóbb 
árakat várnak. A belföldi. száraz bükk hasáb ára budapesti 
paritásban £85—295 P, import fa 300-310 P 10.000 kg.-kmf.

Országos ál lat vásárok. Október 4451 október 13-íg. 
Október 4. Bükkösé, Zala, Vásárosbéc. Október 5. Köiegyáit, 
Szeged, Tiszaföldvár, Álpár, Pilis. Október 6. Mágocs. Pécs, 
Bodajk, Sárkeresztar, Moson, Győr, Ktsbárapáb, Hegykő, 
Sopron (lóvásár), Fadd, Nagycsákány, Csögie, Össil, Lstenye, 
Dévavinya, Tianye, Gödöllő, Kerekegyháza, Dombóvár, 
Sajővárkony, Beled, Bő, Eger, Hajós, Kisköre. Szomajom, 
Ljszász, Vásárosotoké. Október 7. Győmöre, Szombathely, 
Nagykanizsa, Apostag. Október 8. Nagy kérni, Mórágy, Tőt- 
vázsony. Október 9. Godisa, Nagyharsány. Báté, Berettyó­
újfalu, Ti szar off, Nyirábrány, ábaujszántó, Palháza, Edelény, 
Mezőesát, Csorna, Devecser, Mezőkövesd. Október 10. Majs, 
Peilérd, Páka. Október 11. Egerág, Kurd, Elek, Hódmező­
vásárhely, Besenyszög. Október 12. Jászdótsa, Kunhegyes, & 
KisktmlaeMza. Október 13. Péesvárad, Sellye, Mohács, 
Ráea:más, Rajka, Szülök, Nagybajom, Nágőes, Nagydolog. 
Bála, Ozora, Körmend, Noszlop. Lepsény, Becseheiy, Kaiy- 
már, Jászalsószentgyörgy, Nagykörű, Ócsa, Tara, Gyömrő, ” 
Kiskőrös, Tápiőszeie, Vác, Bildszentmiiuly, Rakaea, Ape, 
Ttszanána, Riese, Mihályi.

legolcsóbb árban
Férfi sárga STRAPACiPD, 49- Í6 sz, .

BÄXASCS

Férfi fekete BOXCIPO, egész vagy í

VADÁSZ- ÉS S?0BTC!PßK*ia1fv-;-

Férfi fekete STRÁPACSIBtA, tiszta

Levétseai mesreaiaíéseket postásai» teiiesit, Wse pár .-esísién»! 
p«»(a<lljat nem »»ánsil.

Hi mm MM« cipänagykefeskedö 
Budapest ViL Miksa-utta 13. ^

X. i-éa

'7($ 15*25

StB ER15-40—16-25-

p^§§J6E TEl —n,"

PORSZáRK LAKOSOKAT ÉS 
HELYISÉGEKET TEREMT!

Fehér vzagta$a«i minó^gfaen *$ gyárijai, 
ess ,t81BEIr*-F.

Viázontel luiőlnka ál min 4*» 5 ti knáPtel
KsUrüiiyipari K.-T. 

Kudapesi, 4 * , Jdhai-lér is. 845

15-05—15-25.

15-30—15-50
SZERKESZTŐI ÜZENETEK

14 90—15-35
15*05—■ 15'40

K. I. Mád. A juhtrágya — úgy mini a lótrágya — a heves 
trágyafélékhez tartozik és így közvetlenül csak melegágyak­
ban ajánlatos fe'használr.i. Á legmegfelelőbb a heves trá­
gyákat marhatrágyával keverve érlelni és azokkal együtt 
kiszórni. S,

1530—15-85.

TEJETHírneves Szent Egydyi15' 15—15*50- 
"14*7.1—15 —
14 90—15*15 
15-05—15 30 
15*15-1540 
1515-15-50

gózekeköteleket vajattejszínt
legelsőrendü minőségben raktárról 
azonnal szállít a gyár képviselője; év! kötésre w«s«as 606

Korona Tejesa rssok R.-T.
Budapest« IX«, Beégely-utca 15.

Ttleteei I. $$1—54, 19» 6) Távirati dal: Koreoaki Budápr-tt

14*90-1515
15*05—15*30

Budapest, VI., 6réf Zichy Jenö-atca 30.
14-75—15--
14 90—15*15
15 05—15-30 
15*15—15*40 
15*15-15-50 DEICHSEL \SZfiS

mm ím

1050—írso-

6R0TFŰNAT
14-75-15* A LEGJOBB KERiTESftNyAG.

KOLLERiCHEOi
8UD6PEST.IY.rCaEHC JÓZSEF BAK?. Z1.

ÍSipocti ireda

VI., Vilmos esászár-ut í5/d, félemelet

Birka eladó.
300 OH» és ISO másféléves bárány, 
ötvös Oszkár, Budapest, Margit, 
rakpart 53. sz. Telefon i SIS 4L lOIS

gyártására.
Irta:

GRATZ OTTÓ
167 képpel, 612 oldal

Árai 23 pengő.
“Pátria“ r.-!. könyvis*fiija. 
Budapest, iX., Öflöi-eí 25. sí.

Mille Géza: Gyakorlati gazdalexikon L,8I.kötet, 
146Ö oldal, vászonkötésben 4S P. Részletfizetésre is 
szállítjuk. Prospektus ingyen l ’’Pátria“ R.-T. kőny«- 
osztáiya, Budapest, IX., Üiiői-ut 25. szám. (Köztelek)

Ingyen aüldjüK legújabb gazdasági sr ah Könyv- 
" > “Pátria” Írod. váll. és nyomda; 

r.4. Könyvosztálya, Budapest, II,, CUSi-ut 25
Külföldre költözés miatt október 1-re átadó jegyzéKfinKet 
egy teljes üzemben lévő 750 magyar holdas 
nógrádmegyei bérgazdaság. Előnyős fekvés,
Budapesttől 75 kilométerre, kitftnő talaj, ala­
csony buzabér. Érdeklődőknek felvilágosítást 
ad: Or, Kovács-Géczi József ügyvéd, Budapest,
IV., Veres Pálné-utca 42. szám alatt. 1029Isaák Elemér rozsályi

(u. p.Gacsály,Szatmárm.) gazda­
ságában 100 darab 8 hónapos

HUTYRA—RiAREJCt

FRJTEHENÉSZETNÉLÁllatorvosi
eladó 10 drb. elsSrendü fajtisztabelgyógyászat MONTAFONIVaKjobb vrai<t»»*éc«k- 

bss HíUktiiéilietetlea!
I. Fertőző betegségek 

14-— peepö
R, Szervek betegségei

28-— paosö
“Pátria” R.-T. kSnyroetiá- 
ly*. Badspoas, OC,, Olläi- 
ot 25. ssáau (KSilelek;

van eladó *
kb. 50 kg. darabonkinti súlyban, 
áruk 2*50 P kilónkini. Átvészeltek.

elShasu ßs»ö és 2 drb. tenyészbika
HÉLYVDLGYISSZ0ISÄ6, PERKÍTl,

mm

mm

ÄS

mm
'' ->

»'•sd'

Tenyészet felhagyása miatt jó tenyészetből 
származó
7 drb. 2 éves Yorkshire kosa és 

i drb. ív, „ ,, kan eladó
KRAU5Z KÄR0LY, FÖRGED. 1022

A tej
és tejtermékek.

Különös tekintettel 
a vaj, sajt, a tej- 
konzervek és egyéb 
te1 készítmények

300 drb. juhot óhajtok venni.
Felhívom azokat, kiknek ilyen eladd áltományak van, hogy 
ezt velem az átioa^ány szí.ntán&k, fajának, korának és 
kUograinmonkintí árának közlése mellett engem ázza 
értesíteni szSveskedjenek, hogy az állomány tenyésztési 
célra kiíogástaiamil alkaimas-e. Az áitomáayréí teljese* 
részletes teázásé kérek,
VARGA AST A la, lászfetféay, Szesilmreí teaya.
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„LUCIFER“ 
dynamo zseblámpa

SitGÖXA&jisi

PERPETUUMít
s tegtokéleteeebb tartemégéíti kályha, a legalkalmasabb 
hazai szén tüzelésére. Beszerzési ára a esekély tüzelő- 
aoyagfegyaaztá* révén gyorsan megtérül.

»laden lakd« «laxe! 881;»

Srendkivül: jutányos árban eladó. I 
műszaki vállalata, Budapest, IX., ü

Eiw nyomáéra 
5 mised, 

pereli viliílt.

Súlya ti»K
210 iremm 1

Budapesti Husnagyvágó B.-T
Budapest, il, Lííifif-ütsi II. Vesz saját széniért bánéi? tétéi tagéi 

sürgönyeim: sülit, jüiiot, bársijt borját ás vágssarhát
NASYVÁ80, BUBAREST Fog,a,kozik m;ndeBfajtája leolt állatnak

Iroda An*. ssvUa, Ant. 887-62 bizományi eladásával. Gazda.
Telefon: Közp. Tísánaaraotó telke ságoknak érdeklődésre vágás és fel- 

„ . ».4a*;—küldés tekintetében díjmentesen 
központi vAsIbcsarnok szakszerű útmutatással szolgál. 249

vöigazalaititalyíiágstakeditomi

Nem kell elem, akkumulátor é* semmiféle utánpótlás-
Mint alkalmi világítóeszköz megfizethetetlen.

ZgyedáruBÍtáz Magyarország résiére

Budapest, V., Szabadság-tér 15. 
Tdefonszámek: Automata 222—80 és Automata 114—68FŐTENGELYEI is HENGEREI CSISZOLÁS*Autó- is

azántémotor
és nlsdee e szakmáim vágó alkatrészek készítése

DEDiCS TESTVÉREI
Budapest,

üt!., M Eodn-aíei 15. 
Isit fos: A 363-43 

Alapítva 1903

Farkas és Társa B.-T,
LAKATOSÁRU. ES VASSZERKEZETI GTAR 

Budapest, VI., Lehei«utca 8.
Telefon i Automata 928—62

Kovácsolt-, idomvas-, magtár-, 
istálló-, pince-és tetőablakok,
rácsos kapuk, rácsos kerítések 

raktárról azonnal szállíthatók.

Budapst-Saigéíarf áni Gép gyár és YasőntőRT.
Központi Írod*: Bndepeat, TI., Artna-ot 128. ■*. 
Vároiilerakat: Budapest, TI , áadrt»y-st 29,
Kapható minden Jobb vaskereskedésben is-

a csekély üzemköltsége, feltétlen megbízható,

ST, ÍS5 LISTER MOTOR. aOá
■W 5-44 lóerős Lister Diesel- gÉ|H|
motorok, motoros mozdonyok, aalMB
tajseparatorok utolérhetetlenek. ^N.

Vezérképviselet:
Sttdfeld «óbor MÄAjU

Budapest, VI., Szendy-u. II» szám.
6217 Telefon: Aut 246—11
Vidéki képviselők kerestetnek 11! “111

STEFA HITS JÁNOSA darf lók kőzett több mint 
se «T dta tartja uralkodó 

helyét a felülmúlhatatlan

EREDETI

CIPtSZBESm

Olszmagyar-, angol lovagié-, Polo* 
oslzmák, abszolút vízhatlan vadász- 
elpők, vadászoslzmák, szafoaoipOk, 

sportcipők készítése 
mérték után. ta 

ELSOREUOÖ KIVITEL * lÉHSÉKElT ARAK.
Speciális angol bőranyagok 

állandóan raktáron.
tea, Budapest, IX, OMNI 85.

mumi SOW 410—M

Ne tévesszék meg a hasonló hangzású elnevezések, ha­
nem forduljon bizalommal egyenesen a gyárt lerakathazi
KEMÉNY MANÓ
Budapest,V., RudoIf-raMpart 8.

40 lóerős petróleumüzemű traktor

Gyártja: Weiss Manfred Acéi- és Fémművei Részvénytársaság, Csepel 
Központi eladási iroda: Agrarglobus Mezőgazdasági Gépkereskedelmi R.-T
Telefon. 266-81 Budapest, V«, LipÓt-kSrut 12. Telefon. 286-8

mmmmsmm
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stáapóy^.
fheteäen.

„Mososia" egyetemes darálógépükre vonatkozólag 3r6mme! közölhetem, 
hogy a két ér óta üzemben álló daráló működésével és munkájával minden 
tekintetben meg vagyok elégedve.

Az összes darálásra kerülő abrakanyagokat, beleértve a különféle pogá­
csákat és csővestengerit is, kifogás'alanni és megfelelő finomságra aprózza fel. 
Mao kaiéijesitmécye finom dara készítésénél is kiadós, ennek folytán munkája 
mindenkor rentéb i snak bizonyult. Őrlőtárcsái tartósak.

A hajtóerőt egyenletesen terheli, kenőanyag-szükséglete minimális, szer­
kezete egyszerit és megbízható.

. . . Igaz örömmel közlöm azon véleményemet, hogy hazai iparunk 
a Mosonlával ismét oly gé, pel gyarapodott, amely az egyetemes darálóhoz fűzött 
kívánalmakat tejesen kielégíti és az ily irányú külföldi behozatalt szükség­
telenné tette.

Törley Bálint s. k., Róvbér.

derálöjateUel teljes mértAltbon weg vegycte:MOSOMIA
el*gedre. meghajtását jo.igyáram tvanszmiesxlöj&r<l>l nyeri *■
v4r*l£oí!4«oj»n»3t mladsntépen megfelel.

* U*~#
Báró HORVÁTH GEDEON e. lc„ Pap.

G1A*
tea 8.

Értesítem Önöket, hogy ű szállított „Mosonia-1 darálógép minden tekin­
tetben a legnagyobb dicséretet érdemli.

Gazdaságomban a Mosóidat gőzgéppel hajtatom, őránkint 100 kg. szalmát 
használunk fel és ezzel őránkint 800 kg. árpát, mig száraz tengeriből 1000 kg. 
megfelelő apró darát készítünk, mely darát a seriéshizialásnái használjuk fel 
Egyéb üzemanyag naponta 2 kg. vékonyolaj és 1000 métermázsa után 1 pár 
darálótárcsát koptatunk el.

Megfelelő eröhajtásnála „Mosonla“ daráló teljesen szolgálja egy nagyobb 
gazdaságnak céljait, mert az említett apró darán kivid készít ugyancsak egész 
apró csövestengeri-darát is.

Részemről nagyon őrülök, hagy sikerült ezen gépet Önöktől beszereznem.
Balogh Gyula s. k-, Zsigerpuszía.

Van szerencsém a „Mosonta“ darálóra vonatkozólag az alábbiakat tadatni: 
A „Mosonia“ daráiógép 3 év őla van gazdaságunkban üzemben. Annak úgy 
kivitelére, mini szerkezetére nézve a legnagyobb megelégedéssel kell nyilatkoznom. 
Munkateljesítménye (Fordson traktorral van hajtva) a gép kicsi terjedelméhez 
képest azt mondhatnám, szinte nevetséges, csak úgy' dől belőle a dara, őránkint 
30 hl. száraz szemesíerményt finom darának könnyen készít. Csövestengerit cem 
daráltam vele. Ez a teljesítmény azonban csak magas, kb. 1000 fordulatnál érhető 
el. Ha a traktor fogy asztását őránkint 6 kg. petróleumban, ö’l kg. olajban veszem 
fel, előbbi ä 20"-- P = 1*20 P, utóbbi á 2 40 P =» —••24 fillér, úgy gépamor- 
iizáciő nélkül 10 hi. szemestermény darálásának üzemköltsége P44 P, vagyis 
hl-kint kereken 15 fillérbe kerül . . .

Dobolyi Félix s, k földbirtokos, Sírok.

3*0-, Pol».
I vadász-
«IlHMlpik,

Szives készséggel közlöm önökkel, hogy gyáruktól vásárolt »Mosonia« 
jegyű csövestengcridarálóm debreceni gazdaságomban immár 2 év óta van 
naponkénti rendes használatban.

Ez idó alatt javításra soha sem szorult, pedig jóformán mindent darád 
tatok vele: kölest, árpát, zabot, rozsot, búzát, morzsolok kukoricát, főleg 
azonban csövestengerit, ez utóbbit mindjárt töréstől kezdve légszáraz álla­
potáig egyaránt.

Pompásan szabályozható a legfinomabbtól — a legdurvább daráig,
örömmel jelentem ki, hogy úgy hatalmas teljesítőképességével, mint 

tökéletes munkájával,- egyszerű kezelhetőségével s kitűnő tartósságával a leg­
teljesebb mértékben meg vagyok elégedve.

Nálam villanymotor hajtja. Ebben a berendezésben oly ideális gazda­
sági eszköz amelyért a t. Gyárnak a legnagyobb elismerésemet adózni lelki- 
ismereti kötelességemnek érzem.

Dr. Hadházy Zsigmond s. k.
Hajdaváaaegy* és Debts-tn szab. kir, város 

főispánja — földbirtokos.

Van szerencsém közölni, hogy az önöktől vett „MOSONIA" jegyű 
daráló egy év óta van nálam üzemben, könnyen kezelhető, a kicserélhető 
tárcsák folytán minden néven nevezendő termény darálására kitűnő, min­
den követelésnek megfelel és darálás szempontjából a legmagasabb igé= 
nyékét is kielégíti, örömmel regisztrálom e sorokat, mert hazai gyár ezzel 
a géppel legalább is olyan jót nyújtott a mezőgazdaságnak, mint bármely 
hasonló külföldi gyár gépeivel.

Piszka? Árpád s. k., Tiszaecsege.

Értestiem Önöket, hogy sertéshizlalási célokra érinként 10—12 mázsa 
finom darát készítettem as Önöktől vásárolt „MOSONIA" darálóval.

Csővestengerí darálására még nem használtam a gépet, azonban árpa, 
ross is morzsolt tengeri darálásánál a legszebb eredményeket ériem el. Uf 20 HP 
Cormlck traktorommal meghajtva becslésem szerint a métermázsánkintí űeem- 
anyagfogyasstás 12 fillérre tehető, ami a mai vámóríésí költségekhez viszonyítva 
mindenesetre elenyészően csekély.

Annak ellenére, hogy községünkben malom és darálással foglalkozó vil­
lanyiéira is von, e gép munkája mégis rentábilis, meri az egész üzemköltsége 
annyit tesz ks, mint az l km.-nyí távolságra való fuvarozás. flfiégmhibb ren­
tábilis tehát egy ilyen gép beszerzése oly gazdaságoknak, melyek nem köves 
műúton és nem ily kis távolságra kell, hogy darálntvaíöjvkat elszállítsák.

Ilyen körülmények között a gép munkájával a magam részéről teljes 
mértékben meg vagyok elégedve.

SZÉKESSY GYÖRGY s. k„ Nógrádbércel,

KCteteeégeaaiek tartom, hog? a mait évben Önöktől vásárolt „MÚSONÍA“ daráidról 
eüsmeré«met ég megelégedésemet közöljem. Az elmúlt évben kb. 30 vagon terményt daráltam 
rajta gazdaságom részére e mondhatom elragadtatással tudok róla nyilatkozni. A teljesítőjrépea- 
sége egyenese» bámulatos, játszva darál terményt 12 munkaóra alatt "150 q, kezelése könnyű, 
egyszerű Bapszámos-emter elegeadö hozzá, a kenése tökéletes, a dara-finomságot szabályozó 
beállító posts« és egyszerit. De a legelmésebb a konstrukciója, hogy faesapckkal van ékelve, 
mely a törési lehetőséget a minimumra redukálja, illetve teljesen kiküszöböli.

Állíthatom nyugodt lelkiismerettei, hogy Önök ezzel & géppel egy olyan szolgálatot tettek 
nekünk, gazdáknak, hogy azt csak az tudja méltányolni, akinek már van.

Meg la ragadok minden alkalmat, hogy gazdatámaimnak megmutassam, mert igazán 
e gépre büszke lehet az ember. Mir sok típus® darálót Ismerek, söí nekem a „Mbeoalin“ kis® 
még másik kettő van, de üzemen kívül helyeztem, mert a Mosonlával, annak teljesítményével 
a versenyt nem veheti fel.

A szemestennényen kívül eisőréndüeB darálja a csöveetengerit ás a napraforgó pogácsát, 
különösen ez utóbbi fontos nekünk, gazdáknak, mert eddig bizony nagyon nélkülöztünk egy 
ilyen pompáé univerzális daráiét, mint a JKOSOHIA**, Midőn eme megelégedésemet Ősöknek 
kifejezem egyben köszönetét mondok és hálámat fejezem ki ezért a kitűnő gépé*:.

Bálit? Gábor s. k.. Hatvan (Satiialompaszta). Az Önöktől vásárolt »M0S0N I A« darálóról 
szívesen adom meg véleményemet, amennyiben 
avval teljes mértékben meg vagyok elegedve.

Úgy az összes gabonaféléknél , mint a csöves- 
tengeri darálásánál is nagy munkateljesítménye 
a hajtóerőhöz viszonyítva is feltűnő. Anyaga 
elsőrendű. Háromévi használat után is kitűnő 
állapotban van. Kivitele egyszerű és praktikus 
s amellett csinos.

IMREH GYÖRGY s. k., Pördefölde.

Tiszteletid értestijük, hogy az Önök gyám által szállító ft „Mosonia« 
dar&lával gazdaságunk"minden tekintetben a_ legnagyobb mértékben meg van 
elégedve. Szerkezete egyszerűségénél fogva kitűnő és masszív.

. . . Mégegyszer hangsúlyozzak, hogy a magyar ipar által kiállított 
egyetemes „Mosonia" daráló agy masszív, egyszerű kivitelénei, mint munka­
teljesítményénél fogva a magyar ipar dicsőségét kiérdemli.

S>r. Györgyei Adolf Gazdasága, Farmos.

, ; . A „MOSONIA" egyetemes darílőgép teljesítménye meglepő, kifogástalan 
teljesítménye több, mist s leírása tartalmaz. Hálám ki lett próbálva mindennel, 
csövestengerit gyönyörűen csinálja agy, hogy én egész reklámot csináltam vele. — 
Oasdatárssim akik látták üzemben, azt mondták, hegy ősszel venni fognak Ők is 
a gazdaságaikba. Itten a környéken ilyen nines, biztos el fog terjedni.

SIMON IGNÁC s. k., Pueztapő. GYÁRTJA
íéMEZÖBlZDISÍBIEÉPBIÍRfiz Önöktől vásárolt ..mOSOHIfl" egyetemes őarálógép hozzáfűzett vára­

kozásomat minden tekintetben beváltotta. Egyszerű, könnyen kezelhető szerkezete, 
munkateljesítménye és a darálás minőségi szabályozhatása kimagasló előnyei 
s mint rsBvestengerlőarálát egyenesen nélkülözhetetlennek tartom, Sazdatársalmnak 
melegen ajánlom, mint a magyar gyáripar egyik legversenyképesebb produktumát.

Gróf László e. k„ Ilagycséri-puszfa.

„Minne nÉszMsitó mudun
BUDAPEST, VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 59. SZ
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A téli tojás hozam:
Viíájjitif. nélkül «ms

világifássafesa

t'ldessíg! JfosSJetent meg!

Ä íermészetes 
szölogycgpád és annak 

alkalmazása
Irta: PL Mangold <»csikáv 

Árs 3 pengő
„Pátria" r.-t. k&syTositüya, 
Budapest, IX., ŰltŐI-ut 25, »3.

|50-60°/o-kal
T6bb Tojás Télen!
ha petróleum- vagy beitzinBiemü nagy fényű

iimnmnHimmm
,4 vráakint 2 fillér üzemköltség mellett

tyúkjainak téli napjait meghosszabbítja.
Ingyen ismertetést úgy erről, mint a legmodernebb j 

£2É) " MÖAMYÁBÚL szívesen küld: I

Megjelent könyvalakbaa 1

KiZiilZllSijllt
t* febriirÓft&hw J«:illsiia iziilli műszaki nagykereskedő 

Budapest, Vilmos császár-ut 43.ARDO JÓZSEFA magyar mezőgazdaság jöve­
delmezőségének kimutatása 
számtartást eredmények alap­

ján az 1927. évben.
1. évfolyam.

m »Mal. Ára 1» r
„Pátria“ r.-t. kösyvosztálya 
Budapest. IX., Üüöi-ut 25.

minden
mennyi­
ségben

Nagy olaj, is tüzeiőanyagm^takaritis.

töWSiMMWkweeee^^eáóeieÉÉeaÉaáÉay
XzjÉfJmk* Nagy raktár t rak form é retekben.

Ürítési méretekben nagy választék.
BALOGH ARTHUR oki. gépészmérnök 
Budapest, V., Lipét-körut 27. szám

Telefon: Automata 295—39 881

Elek György aeprögyár8 Budapest, VI., 
Kartács-utca 20-22. az. Telefon: 921—12 

Táviratcím: Elekb -sen 989líiltllf- 6 Mill A hússertések 
tenyésztését 
és hizlalását

sákmányaSazdag vadéj avatását csak akkor lesz, ha a
4S7-

4m ej gjfvrpim 4m legjehk
klTitrfiirn Ircvlríébb»« válMja a írgrlső 

ét lesB.-t<y«i»b luttőKy&r

20 lóerős Heucke-gyártmányu,
tnihevítéses, teljesen jó karban lévő

gősakegarnitura
4 es, 6-os, 8-as és rigó! ekével, viehnrdó laj- 
tokkal és teljes felszereléssel együtt jutányos 
árban eladó egy hevesmegyei gazdaságban. 
Közelebbi megtudható úr. Polgár Lajos ügyvéd­
nél, Budapest, Személynök-utca 9—11. sz. 822

MAGYAR VftOÁSZUJSAeOTteljes részletességgel tárgyalja 
cnesaí Os-ner Béla: A BESTES 
TENYÉSZTÉSE ÉS HIZLALÁSA 
.-iáit! müvének 2., teljesen át­
dolgozott és bővített kiadása 
(588 oldal, £48 ábrával). Ára 18 P 
Kisebb kéz! könyvül ajánlhik: 
Wests* Vitess : SÉRTÉS- 
TENYÉSZTÉS ÉS HÍZLALÁS elmü 
elismert müvének beszerzését. 

Ára 5"— pangó
"Pátria“ r.-t. kSuyvosztáiys» 
Budapest, IX,, Üliől-ut 25. er

olvassa és amit olvas, azt megszívleli! 
KÉRJEN7 MUTATVÁNYSZÁMOT! 

Díjtalanul küld a kiadóhivatal:
Budapest, IX., Ferenc-körut 84. sz.

IKARUS“
HŰTŐ- ÉS FÉIBARU R.-T. 

Budapest, Ifi., Országbíró-utca 25 b
TELBFOZÍSZÁM: AVI. 629—07

üti« pltitl iflliililieleüe« 1
SCHANBL JÓZSEF dr.
k6$g. egy. nyilv. r. tonái Stépaszállitáshoz 

hordozható vágányod
és üocsiü 

vételre és Bérűé. 
roessemannés kühnemann - eppés fekete

EGYESÜLT GÉPGYÁRAK R.-T.
BUDAPEST, III., RÓMAI-FÜRDŐ

\rárosi eladási iroda: lí., Koháry-u. 12/e** Telefon: 174—00

: König1 János ,
angol szabó g8S 1

1 Budapest, IV., Váci-o. *25. (Piarista-». oldalon) j
1 Angliából közvetlenül behozott nemes anyagokból * 
- készítek, kizárólag mérték után, sport-, utcai- és i 
! szalonrubákat, felöltőket stb., angol szabással, | 

legfinomabb kivitelben. » Cégem specialitásai:

ÉllillíIIÉSZlÉSlil
I. köteti Az jtiattee$é«ztés 

biológiája, ÁUaláncs tenyész­
tés! »ivet. 288 oldal, 48 
képpel — 16 í

I n, kBteti A szarvasmarha és 
«bivalytenyésztése. 288 oi-

I dal 67 képpel------ 1$ P
m. kötet: A Jub is kecske 

tenyésztésé. 188 oldal, 57
a képpel---------------« P
■ IV. kötet: A sertés taayésztése. 
íiL 142 oldal, 46 képpel I P
:1 "Pátria” r.-tUBnyvoszUUya 
1 Budapest. IX.. ÜIlÄi-cl 25.

ilili-,Hiii»,EMESIS'ÉS illllEteil
Aat. 8S8413TelefonKermiteit árat,

Hogyan lehet nyerni
az osztálysorsjátékon?

Újdonság

iHRVktttt
Ezen sokan törlők már a fejüket és töp­
rengenek állandóan; feltétlen bizonyosság 

nines, k:s tárni tás nem is lehet, Mik$eiuuwti

A búza és búzaliszt rniuö- 
ségéaek összes fizikai 

vizsgáiómüizerdi
A minőségbuza termelése 

és értékesítése 
Itta:

Kákosy Jenő
v, gaz>j. tanár

Ára fűzve 10, bekötve 12 P

"Pátria*1 r.-t. könyvoszt., 
Budapest, IX,, Üliői-ut 25.

de ware
szerencse, esély, 

walóezinliség ésjóleső 
remény! REfMA burgonyakiszedőgép

Tanácsos már az első osztálynál meg­
szerezni a sorsjegyeket, mert egy későbbi 
osztályhoz való vásárlásánál az előző, le­
játszott osztá'yok árait is meg kell fizetni! 
84.000 sorsjegy, 42.000 nyeremény és 

1 jutalom, tehát
minden második sorsjegy nyer!

Illlltlllilllllll!ililll!!ll!Hlli1lll!ll!!lllIllllimifilllillllill|||l!illlli|||lllimm!llllll!llllIim!!l!lll!linillllHIÍII!illlillllllllllllillllHllllllilllIlllilllllll

Munkaeredménye és könnyű járata —^ 
minden hasonló gépet felülmúl, vala- » I 
mennyi kipróbált gép között a íegkeve- j 
sebb gumót hagyja a földben, nem dugul jL ^ 
el, a kiszedett gumókat nem sérti, a búr- 
gonyát nem szórja szét és nem takarja be.

CÉBüiik megszűnése folytán a raktáron tévő jjTMEÉLT
mimimiiumuiimmimmmuiiimmimmimiimmnmimimimiimimiimmrammiii

llj szőMmüvelési szakkönyv!
Most jelent meg 

PETTENK9FFER SÁNDOR 
iiKtasH és tekati füíelsgiií

íí
Főnyeremények Szölőmüfelés''ezer.

című, hézagpótló kézikönyve. 
(432 oldal, 224 szövegábrával,)

Ara 16 pengő.
SzőlőmüveiésS szakkönyveink 

az utóbbi Miben tesztet tel­
jesen kifogytak, részint meg­
ritkultak. A most megjelent 
„SzőLőmüveles” könyvpiacunk 
e hiányát pótolja, hogy a szólő- 
gszdálkodásra megnehezült 
mai időben az azzal foglalko­
zók kezébe útbaigazítást, adjon.

A munka 12 fejezetben fel­
öleli a szőlő telepítésére ée 
művelésére vonatkozó legszük­
ségesebb tudnivalókat, egyfor­
mán kiterjeszkedvén ügy a 
homoki, mintáz oltvány-szőlőkre
“T Aír la ’ R.-T, kSnvvosztálva, 
Badevest, IX., íl.'Síiii 23. sz.

'ezer
stb. pengő készpénz

gépeket 4S0 pengő árjegyzéki ár helyett
mmiiimiimremmHmiimiiiiiimHmmmiiiiiimimimmimimmummniiiimiHimiii

A nyeremények összege i

S millió pengő
Sorsjegyek a hivatalos árakon i

:, 124 P91,-212 P,1/! S F,3,. s3 F
az összes árusítóknál I

Hu*ás október» 87-én!

darabenkint 275 pengőért kiárusítjuk
imumiminimmroiimmiiiiniiiimmmmimmM

Leírással szolgál s

Propper Samu r.-t, Budapest, II., Vilmos császár-ut 52.

llüiiüüpü

WSSSi
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m&Mm
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hozam

Sőzekebérszóntást vállai
WoHI Ernő,

gazdaságokban a legfontosabb, melynek előfeltételei

a sok, jó és egészséges víz.
Árajánlattal díjmentesen szolgál: 626

skedö
Ir-ut 43.

I® Kifli és wwísi inni
pest, VI, Budapest, VI., Orszagbiró-utca 35

Fizetési feliéteiek megállapodás szerint.
Telefon: 904-65

fránya

Igszivleü

Magasértékü üzemanyagok 
növelik a traktor erejét, üze­
mét biztossá és zavarmen­
tessé teszik! Ilyen üzem­
anyagok a

Mobilon/

gWÍÉ|

, Benzin

VACUUM OIL COMPANY R. T. BUDAPEST

PROPPER SAMU R.-T
ÁLLAMI ELISMERŐ OKLEVÉL.
ItSH EZÜST ÉREM
ALAPITTATOVT: 190«

Tejet, tejszint veszünkBudapest, V., Vilmos esászár-ut 52,

üzletének felszámolása folytán eredeti 
amerikai DEEH1NG gyártmányú, csöves 
tengerihez és olajpogácsához is aflegjobbban 

megfelelő

VITAMIN Tejipari Vállalat
6odi,«L fin., Hílvírli-n. U, SS9 Telei«»: í. 3

2ISKA J
ifi* eS?uues

u d a B e at. VI«,

Teklán í Antoaiet» *4ft~lí Atoíltra: 18»

Tizedes-, százados», hid- és marha­
mérlegek gyára. Javításokat ponto­
san eszközlök. Használt, de kijavított 
mérlegek raktáron. 818

#£1« t flMlilüíl
FOGASKEREKEK

AUTÓALKATRÉSZEK
GÉPGYÁRTÁS

MERGER- és FŐTENGELY-KÖSZÖRÜLÉS
BUDÄPEST.VIII., If A6YTEMPLQMU. 34.

TELEFON : JÓZSEF 3US-OS és 455 -85
Hllltl Z©

Vlrinfonvi«Ttfle í™' u**pa»> seri. ig*zgMófliOglSlipSdtlBSi 818 oldsL 2« képpel. Ars: 8 pengi 
"putrin" -,-t. k»ne»o**t4lr«. Radapeet. IX.. ÜHIH-at SS. ne.

MmtUlll 111. liB-tit
861. fltóöi*

«■lakiillatéit tartása» ategjelálje, bet
1. á’latáltományát pontosan ellenőrizni akarja,
2. ha házi törzskönyvel vezet,
3. ha állatait közös legelőn, vagy idegenben tartja,
4. ha juhállományát nem a gyapjút rontó szurok- 

számokkal akarja tartósan megjelölni sín,
1 darab nJezästtArcsiral sertéset részére, sor-

számozva, ára........ -- — - -- ■— 30 flBír
Ida rab oagv aluminiumtánaávai szarvaemarhát

részére, «.mámorra. ára - — ------ ------ - 28 miét
1 darab aíumiainmtárcaávai jrihot részére, sor- 

számozva,, ára _ ....— »— —— •’-}——: ** nU8$
Behelyezéshez szükséges 1 darab füllyu kaszté

és 3 darab fülkapoes-prás, ára— —------ — 20 pengő
-1- forgalmi adó.

SíegreadeiheíS bársiüyeö mranviségbeG, itoárélag; vitéx
KIM haj** arád, íbsttartéaál, Tlborw®41f6s,
Szaimár megye. 882

darálóáéppel
minŐ5ÉGE.GAZDfl5áG055ÓGR
FELOLmÜLHflTATLAn
nncvpóronv-ujiflKi

EGYESÜLT ! PflRíT.ŰVEK RT- 
8UDRRE5T.V.Viim05C5A5ZHR-Ur32-

P helyett 285'a 8-as számúval az árjegyzői 520' 
a 1Ö-8S számúval az arlsgyzéki 600'

szolgál,
P helyett 350'

mmm
p Y ■

4 . -

ogöz
élkiiliompressor n

D I ES E L
es

Ben zin motorok
VA RMOTOR es gép

MARTOS és HERZ
VEZÉRKÉPVISELET:

ffiMZtTKÖZI QEPKERESKEDEIMI R.T.
BUDAPEST, V.VILMOS CSASZAR-UT 32

Í#jÍPÍSl|l*M

ml ;Jíi
síi

pala

mp
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munkája a iegjobb,
Tontatása a legkönnyebb,

élettaartaatia a leghosszabb 
mert acélanyaguk a

Az EBERHARDT-féle traktorekék és tárcsásboronák
bármily gyártmányú és teljesítményű traktorhoz 
alkalmazhatók és a legkülönbözőbb talajviszonyoknak 

megfelelöieg készülnek. 1
FOGATOSEKÉK njinden nagyságban és bi

Hagy alkatrész-készlet!

a*M*idiUíliS 
vciitni tudni 
Mte álló tlsz 
„yditttáresi 
«yto urak i 
ivteuzSv í**“ 
t*t doitoeii

ftpmaftl 6
 ̂j/Utat K* I

j,aiígli»wat
pjajru ksnmi

itfTLES, *«=< 
jédterf tor, 
ttejurc, aki
i»a perieti. 
pasi 6» tel, 
nyiUtuyuiiä 
ifit pályái»1 
Bem küldet* 
lm, HMM
srutaoíi me< 
dik. Bemau

é «•> : .te»íer>'..-v-C''. Tíí.r. - _•

mélységre

KSetii
VEZÉRKÉPVISELET

NEMZETKÖZI
Vilmos es;íszár-ut 32.

eEPKERESKEDELMI
Központ: V B11DAPE§T Mintaraktár: VI., Vilmos csdszdr-ut 60,

mmmSmS
tie## ati
BSdteitet
gudatisztet,
toMÍtivíl.

! R CT R A <IT A 5‘ZÓ R*<;gPKK,
I H S-C-S gyártmánynak, busz 
I nált&k, hásilag kij&víthatúk 
i igen olcsón Brams és Crményí 
i né!, Budapest, V., Báthory- 
! atea 7. 697

MOTOROK minden nagyság-1 
ban, gyárilag javítva, garancia-1 
vaj, raktárról olcsón szAilitha- j 
tok. Kállai Lajos motorgyára, j

EKÉK, szőlőprés, Mhereíeitő- 
gép, ceat-dfugáiszivattyuk, mo­
torkocsik legolcsóbban Kállai 
Lajos gépgyáránál Budapest, 
VI,, Xotnb-utea 28. 5983

ELADAS zsineget, hanem fonasson, 
amikor nincsen dologidő, szal- 
mskötelet. Kállai Lajos gép 
éyárá, Budapest, VI, Lomb, 
utca 29. 5912

VÉTELSima és gyökeres

ChasselasVestni akar valami 
gazdasági gépet 

alkalmi áron ?
For4s!)$n bizalommal

Braunes Örményi c«ghez
Budapest, 697 

V., Bátimry-ettsa 7,

Eladni akar valami 
gazdasági gépet?

Forduljon bäißlc-nmsl
Braun és Örményi eéghei
Sed&peri, V.. Bátbery-stm 7.

697

Budapest, VI, Lórnb-n. 29,
tóBBsren
MÜ belépésOjiSZRBC XÖVÉXYTERHE- 

LÉ8. 500 oldalon gyakorlati 
módon tárgyalja Westsik Vil­
mos gazd. felügyelő. Egy nép­
szerűén megirott kézikönyv, 
melyet minden gazdának el kell 
olvasnia 1 Ára 8'20 P. ,.Bä(ria“ 
r.-t, Mnvv osztálya, Budapest,

sózhatóés egyéb fajta KH7 
szőlővesszőt szállítr

TBÍtiTAIJlSZmmCT uUn- 
dfn nagyság!,an raktárról szál­
út Kálmán és László műszaki 
ség. Budapest, VI., Teréz- 
kűrat <9- -42. 2724

EL4BÍ jő búzatermő vidéken 
hat járata hengermalom egy 
vagon vámkeresettel, lakóház­
nak jól menü korcsmaépSiet 
eleső bérért. I? kát. elsőrendű 
földbérlet 15.000 pengőért át­
vehető, többi kedvező M téte­
lekkel részletben fizethető, J5r- 
de-klődésrktt „Dimántttl“ jel­
igére Blockner hirdetőiébe, 
Budapest, Váiosbáz-ti. kérünk 

5976

TERHELJ CXK BOÍIYÓSBVC- 
HiiLtál EHET 1 Mahács Má­
tyás txj könyvében szakszerűen 
kioktat mindenkit a ribiszke, 
köszméte, málna, szeder és sza­
móca helyes és jfrredébaezS 
termesztésére. Ára » pengő. 
„Pátria“ 1.-t. kör.yvot-zmlva, 
Budapest, IX., Cüől-iit 25.

tiszt vagy
bizonyítván
Bem küldeOnghváry, Hagikőiüs, íéter bérli

Kérjen árjegyzéket!:! t!LO!i '/ t iv iiJ Ii V mintázott 
árajánlatot kérek vagontfte- 
lekben ab vasút, vagonba 
rakva, készlet részletezése mel­
lett, Weinber György címre. 
Soroksár,Pöttenberg-u. 10. 6986

BKBALSUTBlhiZEfcKT bi;. 
mily gyártmányt! fogatol ekés 
be*, ugysztatép szántóvasakaá 
kormányiemezáket gőz- és 
motorekókhez, elsteadO sóéi 
anyagból. versenyárakon szál 
Utasak Braun és Ürinéayi 
Budapest, V„ Báthory-utca 7 

697

í KEDVELTEBB gyárimínju,
I még használat Is» aj ..-taván; 1“- 
j rendszerű teaser! szártépígépek, 
i különféle serrel Sgéptfc, eukor- 
j répa MemeWSgépek. darái »gégek, 
i ki tiésayomáan berprtsefc stl», 
I alkatéi fttelli gazdasági gépeim 

valnmi’it kevéssé használt trak- 
I tövek, traksorekék, táresásborn-

äfcuresz,
mekteleaGőzekekészfet MWÉStol’l oaár l éve 
sók küldje 
nyitványu; 
melyek vis 
Uradalmi ,

Eredeti Paukscb-féle nagy­
teljesítményű komplett

szaimafőzö-
berendezés,

moly gazdaságunkban feles­
legessé vált, eladó. Takar- 
mányazegény vidéken hiz­
laló gazdaságoknak különö­
sen alkalmas, inert a íöz’Str 
szalma Ízletes takarmány- 
pótlék, melyet a jószág szí­

vesen fogyaszt. 6984
Benes Gazdaság. 

Erdőtelek, Heves m.

CSÉPLSéZEKRÉAi 8-aa fiaoz, 
üzemképes, 12DQ pengőért el­
adó. Megtekinthető Tiszafüre- 
de», Woiszmann fäszernagy- 
téreskedónM. TaJsfdonos 84r- 
dos Ignác, Ssgylváa. 5980

Budapest, Vásúhid-#. 18/14.
Sürgönyeim; aintln Sadípesf 

Telefon: i. 318—76 
állal! tápszergyár

20-as HEUGKEfiák, Kih-rrlrüSccpfk. csépié- 
téliek «tb. kgrlSoySeebbrn bc- 
szcrezbtlék t L. Lukács Vilmos 
tépnstyktrcskedőiiél Sytregy- 
házin. 5680

SZlTSK tl vtiöS, rétavágét, 
darálék, használt, renovált álla 
pótban ölesén Braun és Ür 
ménytoél, Budapest, V„ B4- 
Shon • utca f. ' ggy világhírű elsőrendű 

gyártmányai:
Universal sertéstakarmány
Baromfieledel
Fácáneledei
Húspogácsa
Husreszelék
Xutyaeledel 685
Véríiszt
HfMalisat
Heringliszt
Speciális halliszt

biJTMEÓl14-éves, tolhevitős,
15 légkörnyomásra ^ 
eng. gyárilag javítva c 
garanciával igen 
jutányosán kapható

Seitrled Hugónál,
Budapest, Forgách-utca 14.

1-l.tIMI K. 28-aa Hoflierr-trak- 
tor 3-as, 5-8? ekével. 48" Hot- 
hetr-cséplővel, aiiadea felszere­
léssel együtt, sürgőseo. Ked­
vező fizetési feltételek, Alt- 
atann Adoifcál Vésztőn. 6065

I t K tsz tLŐ és aratégépslkat-
részek gyári raktára De ering, 
Massey Harris, Connick, Os- 
bt>me, Jctvi-ton és nüadén 
más európai és amerikai gyárt­
mányú gépekhez Kálmán és 
László, Budapest, VI., Teréz-, 
kőrút 10-42. SSrggnytim : 
Petkus. 5786

TR1ŐUÍ1K, használt, renovált 
állapotban és egy nagyobb 
kocsira szerelt Selector, alig 
ImáznAlt. kitűnő karban, fél- 
áron Braun éa Ürményinét, 
Budapest-, V., Báthory-utca 7.

697
tlll:I IMI;-f i teherauté, 1’5
tonnás, kfíogástalan karban, 
keveset farost és egv s IIP
Laegenés Weil benziiilikemctfl

olcsón kapható Braun és 
urméuyi-nél, Budapest, V., 
Bátbory-űtca 7. 697

ti-TfidíPTtii.OLItls berga- 
n> « r-Hcti, mőtrágyához és 

egyéb vetőgépalkatrészek itg- 
oiesöbbnr, Braun és űrményi- 
aéi, Budapest, V., Báthory- 
utca 7. Ró­

latok tizei 
Eével, biz 
kai Hálás 
kos, Kapt 
dendők._ 
KERBSBI 
egy gyei 
hol a tó 
sofffir, a 
szakácsáé 
havonta, 
csal, u. i

dió-} mák- és
hÜVelyeS-

ajánlatokat kér: 1015

Soiyos N. cég
BUDAPEST, VII, 

ROTTEVBlLLKR-tTCA 15.
Int. telet József 375—03

viu.axtfeiliisztSbf.rev-
DEZÉS akkumuiátorteieppel 
szivógázüzemra eladó. Bymorz, 
Budapeit, Visegrádi-iL nyolc.

6006PSHLTRAKTOB, keveset basz- 
t ált igen olcsón eladó. Satar- 
T.W R.-T., Budapest, V., Do- 
rottya-Btea 8. 5787

Szemcsés és pebei-zemcsés és pehely szerű 
gadóca«(Dorsch.)iisztRTÖHERES és sima szőM- 

veeszőt és oltványt Csalsa- 
gyöngye. Saszla, Muscat Otto, 
nel, Kecakecsöcaü stb. falták- 
ban, valamint nemes gyümölcs­
éé eperfát, rózsát és díszfákat 
felelősség mellett ajánl őszi 
szállításra Szűcs Pál állami­
lag engedélyezett és ellenőrzött 
telepe, Szatymaz. 5985

KXHPA-SIDTiíK négyhengeres 
55 HP benzinre, petróleumra, 
különböző vlüátűosgépck ga­
ranciával eladók. Bymorz, Ba 
dapest. Vbegrádi-atca nyolc.

6007

foxtos vjDoxs te i Ráküazz 
Osztrigahéjdars 
Foszfor* és szénsavas 

takarmánymész 
Extrahált szójababdara 

és liszt 
Faszénpor 
Kén virágpor 
Szárított sörélrestő

VEZÉRKEPVISELO

ZWEBNER JIOgUES
8aiipesl,i,ládiH.2B.
SirgiiijBlia: Zssbnsres 8«a'apB8t 

lelBfos: Ssl. 149-72

SERLET

Húsipari saUiw53® KÁT. holdas príma birtok 
vasat, mentén eladó. Bővebbet 
I’argiy flyörgyoél. Győr, Bi- 
sínger sétány 12. 5865

BA ROMFITELKP 5 holdas la- 
cérnával, 45 család méhészet­
tel, 10 hold szőlővel, gyö­
nyörűen felszerelve, állomás 
mellett bérbeadó. Budapest, 
VI., Szinyei-Merse-n. 4., I. 6. 
VTXCmLÉRCSALÍDXAKbértre 
adom 8 m. holdas szép hegyi 
szőlőmet kitűnő s'ajszőlível, 
elsőrendű bortermés, lakóház, 
kút- a szőlő mellett. Vasúti 
állomás helyben. Teljes pince- 
felszerelés. Cím ,,5687“ alatt s 
kiadóhivatalban. 5SS7
HfiRELXfiK Dunántúl vagy 
Pest közelében 800—859 höl- 
das birtokot 6—8-szobás úri- 
lakkal. Ajánlatokat kér BSás,

33-KUx
gazdaság 
lattal, a 
ban,fóla 
teljen já 

keret k 
Iparágai! 
leg elec 
elméleti] 
i» Tökéli
kötiatta

Irta: WATAXD MIKUis
hentesmester.

Ara bérmentve 6'56 pengő.
Bevezet mindenkit a hús fel­
dolgozásának és a hentegipar- 
nak teljes mlsztériamába. 
Ismerteti a felilaraboi&et, páoo- 
lást, füstölést, a hentesáruk 
(kolbászok st-b.), konzervek stb. 
elkészilését és a melléktermékek 
feldolgozását és értékesítését,
“Pátria“ i,-t, könyvosztálya. 
Budapest. IX., Üliöi-ut 25. szí

IIÍÍ68IHÍ' uj traktoromat 
eladom. Pslia Otíó, Szöny, 
Komárom megye. 6008

E8ERH4RDT tárcsásboronák 
ezészen újak 400 pengőért, 
Pollux 3-4-v.su és Rapid III. 
5-vssu ekék, majdnem újak, 
SOI)pengőért. Franki, Budapest. 
VI., Örszágbíró-B. 24. 5877

SiSIBB léherecséglS- éj feltő-
gép. üzemképes. Igen olcsón 
kapható Braun ég C u.ényiuv’, 
Büdaocst. Báthory-H. 7. 697
TELJES pinrefelszcrelfs, prések, 
kádak, borsrlvattyn és «00 hl. 
ta’Byomór&zt ttaaszportberdá, 
mindez kitűnő karban, olcsón 
kiBOn-kiiiiin is ka; hűtő, Bram» 

és C rményiu-l, Budapest,

A KONTRÁKÉRT kaién leges
terményeinek termesztését és 
felhasználását tárgyalja Sávoly 
Sámuel most megjelent könyvé­
ben, Több ndnt 100-féle olyan 
hasznos főzelék- és fűszer­
növényt ir le, mely eddig kert­
iünkben aiig volt ismerete*. 
Ara 2-50 pengő. Pátria r.-t.

Bura pest, IS.,

ÍLLÓ benzinmotor Langen- 
Wolf eladó. Bymorz, Budapest, 
Visegrádi-utca: nyolc. 6009 \

59 FILLÉRÉRT szállítok két­
éves alma-, körte- és cselesznye- 
oltványokat, pengőért négy­
éves diót. Dr. Krieshaber 
István fóldbirtokos, KiskuR- 
ba'ss. 6019

zást kei] 
fekt, aj 
nyelven] 
„Óra d 
a kiadót 
BEitti 
íBtenzi’j 
45-évt* 
éri, aJ 
Intdligj 
gazda, 
Az ösaj 
növényi

CllŐÍ-ut 25;
Pomáz.

VIGYÁZAT
EZ A SZÓ úgy a

VÉDJEGY! Irodai

lést is
Sokszor tévesen, sokszor szándékosan használják a ..CATERPILLAR1 elnevezést 

lánctalpas tríktorok megjelölésére. Mint a Caterpillar Traktor Company sanleandroi cég 
képviselői, újból óva intünk mindenkit

sek«.

STEYR MÜVEK R.-T., BUDAPEST, VI., LEHEL-UTCA 25

r. - 'cr- ■&' "jSÉÉ
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80. SZÁM 40-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1930 OKTÓBER 5ÉVFOLYAM
eetäitwidi ülisekrt v»=s?*otd W^riéset*! M1 
Biüsteedé blrfai» v*8s bírle ®™*2e* kii*le**»ei 
titok. 6*»St ra.MzbájraM^aítóteri *»8»^

etshlrdeMsI **■ s Kinde» szó emzeri beiktató** 
«fillér, riSlígsbb betOvel iS filier. A Itgktóebb 
Hrdatóíi dii i pengő. Allist keretéinek ig& eVteény, ielkUebb binietétl díj 56 fillér Iánk. törteti**!« zártat*»16re ireitacKkA hirdet*«! dijak * a6?»-»» fer*r»tmí ed* kSlia fdHtnilti*» mellett

„Feltalálók
Tsaáesséé}*!1* kérje díjtalanul 
Higfr Lipét szabedolmi ftodá- 
látói, Budapest, VII . A rína-Bt 
ti. Díjtalan íelviiágnsIcA* 
a rabadalmaztatási ügyekbest 
„Felsálatok I«9 pruüiémils* 
S P. Találmányai! ismertetése“ 
Síáaonkint 50 fia. Ssat-adatod 
levéltári kutatások. 930

TENYÉSZTÉSRE kiválóan al­
kalmas, fajtiszta ruetikól teher 
palyk&kakasok riadók, öteg- 
vaj kai Gasdaaig, n- p. Ttfr.a.

5910

IXTCZ6. okleveles, nős, tizen- t’KADALKI kertéit állást ke- , TÉHEXKSGAZbAI álW kezes 
rés bármikori belépésre. Jelen- újévi belépésre, hossza gy»- 
■eg kereskedelmi kertészetben koriattsi. 39-év», ki a toj­
ván, Szakképzettségi konyha-, kezelést, mesterséges .botju- 
virág- és diszkertész. Megkere- nevelési, előforduló rrodelleoes 
séit kér: Molnár István kér- «Mást, nagyobb tejéöetós* Je­
té*«. Barscs, Kataiin-toaior, ieiősséggel vállai. a tehenészet- 
Fejér megye. 5565 bet beosztott ezeméiytet kn-

r#LB*CfISISBŐL ÍT és tej- 
kezelési tanfolyamét végzett, 
49-éves, családos, többévi pra­
xissal inajorgazdai, késes ári, 
kocsísgszdai vagy bérésgazdsi 
éliást keres tArmikori belé­
pésre. Csonka József, Felcsut, 
Fejér megye. 5895

Oijíalan aSíásközvatitésI kettő évi príma gyakorlattá!, 
gaxdaaig legSateazSteabb veze­
tésiét elvállalja október 1-re, 
esetleg előbb is. Szives meg­
keresést „Semper Idem 4653“ 
jeligére a kiadóhivatal továbbit, 

4653

Javén év óta fennálló Hagyat 
Cil4ils/.u-v iir-juti-iztrk Or- 
.láreí Eiresaletc I Budapest, 
tX tllőí-Bi 25 >, mely székács iíítr m. iilr. gazdasági Itteni- 

elnök és Fabrietua Endre 
naos -aiviiíök vezetése alatt 
%yiz kiteMkébe i«jozó 
aúati díjtalanul hozza betóí- 
teJdSáliásukra javaslatba, Hiú­
dén uradalomnak, gazdaságnak,
léntazdaságnak érdeke, bogy 
bettiitendó állások szakerőit (£S- 
iatizö, intéző, számvevő, segéd- 

stb.) * Magyar cazdatiiZ- 
tk te Eréeüsxtck Orszages 
kyeakiriíl, mist legmegbíz­
hatóbb helyről szerezze meg.

*X6«L Sl'LBŐ «6 darab egy 
és negyedéves hasas etedé, 
l -ryaaolt egy darab «-éves Ba­
sere«! esédér. Hermán IstvántiiZDASÍCl gyakornoknak 

ajánlkozik szerény fizetéssel, 
gimnáziumot végzett ansbt- 
t jézus fiatal ember, ki hoaz- 
szabb ideig S00 holdas bérle­
tet egyedül inspirált. A gaz­
dálkodás minden ágában jár­
tas. Megkeresésekéi. ..Fárad- 
hatatius 5986“ jeligére a ki­
adóba kér. 5996

VlZstiiZOTT kertész, nás.csa- 
ládtatea, 32 éves, jártas világ-, 
konyha-, gyümölcs, szőlő, 
gomba, melegágy és Svagház 
kezdésében, kötészetben, par- 
kkozfebaa és tereprajz készí­
tésében, Adási keres október 
15. vagy november-1 re, lehe­
tőleg vidéki városban vagy kö­
zelében. Hajós János, Állam- 
paszta. Pest megye._____ 5776
l l-itlttSl kertész állást se­
re« november 1-jér®, lebet kon- 
vendós és százalékos vagy fe­
les. Jelentig kereskedelmi ker­
tészet vezetője. Szakképzett­
ség, konyha-, tirág- és dfcz- 
kertész. Leveliket Lendvai 
István gépész továbbítja Ba­
tate, KlMzezttmiklóa, Fejér 
megye. ; 5S68

FŐTISZTI, jetb intézői, srám- 
iarií.i, vagy bizalmi állást ke­
res okleveles gazda, kathoiiku», 
SS éves, 16-éves kitanó rész- 
vénytársitiági és nagyur&dalmi 

gyakorlattal. Gazdálkodott 
B'dvidékea, Alföldön és Durdo- 
tulon. Beszél magyarul, néme­
tül és tótul 12 év 6ta mint 
kezelő- és vezetít-iszt önállóaB 
működik, kíUöaöseG a citkor- 
réyatermrlésben, tebenészet- 
keztlésbea, .-narlta- és sertés- 
bizia'ásian, szőlőgazdálkodás- 
ban, etdőkezsiéiben és barcmH- 
tenyésztésben jártas, öaalió

bértsBél. Sása, garaaya m. 6984
RHODE IZLAXBI féléves kaks- 
m>k, német import, bótojc erdr- 
mazéksi. elazabookiat 5 pen­
gőért ksphatdk. 11 estis l<W- 
letésre vállstok 269 darab jtt- 
bot, KO darab növendákmarhát. 
Tóth József oki. gazda, Paszta- 
tofpásztő. 5971

Tf.LKLTKlfiStti:, évi tartásra 
rideg miciiat cyoicvsnlg. hiz­
lalásra fiztál Bkrbket vagy te- 
heoeket ötvealg októberi át­
vételre Vállal Budapest, melletti 
gazdaság, ugyanott etodó két 
darab kiváló aWUetos kut- 
tiroz-ott kócsüó. Ara párbán 
780 pengd- .Ttmg AdÁlil, Hatla- 
psst, vn , Bvthten-tér bárom, 
Telefon József 354—tö. 5988

aabb IXTEIAKEXS középkora nő 
bízvezetőcétiek ajánlkozik 

fiildblriokosboz esetleg paphoz. 
Petiik, Budapest, Lovas-vit 2.

6020Sóbb
IRABAL9M8AX vagy plé­
bánián kuh-üájnöi vagy ház­
vezetőnői állást vállal, a gaz- 
"1.0ár minden ágában nagy 
jártassággal bíró oriaő, ki 
jiusztáu hesszat* ideig műkö­
dött. Megkeresést Mayer névre 
Kispest, Petőfi-utca 183. szám 
*ia kft. 6021

MÍLDMt'VISlseeLÍT véglett, 
gazdaságban nevelkedett, nőt­
len, 2” éve5, 4-éves bizonyít­
vánnyal ispáni, segédtiszti vagy 
gyakornoki állást keres bár-

KAX.tRS’StBAKAK több 
aranyéremmel kitüntetett 

törzsű és legnemesebb vérű 
eredeti Seiíert-féte tenyése*- 
böi, saját tenyészlésü, méiy 
és változatos kellemes hangú, 
öOTgalmás énekesés, tvr- 
képesek, ugystinte tojások is 
kaphatók Mészáros Istv6nr.il, 
Budapest, IX., Köztelek-utca 
8, sz„ IV.

BETÖLTESDÖiLLÁS
Fiit,OB1RTOKOSOK figyelailáe! 
Hanti» ay«ga!®*tnB lóitsit- 
vlseiSje vaiislja antidivuií-mű 
kereskedelmi temmlvények: 
bor, lenese, borad, mák. did, 
cirok, különféle magvak stb. 
elhe'vszését, illetve eladását. 
Egyben váltalia a birtokosok 
részére saHuuAges gazdasági 
eikkeknsk a leg.tstá'-iyosiibMn 
való beaserrését, Kagy össze­
köttetés és Ismeretséggel ren­
delkezik. Hangyánál nyert gya­
korlata révén a legmegbízha­
tóbb cégeket Ismeri. Díjazás 
kölcsönös megállapodás szerint. 
Cím: Moesáry Elek, Budapest, 

IIX., líoriKiS-tér 1

inikori belépésre. Kovács Jó­
zsef. Dánszeat-miklős. 5897

SZABTA HTOK
hÖlífiPKORL" vBÜásos craságl 
főzőnő ajánlkozik urasakhoz 
több éves bizónyitványokkai. 
Sz. J.. Budapesti Kálvin-tér 8., 
II. udvar, L eol. fi. 6022

titkAr-szAmtartó.nak
ajánlkozik, ilyen minőségben 
nagy oraeégnal hossza időt el­
töltött Invenciómé gazda, ja­
ils doktor,

OKLEVELES gazdatiszt, t6-évee, 
rém, kath., nős, gyermekteien, 
teljesen ép, egészséges, had­
viselt tártáé-kos tiszt. 26-évi 
úgy központi mint belterjes 
külső gazdasági gyakorlattal 
— melyet főúri Bfadalomba» 
megszakítás ugató szerzett —

RÉT nőtlen gyakorlott ker­
tész. értik a park-, gyümöl­
csös, zöldségesem- és toőlőaiun- 
kákát, ltol re elbc-lyezke-iret 
keresnek. Elfogadnak feles 
zöldség-, Bzemkertészítet is. 
Kiss Pál, Tornyospálea, Kszenyi 
uradalom elmén. 6968

F6KERTÉSZ, szakképzett ía- 
kkolavezető. park- és diszkert- 
alakitó, az összes virág, rózsa, 
kultúrában, szffiő- és gytimclcs- 
krrté*zctben nagy gyakorlata 
van, állást keres. Eőkertész, 
Nagymágocs. 6916

SaberskyEde 
és Társa

BuSapest-Wien
szamsmarha-, ser­
tés-, borja- és jub- 

bizomáejosok
Teleren Buíaresl:

f KÖzp. Iroda: J. 31S--S01 
1 Sertésvásár: „ 4*8-601 
Marbavásártér: J. 318—89 
Lakás: József 344—17 

Telefon, Wien: r. 
LT. It—206 $

Küldemények olmzése: 
Bndawat, «»rhavásártér 
Budapait. Seríésvásártér 

Wiea, SL Hant

__ _____ , Mfejezetfeu hg-
elsőrendö kereskedelmi gyakor- 
iattái és ísszeköitetésekkri. 
Dolgos, szakértő munkaerő, 
kercsztéuy 33-éves, hat évig 
önállóan kezeit 1800 holdas, 
főleg fej éa kussertésteuyész- 
téssel foglalkozó béruradalmat. 
„Üzlet inég ma is gazdálkodni 
6&ütí‘* jeiigérs szives megkere­
sést a kiadóhivatal továbbit.

6900

KliOfíáSTAliN, tisztességes, 
középkern, intelligens arts 
leány, kitfinően Í6z, pusztai 
háztartásban perfekt, kitűnő 
bizonyitványokkal, magányos­
hoz házvezetőnőnek menne, 
gzih'áesy, Nyiregybáza, Nádor-

6023.
55#.

e.tZDASACl vasutak tervezé­
sét, épitéfét és Jókaiban tar­
tását olcsón vállalja szakmét- 
nok. Cím „5691*' alatt s ki- 

i ad-ibau. 6861

utca 1:

ÁLLATOK
iédtiszt kerestetik november 
dsetore, aki g»p- és gyorsírás 
bau perfekt, tizetés havi 80 
pengő és teljes eUátás. Bizo- 
nvitvanyraásolatokk&í felsze­
relt pályázatok, melyek vlsaza 
nem kiiMetaek, tsetei urada- 
leai, kéthatom, Jásmsgykuu- 
s2s,mok nit-gye címre külden­
dők. Bemutatkozás csak meg­
hívásra. 5'*63

KERTÉSZ, fiatal, nős, állást 
változtatna újévi belépésre. A 
kertészet minden ágábau tel­
jes szakértelemmel Mr, komoly 
ás megbízható. Murai István 
kertész, Zaiaigricc, «. p,Pacsa.

6017

VÁLLALOK bárminemű téli 
munkát havi 30 pengő java­
dalmazás melfctt. Mérth Kál­
mán, Kiehöresöki gazdaság, 
posta Kálóz, Fejér m. 59M

ISKRKCZLETBT hatóságilag 
engedélyezett elektrotechnikai

hússertést,
szarvasmarhát

legmagasabb áron ér­
tékesít a bécsi piacon, 
berakásokhoz pénz­
előlegeket folyósít

SZÁSZ és TÁRS»
WIEN, 111, St. Marx.

Küldemények elme i
Szász és Társa 

Wien, St. Marx.
Teklán i

Iroda: U 10363 
éjjel: U 22467 §

fiAZIIATlSZTEK
KAlilÖVAL gazda tiszti állást 
keres, jelenleg 400 holdas töld- 
bérlő, 27-éves, izr. vaíU#u, nőa 
egyén, ki a gazdasag minden 
agaban jártas. Eí vállai ja a 
gazda&lg GBáÜió vezeteset is, 
vaiamlnt azániíartását és pénz­
tár Arezetéoét. A teheaeszet- 
ben köiöBÖsen jártas, jelenleg 
tagja a „Tiszajubbparti Tej- 
elleBŐrzŐ Egyesakt“-nek elég 
szép eiedménnyel. Az állást 
október 1-ére megegyezés eseten 
eííoglaih&tnám. Cim: „Bérlő 
5502“ jeligére a kiadóhivatal­
ban. Ő562

zár-ut 63,
KERTÉSZ, klec«iláiiu, a ker­
tészet összes terén teljesen 
szakavatott, újévre állást ke­
res konvencióra. Molnár István

vállalatai!, Budapest, V., 
Visegrádi-utca nyolc köthet, 

6011SsrtisM, cssflörök■.AZIfATIsZTEh
tikos alatti ei-.ö osztályú 
földbéilet keres perceutes 
gazdatisztet, J.O—15 ezer pengő 
kaucinvaL S: 8„ Debrecen, 
pektaSók 127. 6349

kertész, I’eleörajk, Zala m. 6018
FELES vagy százalékos kertész 
állást keres 10—1.8 holdra no­
vember elsejére, ahol primőr 
korai dolgokra lebet dolgozni.

ésbikákiurfalanitását 46- 56 »ARAB tarka tinót el­
fogad feles hizlalásra november 
1-í beállítás kezdette! határ­
állomás melletti szeszgyári gaz­
daság. ügy un csak ez a gazda­
ság venne termelőktől kb. 
46—50 vagon ipari burgonyát, 
esetleg részes főzésre. Megkere­
sések Jankapaeztai Gazdaság, 

«■ ■ - - ■ ->egye
8012

az ország bármely rászán 
váUuljB

Or. László Samu
sebész állatorvos

8ed»p3St, 927 
V,, Pannénia-utea 14, sz,

Tdtofoa: Aut. 186—40.

ladni akar valami 
azdasági gépet?
Fordoljoe bi*aIo?3U»»l
raun és ürmésy! iéjte
ite»e$l, V. Béthory-ata 7. 

697

KERESTETIK óvadékkal azon- 
Buli belépésre szerény igényű, 
megbízható, szorgalmas segéd­
tiszt vagy ispán. Ajánlatát és 
bizonyítvány suásclatat (amely 
nem küldetik) küldje tiöbel 
Pétét bérlőnek, Pécs, posta- 
fiók 6». 6898

Konecsny Vince, Poaiáz, Mar- 
gltligít-utca 5. 6024

KCUINFÉLE
bfÍNI állást keres 12-évea 
uradalmi gyakorlattal, mely 
idő alatt önállóan működőit. 
A gazdaság különféle ágaiban 
teí.i.-sc-ii jártas, erélyes, ^szor- 
galmaa, 31 éves, rőni, kath-, 
aó& h. L, inare.-, ltostul. »766

UAZBA6Á61, kereskedeloii 
képzettséggel, hosszabb intézői 
gyakorlattal állást keresek, 
iivíi z, JÉsztergom, Hévíz-ntca.

SZÍMA1í*KANASZ, ti elletés- 
ben, hizlalásbun bossiu éa 
alapos • gyakorlattal rendelke­
zik, állást változtatni kivár.. 
Szíves megkeresést Sauász- 
izäniad*, Sarmás, poate res­
tante kér. 6797

küldendők.

BIRKÁT tartásra 300 -600 da­
rabig vállalnék. ~ * ',„„,B      Bövébí-et
Márki Imre terménykereskedő­
nél, Turkeve. ®1S

Í8KSAAKÁLLSA mlatífoö
Iántozot kérek vagentéie- 
ben ab vcsut, vagonba 
va. készlet részletezése mer 
, Weinber György címre, 
»ksár.FölteBberg-u. 16.5m

KEKTfeéZF.K Kitüntetve
számos els8 és második 

díjjal!
Kohn Sam« es József

vast régi oés beltagja
Kohn József
ismét megkesdSe működését és est * régi stottd tieí»n f>lyteSj»

KKüTáCaiZ, nős* lehetőleg s>;er- 
.líekteíen vagy ieiüótt c^ai&d- 
tagvkkal aovember vagy ja- 
DMár lé vei felvétetik. Pályá­
suk küldjék ajánlataikat bízó* 
nyit vány másolatokká^ egytitt, 
melyek viasza nem küldetnek, 
Uradalmi latézőeégnek Siklós.

5841

A BUSSE 8TÉSTENYÉSZT<ÍK Szénát,
mindenfajta

szalmát

JOZAXÉUSTÉ, tiezteszégtudó, OttSlÁtiOS E6YBSCLBTB
(Budapest, 1X„ Köztelck-U. 8. 
OMGB székház) & hussertés-
tenyéeztéseel összefüggő min-.. ,_y an6Te.

izillatbe-

megbizható egyén, évei óta 
mint «űbatnas, !' ** '___  ....._. . jó btecnylt-
vácyokkal azubalnasl, vagy 
vadőri állásokra ajánlkozik. 
Szives megkeresést és pártfo-

dennemü kérdésben 
lés, hizlalás, tea; 
szerzés, értékesítés, 
építkezés, törzskönyvek veze­
tése, export-import, betegsé­
gek, oltások, biztosítás kérdé­
sében) felvilágosi tást nyújt. 
Ugyanitt beszerezhetők az 
egvesület ellenőrzése mellett a 
Satura R,-T.-nál készülő éa az 
egyesület őlomptombájával zá­
rolt „York“ fehérje erőtakar- 
mtoy, továbbá egyéb fehérje­

takarmányok, törzskönyvi 
nyomtatványok, serttetenyész­
tési és egyéb gazdasági ezak- 
kőnyvek. (l'Ot P értékű b fit), 
válaszbélyeg «»tolását kérjük.)

GÉPÉSZEKISTÉítóE, vezetőtiszti áiástkeres
_V.nloiaÁoMl ti. lÁTllí ílfll.mielőbbi belépésre, középkorú, 
keresztény, nős, gyermvktrieo, 
ma is feimocdatian vezétőtíszti

CeEMMK-tzaktorszcrelő áUást 
keres azonnái! belépésre, 36— 
40 BP-hez kezelőnek is elmegy. 
Cím: .,6168'' szám alatt a. 
tiadéhlvataiba, 5158

Ki M>.\FEl,b
SAITMEáTERT ke esünk bu- 

kisebb tejfizietbe. Aján­
latok fizetési igény me-gjddié- 
sével, bizonyitvanymásoiatok- 
ksi Halász Gedeon földbirto­
kos, Kapolnásnyék címre k&l- 
.......... 6976

izilaitatartovábbá vetett 
mányi, úgyszintén szemesta-
karmácyf vesz ** »ztutít
teljes vagonrabcinAcyokban, 
modern présgépeket ta vls-ifó-, mák- és 

hüvelyes-
|ján!atokat kér: ÍOB

Bolyos N, cég
i BI VABEST, VII, 
ÍOTiEVBILLER-ETCA 15,
Int. telei, Jóasef S75-t63

mentes takazápeayvékat 
kSltsSabétáe ad

i Böhm Arnold ség
Budapest, VII. ken.,

PARÁBÉSKBCSIS, 37-éves, nős, 
gyermektelen, lovasság oá! s»>I- 
gált mini altiszt, jó bizonyít* 
vány okkal áliáss keies, Kün* 
csók István, Xésa, n. p. Vrámos- 
mikol*.________________S&58

ellátott csendCrői mes*

deudők.
üEKUsEK újévtől évi számra 
egy gyermektelen házaspárt, 
bői a íérii perfekt inas és 
süíiőr, a neje pedig perfekt 
scakácsné. Fizetés 80—120 F 
havonta, Píiissy Nándor Fan- 
csal, u. p. Fonó. ó0o-$

IMF- SZÁLLÍT etetendő 
bonyhádi hasas- és 
borjae-t e h e n e k e t, 
tenyészbikákat és

Téglagyár.
6EPÉSZKOVÁC8, oki., 32-éves, 
nőa, uradtioaiba saját szerszá 
mával is bá?mikc-rra állást ke­
res. Madarász István, Káiuoty, 

6843

KtiZaÉEBIBTOK vezetésére 
ajáalkozik jauuári belépésre, 
tizenkettő évi intenÉy gyakor­
lattal, kereskedeimi érettségi­
vel, 32-éves, Kim. katb., nős, 
ki jelenleg is iutenziv nagy­
birtokon felniondatlan áliasban 
vau. Ajánlatot „Hűséges 592, _ 
jeligére a kiadóba kerek. 692<
SZfcMtMiií.N végzett fSM- 
müvestokoiát, 37-éves, nős, 
1» évi tehenészeti, serteste- 
nyésztési és cukorrépateniie- 
iési gyakorlattal. azoGuaii ^be­
lépésre állást keres. Ispán, Búi, 
ropioa megye. *ütfW

kOZÉTkUBl , íoMmüvedsko- 
iát végzett, Szabadkán szüle­
tett, a gazdaság minden ágá­
bau jarias, kéri a jugoszláv

VSröamarty-Un 20,
Tételén i J6*sel $41-81 645*186, ■ 

tér, nőtlen, 28-éves, jő itásti, 
koránkelő, gazdaságban vagy 
erdészetben bármilyen állást 
elváilaina. Németh István, 

5968

járma »ökröket.
Kedvező lizetísl feltóteleUel 

baakkareatiáb mellett 
Iroda I Budap*»l. VII., 
Rottenbülerett. 85. 
Telefon : Jdzeef 416—87 963

Győr megye.
Orezágos Egyesttkte (Budapest, 
IX., Kfiztetek-utca 8. sz.) mind­
azoknak, kik mangalica sertáe 
tenyészaoyagukat vérfeltrisai- 
tésaei javítani, vagy tenyész- 
iilcmtayukat kScaerélnl akar­
ják, vagy hizlalásra kiváló 
blzékonvságu egyöntetű anya­
got akarnak beállítani, meg­
keresésre országosan törzs­
könyvezett tenyisz- és haszon- 
sertések vételét és eladását 
közvetíti. A mangalieatcnyész- 
tők (tagok) érdekeit minden 
vonalon képviseli és védelmezb

8 ÁLláST KERESŐK 1 FÖtiÉPÉSZI állá« keres gaz­
daságban, az összes gazdasági 
gépek kezelését és javítását 
vállalja. Valló- és egyenáram 
akkumulátor kezelését érts. 
Tóth István, Székesfehérvár. 
Máriamajor, Fejei m. 5902

BÉRLÉT
Mon«, ztáhőczi-atc» 4.OKL. :,taiHTi>/Tf.hÍKOtimELIP 5 boídsS le­

írtával, 45 család mihäaet- B06SÄBWBSTER újévi belé­
pésre, nagyobb uradalomban 
állást keres segéddel vagy inas­
sal, aki a gazdasági munkák 
elvégzésében jártas, úgyszin­
tén asztalos- és pintérmunkát 
is végzi. Szives megkeresést 
kér Szaiay Gyula, Mór, posta- 
link 43.. fejér ni._______ 5969

33-EX Es, okleveles, intenriv 
gazdaságban szerzett- gyakor­
lattal, a gazda>ág legtöbb^ ágá­
ban, főleg az állattenyésztésben 
teljen jártas, a száHífcartásban, 

kereskedehnben, razdaságí 
iparágaiban, technikában, (fő­
leg eiectroteclmikabtin) úgy 
elméletileg, mint gyakorlatilag 
is tökéletes és több éves gya­
korlattal rendelkezik, alkalma­
zást keres. Beszél németül per­
fekt, angolul és több szláv 
nyelven jóL Szives megkeresést 
„Óra et labors 5366“ jeligére 
a kiadóhi vatal továbbit. 5386

L 10 hóid szőlővel, f?6- 
präen felszerelve, álteast 
Blett bérbeadó. Bcdapei, 
I, üziuyci-Merst'-u. 4- L_L 
KCELtóRI S 4L.ÍDSÁK bérbe 
ein 8 m. holdas szép trigi 
Bőmet kitűnő fajszdiovri, 
Breiidü bortermés, la kp lat. 
F1 a szőlő mellett- Vaító 
pmás helyben. Teilte pto«- 
Bzerelés. Cím ,.5987" «w» 
Iflőhivatalban. 6a,'
ffiKLSÉH DunésMá vszy 
kt közelében 300—350 a-o- 
S birtokot 6—S-szobás kp 
lkai. Ajánlatokat kér W 
máz. s™

VEGYESEK
GÉEÉSZK9VÍCS, boííőr, fehér­
es személyvizsgávaí állást ke­
res azonusl!, esetleg újé ti be­
lépésre, saját szerszátejival. 
Guzaioviny József, Tab, Tégla­
gyár. 5956
ÜtABALMTlépéizkörács, 
43-évra, nőé. Mscsaiáitu, keres 
kv-nví-ncíós állást, 20-éves ki­
tűnő bizonyítvánnyal rendel­
kezik. Varga Ferenc uradalmi 
gépészkovács, Csatárimajor, 
- ^------ 5998

t%’K0RRÉEASZE»68T, bármi­
lyen területet elvállalnám ak­
kordban, üsicsely György, me-ieiy oyuígyy *uc- 

mckásválíaikoző.
6183

zígazdasági 
ílékéACBStiS,

serPÖB, nőtlen, géplakatcs, 
viiianyezerelő, perfekt inas, vi­
dékre menne többéves jő bí- 
zonyitvániiokkal. Cim ,„.Szot-

TF.JGAZBAStG elvállal tej- 
haizonra teheneket, guiyabeliTÉenekiél, kocátiál ot, részbe vagy pénzért. 

Debrecen, postaitok 127, 
6669galrnas soííőr 6001“ jeligére a 

kiadóban. 6001 petefészekirtást (mtekára- 
lást) végez, rejtett beréjS

Kor) mént herét S6e- 
ey Jen6 állatorvos, 
Debrecen, Teieki-u. 35. sz. 

Telefon 7—28. 6697

SOMOGTSZESTI# RÉS
1820-ban végzett gazdák tudas­
sák címűket Torma Istvánnal, 
Budapest, HL, ÜrSmbcgy, s 
tízéves találkozó miatti 585"

Sopron rm
HAT Ab, nőtlen uradalmi gé­
pészkovács 7-óvi gyakorlattal, 
ió tovasaló, soiiörvizsgával és 
kétévi traktorkezeléEse! jártas, 
állást keres azonnali belépésre 
vagy január 1-re fixfizet-éere 
vagy 3ionvencl6ra. Szives meg­
kéréséit kér Varga Károly 
gépészkovács, Osőrayeíold, Já- 
noshegy, u. p. Felsőszeroenye, 
- - 6015

Törött géprésiekU RAB ALMI és bérgszdaságt
mteaziv prasissaí, oklevele?, 
4o-éve? intéző keres állást új­
évi, esetleg márciusi belépésre. 
Intdiigeus, jézaa, számító 
gazda, jó szervezóképesáéggel. 
Az összes gazdasági es ipari 
növények termelésében, áíi&t- 
tc-nyésztedben és hizlalásokban, 
úgy a bevásáriásokb&o. vala­
mint az f.ladásokbau otthonos. 
Irodai munkákat is végzi, 
üzemtervek készítésében, ad- 
minbztráeiős dolgokban ptt- 

S Házaié kos birtokkeze-

rspedt, kimart kazánok

elektromos hegesztése
E,nfco" ** SeóUvSy gésgyír, 
Bndapeat, Vb, Béta-tár 3. 
Uj barmnezctoü »Art*» ée 
hegsaztő-ettatómílliely. 258

BÉBSZÍ.VrAST traktorral, ju­
tányosán vállal ifj. Kerboli 
Ferenc, Dombóvár Vörös- 
marty-otca.____________6831

ELVÁLLALNÉK 40 darab 1—2 
éves növendékm&ifcát feleeiar- 
tázra. Posztocrky Károly, Erdő- 
Tagyos-puszta, u, p. Köniye.

üuksárBŐi teeedőket látná el. 
Jelenleg feliíiondatian állásba» 
tiszti étkezde és vendéglő ve­
zetői. Szives megkerestet kér 
Wisayowszky Sándor, Szabad- 
hidvéjp_________________6002

tiTAKRAN Bndapesltn tartóz-
ELAÖASkodő vidékieknek állandó tneg- 

ezáiióbelyül kiadó Budán ur- 
esaiádnálabezolus tiszta, féreg­
mentes, küBnbejirátu nagy, 
bútorozott szoba. Esetleg kén 
személynek. Budapest, II., 
Vérmcző-at 14., IIL 1. Tele­
fon 658—50. 5951

Zala megye-

JEGY! TÁRESÍSBAUVAAK, fogatotok 
és traktor után, tigyezintc trsk- 

torekék, használt, renovált 
állapotban, olcsón Braun és 
Ürmécyicél, Budapest, V„ 
Báthory-utca 7. 697

KERTÉSZEK VADÍSZK VTVA, gyönyörű pél­
dány, fajtiszta pedigrés, hat 
hónapos szuka, drótszórű né­
met vizsla minden elfogadható 
áron eladó. Budapest, Lénával* 
utca 3. 6887

SZERÉNY urileány kis család- 
ház vezetésére vagy gyermek 
mellé ajánlkozik 85 pengő fize­
tésért. Budapest, Gyulai Bál­
utca 9., I. 10. 6803

FíiKEKTESZI, vezetókertészi 
nős állást keres legserényebb 
igényekkel azonnali vagy új­
évi belépésre. ITáncsics István, 

• ' * " 8060

honos. --------- ----------------
lést is vállal Jelenlegi adását 
birtoktutojdonoa csere miatt 
változtatná. Szives megkenesé- 
eeket „Magvető 5924“ jeligén 
a kiadóhivatalba kéri. 5924

kiadóba
5884lettel 5994“ jeligére a Kótaj, szabóira m.

a Kj&tiőmvaiaiDa xen. ov*.* i   — —         y

FE8YVÉRL LŐSZERT STTS JAVÍTÁSOKAT iaggbizhaléanés 
ölesén végez puskatnüves, fegy ver- és lőszerkeresbedé

Budapest, Ilii., Barsss-yica 17. 8ea Telifsn: J. 344-75
BÜre A „ÍKHÍBElKTÍSEK“ fotetííUa «Ti48S7''S5Ítoa vae

:Süm

wmssm

HE

mm

iwvm
TTTTSTr Z3E

wmM

VETEL m



itöll

80, SZÁM 40-IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1930 OKTÓBER 5,

Ä világ összes nyersoíaj'raktorai között abszolút fólénnjel dominál a

Több mint 18.000 van használatban!
Csak ily nagyarányú gyárfás feszi lehetővé oly kiváló szak­
erők és hatalmas gyártási berendezések alkalmazását, amelyek a

LASZ traktorok
>$w/m xX'7/ világhírnevét megalapozták.

- " Számos bel- és külföldi referencia!
* Ábrás katalógussal és árajánlattal készséggel szolgál a vezérképviselet:

Magyar Talajművelő és Gazdaságberendező R.-T
Budapest, Hl,, Vilmos császár-ut 68,

LÁNG L GÉPGYÁR R,T, Budapest 56
Szesz-, Élesztő-, kemiijítigyörek gépészeti öereiöezfsi

LÓHERE- ÉS LUCERNAMAGVAK
löapvismer

BÉRTISZTITÁSÁT
kori

■ • . *

fehér bárcával való állami plombáztatását
esek ÉRTÉKESÍTÉSÉTFREÜBD-nyeijjelt, lószerszámok

nyereg- és istállószerek nagyobb előlegek nyújtásával Felhívj
KÉPES ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA!

ALAPÍTVA 1848-BAN
FREUND A. ÉS FIA
BUDAPEST, Vili., KŐFARAGÓ-UTCA 8.
TikionI Unt SIS-18 950 TeMea i i«ad 111-18

LEGJUTÁNYOSABBAN VÁLLALJUK évet kezd-

a gazdaság 
számadásol 
érkezés son 

Ajánlata 
szeres szán 
vüágositásfl 
szám tor/dsij 
és számtar íj 
Ez osztál V 
felülvizsgál 
sifeti zarssJ

Ingyenes tárolás. Ingyenes tárolás.

MAGYAR AGRÁR- ÉS JÁRADÉKBANK R.-T.
Telefon: I52-|) ButiapeS*, V,, Nádor-lltCa 16. Síám. Telefon: 152-80Tejgazdasági gépek

Westfalia tejfölösök, tejhűtők, fejővödrök, 
tejkasrmák stb. szélié kliltelbea is árkai kaphatóké
steng* József
Szíveskedjék a pontos címre Egyelni! Ajánlatok díjmentes«.

MÉRMÖK JÉ® «wAmSPS

BUDAPEST, TO, GARAT-UTCA 10. TELEFON: J. 310—75 lapunk ka 
akiknek e azt/, fej 

Tiszteld 
kési díj a 
továbbítás 

Az elő]

PVia VT -részleteket mindenféle gyártmányt1111 'S li’ 8# 8 jT gőzekéhez készít és szállít precíz
|_l I B 84 Bt 84 kivitelben, etil fogaskerekeket,

UUóMEi
SODRONYKŐTELEKET

SZILÁGYI és DISKANT gépgyára MISKOLCON.
El* 6 Magyar 8.-I. »»rd-aiitOk.

Eur<l*un-tr»k<wrok .épviselet«. S22

Vízvezetékek
Központi fűtések

Ha a legmegbízhatóbb, 
leggazdaságosabb 

és legtartósabb
a legegyszerűbb és legjobb!

Feltétlee higiénikus!
Solt szer darab ávllzedsk éta izemben! 
Kedvező fizetési feltételek!

Kizárólag szállítja a
akarja, forduljon a

Fegyver- és Gépgyár Részvénytársasághoz
__  Budapesten ^

iw Eimim
Budapest, V.. Alkotmány-utca 29,

PÁTRIA” irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvénytársaság nyomiaa, Baiaptít, HL Urtlet, Cllőí-at 2S. szám (XőztelokT Felelős nyomdavezető: Mészáros Vilmoí
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